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РЕФЕРАТ 

 

 Пояснювальна записка до кваліфікаційної роботи «Ефективність 

управління комерційною діяльністю транспортних підприємств»  131 с.,  14 

рис.,  20 табл., 80 літературних джерел, додатків. 

 ЕФЕКТИВНІСТЬ УПРАВЛІННЯ, РЕЗУЛЬТАТИ КОМЕРЦІЙНОЇ 

ДІЯЛЬНОСТІ, ТРАНСПОРТНІ ПІДПРИЄМСТВА, УПРАВЛІННЯ 

КОМЕРЦІЙНОЮ ДІЯЛЬНІСТЮ. 

 Об`єктом дослідження є комерційна діяльність КП МА «Київ» 

(Жуляни) імені Ігоря Сікорського. Предметом дослідження є теоретичні 

аспекти та практичні засади щодо підвищення результатів комерційної 

діяльності транспортних підприємств. 

 Мета кваліфікаційної роботи полягає в дослідженні теоретичних 

аспектів та формуванні практичних рекомендацій щодо підвищення 

результатів комерційної діяльності транспортних підприємств. 

 У кваліфікаційній роботі використані як загальнонаукові, так і 

спеціальні методи досліджень. У першому розділі : описовий, 

монографічний, графо-аналітичний; у другому розділі: метод економічно-

фінансового аналізу, графо-аналітичний, метод синтезу, метод аналізу, 

спостереження, статистичний. 

 Методологічну основу дослідження склали фундаментальні наукові 

положення загальної економічної території та економіки підприємства, 

роботи закордонних і вітчизняних вчених з менеджменту, маркетингу та 

фінансів. 

 У роботі надано пропозиції щодо підвищення результатів комерційної 

діяльності транспортного підприємства. 

 Матеріали кваліфікаційної роботи рекомендується використовувати у 

ході проведення наукових досліджень, в навчальному процесі та практичній 

діяльності фахівців економічних підрозділів. 
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ВСТУП 

 

Цивільна авіація в умовах глобалізаційних явищ світової економіки 

являється важливою складовою інтеграції української держави в систему 

сучасну систему міжнародних економічних зв`язків. Окрім того, цивільна 

авіація відіграє колосальну роль для вирішення соціальних та економічних 

завдань та підвищення рівня якості життя громадян України. 

Авіаційна галузь України входить до складу базових, 

системоутворюючих секторів економіки держави, проте на сьогодні наявний 

потенціал авіаційних підприємств застосовується недостатньо, а сама галузь 

знаходиться під впливом негативних явищ системної кризи. Таким чином, 

аналіз авіаційних підприємств та тенденцій їх розвитку, виявлення 

проблемних аспектів у їхній діяльності, а також формування 

рекомендаційних положень стосовно можливого покращення ситуації є 

доволі актуальним. 

 На сьогодні, результат конкуренції сторін на ринку в більшій мірі 

залежний від ефективності управління комерційною діяльністю на 

підприємстві. В умовах ринкового середовища одним з ключових факторів 

організації результативного транспортного підприємства є ефективне 

управління комерційною діяльністю. На даний час актуальним є завдання 

щодо розробки теоретичних та практичних положень стосовно формування 

дієвого механізму управління комерційною діяльністю у вітчизняних 

аеропортах, що дає змогу підвищити її рівень ефективності та сформувати 

сприятливі умови, що будуть сприяти одержанню позитивного економічного 

ефекту від діяльності аеропорту в майбутніх періодах. 

 Теоретико-методологічні основи та практичні аспекти організації 

управління комерційною діяльністю підприємства та оцінки її ефективності є 

предметом активного наукового пошуку вітчизняних та зарубіжних 

дослідників. Значний внесок у розгляд згаданих питань зробили А. Бусигін, 
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В. Апопій, І. Марченко, Н. Юрова, Б. Мізюк, О. Ареф’єва, А. Виноградська, 

Є. Сич, О. Вовк, С. Мочерний та інші. 

Актуальність кваліфікаційної роботи грунтується на тому, що 

комерційна діяльність є важливою компонентою, зокрема в системі 

управління транспортним підприємством, так як являє собою дієвий 

інструмент для підвищення рівня ефективності діяльності підприємства в 

цілому. Результати діагностики комерційної діяльності є вихідною 

інформацією для майбутніх управлінських рішень, які можуть бути 

застосовані як для тактичних цілей, так і для цілей стратегічного характеру. 

 Мета кваліфікаційної роботи полягає в дослідженні теоретико-

методологічних основ управління комерційною діяльністю транспортних 

підприємств та формуванні практичних рекомендацій щодо підвищення 

рівня ефективності управління комерційною діяльністю транспортних 

підприємств. 

 Для розкриття теми в роботі поставлені такі завдання : 

− розглянути управління комерційною діяльністю транспортних 

підприємств; 

− проаналізувати механізми, методи, методики підвищення ефективності 

управління комерційною діяльністю транспортних підприємств; 

− охарактеризувати вплив ефективності комерційної діяльності на 

діяльність підприємства; 

− проаналізувати управління комерційною діяльністю КП МА «Київ» 

(Жуляни) імені Ігоря Сікорського; 

− оцінити ефективність управління комерційною діяльністю КП МА 

«Київ» (Жуляни) імені Ігоря Сікорського; 

− дослідити вплив управління комерційною діяльністю на ефективність 

діяльності підприємства; 

− надати практичні рекомендації та пропозиції щодо підвищення 

ефективності управління комерційною діяльністю підприємства. 
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 Об`єктом дослідження є управління комерційною діяльністю КП МА 

«Київ» (Жуляни) імені Ігоря Сікорського. Предметом дослідження є 

теоретико-методичні положення та практичні засади щодо підвищення 

ефективності управління комерційною діяльністю транспортних 

підприємств. 

 У кваліфікаційній роботі застосовані як загальнонаукові, так і 

спеціальні методи наукових досліджень. У першому розділі : описовий, 

монографічний, графо-аналітичний; у другому розділі : метод економічно-

фінансового аналізу, графо-аналітичний, метод синтезу, метод аналізу, 

спостереження, статистичний, у третьому розділі : системного аналізу, 

методів теоретичного узагальнення. 

 Теоретико-методологічну основу дослідження склали фундаментальні 

наукові положення загальної економічної теорії та економіки підприємства, 

роботи іноземних та вітчизняних вчених з менеджменту, маркетингу та 

фінансів. 

 У кваліфікаційній роботі було розроблено та запропоновано механізм 

управління комерційною діяльністю аеропортів та надано практичні 

пропозиції щодо підвищення ефективності управління комерційною 

діяльністю транспортного підприємства. 

 Орієнтуючись на чисельність визначень, щодо трактувань термінів 

«комерційна діяльність», «ефективність управління», «управління 

комерційною діяльністю» актуальною в перспективі залишається проблема 

пошуку оптимального визначення зазначених понять. Результати та висновки 

кваліфікаційної роботи можуть бути застосовані у процесі написання 

наукових робіт економістами для розвитку цієї тематики. 

 За матеріалами кваліфікаційної роботи було опубліковано тези доповіді 

на тему: «Ефективність управління комерційною діяльністю транспортних 

підприємств» у матеріалах Міжнародної науково-практичної конференції 

«Міжнародне економічне співробітництво: механізми та стратегії розвитку».  
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 Кваліфікаційна робота складається з вступу, трьох розділів, висновку, 

списку використаних джерел з  найменувань, поданих на сторінках і  

додатків. Робота містить  сторінку,  14 рис. та  20 таблиць. 

 У вступі кваліфікаційної роботи обґрунтована актуальність обраної 

теми, визначена мета, завдання, об`єкти дослідження, розкрите практичне 

значення розроблених рекомендацій та пропозицій. 

 У першому розділі кваліфікаційної роботи розкрито теоретико-

методологічні основи управління комерційною діяльністю транспортних 

підприємств: розкрито поняття, структурні елементи та економічну сутність 

категорії «комерційна діяльність» транспортних підприємств, розглянуто 

особливості управління комерційною діяльністю транспортних підприємств, 

визначено показники для оцінки ефективності управління комерційною 

діяльністю, розглянуто напрями підвищення результатів управління 

комерційною діяльністю транспортних підприємств. 

 У другому розділі кваліфікаційної роботи проведено діагностику 

управління комерційною діяльністю КП МА «Київ» (Жуляни) імені Ігоря 

Сікорського: проаналізовано сучасний стан ринку авіаційних перевезень 

України, визначено загальну характеристику підприємства, проаналізовано 

показники ефективності комерційної діяльності КП МА «Київ» (Жуляни) 

імені Ігоря Сікорського, оцінено ефективність управління комерційною 

діяльністю підприємства, охарактеризовано вплив управління комерційною 

діяльністю на ефективність діяльності підприємства. 

 У третьому розділі кваліфікаційної роботи проаналізовані перспективні 

напрями підвищення ефективності управління комерційною діяльністю КП 

МА «Київ» (Жуляни) імені Ігоря Сікорського: побудовано механізм 

управління комерційною діяльністю аеропортів, вдосконалено концептуальні 

аспекти ефективності управління комерційною діяльністю аеропорту, 

запропоновані напрямки підвищення рівня ефективності управління 

комерційною діяльністю, надано практичні рекомендації щодо управління 

комерційною діяльністю КП МА «Київ» (Жуляни) імені Ігоря Сікорського та 
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Підприємством загалом, економічно обгрунтовано низку заходів щодо 

підвищення результативності комерційної діяльності аеропорту «Київ» 

(Жуляни) імені Ігоря Сікорського. 

 У висновках сформульовані ключові підсумки та практичні 

рекомендації щодо результативності управління комерційною діяльністю 

підприємства, надано пропозиції щодо підвищення ефективності управління 

комерційною діяльністю Підприємства. 

 Матеріали кваліфікаційної роботи рекомендується використовувати у 

ході проведення наукових досліджень, в навчальному процесі та практичній 

діяльності фахівців економічних підрозділів. 
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РОЗДІЛ 1  

ТЕОРЕТИКО-МЕТОДОЛОГІЧНІ ОСНОВИ УПРАВЛІННЯ 

КОМЕРЦІЙНОЮ ДІЯЛЬНІСТЮ ТРАНСПОРТНИХ ПІДПРИЄМСТВ 

 

1.1. Поняття, сутність та структурні елементи комерційної 

діяльності транспортних підприємств 

 

У сучасних умовах ринкові економічні процеси перебувають у стані 

постійних перетворень. Ринки, на яких здійснюють свою діяльність суб`єкти 

економіки набувають не притаманних їм особливостей. Для прикладу: 

відбуваються постійні коливання попиту на послуги і товари, ринкове 

середовище є нестабільним, змінна ринкова кон`юктура, поява нових потреб 

продукує зміну пріоритетів у їх визначенні.  

Вищезазначені процеси мають вагомий вплив на можливість прийняття 

раціональних рішень щодо ефективного розвитку транспортного 

підприємства. Крім того, вони ускладнюють процеси прогнозування та 

планування діяльності на майбутні періоди. У таких складних умовах для 

функціонування ринку, постійно поглиблюється конкуренція за споживача та 

ускладнюється механізм реалізації товарів та послуг. 

 Таким чином, результат боротьби конкурентних сторін на ринку все 

більше залежить від ефективності управління комерційною діяльністю на 

підприємстві. В ринкових умовах одним із ключових елементів організації 

транспортного підприємства є управління комерційною діяльністю.  

Якість комерційної роботи займає провідну позицію серед факторів 

ефективного функціонування підприємства на ринку товарів та послуг. 

Зважені підходи до управління комерційною діяльністю підприємства 

дозволяють вирішувати проблеми на ринку більш раціонально, вчасно 

віднаходити можливості та застосовувати їх, прогнозувати та організовувати 

комерційну діяльність на ринку, базуючись на передбачених тенденціях 

попиту споживачів [6]. 
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 Комерційна діяльність являється сполучним елементом між 

споживачами, постачальниками і безпосередньо самим підприємством. Вона 

відбувається в умовах всеосяжного рівноправ’я партнерських сторін на 

ринку, забезпечення фінансово-облікової дисципліни, суворої господарської 

автономності та відповідальності. З огляду на постійний розвиток, як 

підходів до комерціалізації підприємства, так і самих відносин на ринку, 

відбувається ускладнення процесів управління комерційною діяльністю та її 

основними механізмами [8].  

Посилення впливу підходів до модернізації формування комерційної 

діяльності на транспортних підприємствах потребує розробки абсолютно 

нових організаційно-економічних механізмів та розвитку наявних рішень, що 

будуть у повній мірі відповідати характеру та специфіці функцій, що 

виконуються. Це буде сприяти зростанню ефективності управління 

комерційною діяльністю транспортного підприємства в умовах 

конкурентного середовища. 

На сьогодні, для суб’єктів економічної діяльності все більшого 

значення набуває визначення оптимальних стадій комерціалізації, що зі свого 

боку сприяє підвищенню ефективності функціонування підприємства та 

досягненню головної мети – максимізації прибутку та задоволення мінливих 

потреб споживачів.  

Крім цього, за рахунок збалансованої організації етапів комерційної 

діяльності та відбору методів аналізу кожного з цих етапів з’являється 

можливість для покращення економічних та фінансових показників 

підприємства. Отже, ефективне управління комерційною діяльністю 

підприємства є вагомим важелем для економічного розвитку суб’єктів ринку. 

Теоретичні, методичні та практичні аспекти організації управління 

комерціалізації підприємства та оцінки її результативності є предметом 

активного дослідження вітчизняних і зарубіжних вчених. Колосальний 

внесок у вивчення комерційної діяльності підприємств зробили такі 
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представники наукового світу, як, зокрема Ф. Котлер, Л. Дашков, А. Бусигін, 

І. Беляєвський, І. Марченко, Л. Балабанова, А. Череп, В. Апопій. 

Однак, варто відзначити, що до сьогоднішнього дня велика кількість 

фундаментальних аспектів комерційної діяльності підприємства розкрита не 

повністю, незважаючи на низку досліджень, праць з даного питання. Аналіз 

напрацювань авторів дає змогу говорити про неузгодженість їх думок з ряду 

питань, а саме щодо ефективності управління комерціалізацією підприємств 

та його принципів. 

Термін «комерція» походить з латинської мови (commercium-торгівля). 

Важливо розуміти, що саме поняття «торгівля» характеризується з двох 

позицій : з одного боку термін означає незалежну галузь господарської 

діяльності, з іншого боку – це процеси торгівлі, що зорієнтовані на 

здійснення продажу та купівлі товарів чи послуг. 

В Україні термін «комерційна діяльність» став використовуватись 

одночасно з появою поняття «ринок», оскільки економіку ринкового 

спрямування часто називають економікою досконалого підприємництва, де 

широко втілюються в життя практики комерції та відносини, які виникають у 

процесі купівлі та продажу товарів чи послуг. Торгівлю часто ототожнюють з 

комерційною діяльністю, проте варто сказати, що це значення є більш 

широким [17]. 

Провівши детальний аналіз наукових робіт вітчизняних та зарубіжних 

вчених, можна відзначити, що на сьогодні у економічній термінології 

відсутнє єдине трактування для такого поняття, як «комерційна діяльність» 

(рис. 1.1).  

Умовно з вчених, що досліджували це питання можливо виокремити 2 

групи : перша група науковців уподібнює поняття «підприємницька» та 

«комерційна» діяльність, друга група відстоює позицію, що термін 

«комерційна діяльність» є більш широким у своєму значенні, ніж 

підприємництво, і навпаки (див. рис.1.1). 
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Таким чином, жодне з трактувань поняття «комерційна діяльність» не 

може розглядатись повноцінно, оскільки усі вони конкретизують лише певні 

аспекти поняття, не показуючи цілісної картини даного економічного 

терміну (див. табл. 1.1).  

Тому, можна зауважити те, що вищезазначена сфера діяльності є 

досить широкою і поєднує у собі процеси, пов`язані із збутом та закупівлею 

товарів чи послуг з метою отримання економічного ефекту – прибутку. З 

огляду на це, комерційна діяльність являється складовим елементом товарно-

грошових відносин, тому даний термін є важливою категорією економічної 

науки. 

 

 

Рис.1.1. Трактування терміну «комерційна діяльність» 

Джерело:  виконано автором на основі аналізу наукових джерел 

 

 В. Абчук визначає комерційну діяльність так: «Комерція – це 

діяльність підприємства, яка пов`язана із забезпеченням продажу та купівлі 

товарів чи послуг, що акомпонується проведенням необхідних 
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розрахункових робіт з метою отримання максимального рівня прибутку в 

умовах існуючого правового поля» [6].  

 У табл. 1.1 систематизовано базові тлумачення терміну «комерційна 

діяльність» різними дослідниками. 

Таблиця 1.1  

Трактування поняття «комерційна діяльність» 

Автори Трактування терміну 
І. Беляєвський [10] Діяльність із купівлі-продажу та зберігання товарів з 

метою задоволення споживчого попиту й отримання 
прибутку. 

І. Марченко [36] Система оперативно-організаційних заходів, 
спрямованих на організацію та управління 
процесами купівлі-продажу товарів з метою 
задоволення споживчого попиту та отримання 
прибутку 

Л. Осипова та 
І. Синяєва [39] 

Сукупність процесів і операцій, спрямованих на 
здійснення купівлі-продажу товарів з метою 
задоволення купівельного попиту та отримання 
прибутку 

А. Бусигін [16] Комплекс операцій, які забезпечують купівлю-
продаж товарів, і разом з торговельними процесами 
формують торгівлю як вид діяльності. 

Л. Дашков 
В.Памбухчіянц [25] 

Технологія торгівлі як сукупність способів 
раціональної організації та методів ефективного 
виконання операцій торгово-технологічного 
процесу. 

В. Апопій [8] Спосіб реалізації комерційних процесів як 
послідовного виконання операцій, що забезпечують 
організаційні, економічні, соціальні, правові аспекти 
товарно-грошового обміну 

Дж. Г. Болт [14] Вміння й мистецтво добре купити і ще краще 
продати для власної користі та користі споживача з 
урахуванням перспективи, своєчасне й гнучке 
реагування на зміну кон’юнктури. 

Джерело: узагальнено автором за відповідними джерелами 

 

Науковець Ф. Половцева тлумачить термін – як особливий вид 

діяльності підприємства, щодо забезпечення реалізації товарів чи послуг, що 

є залежним фактором для кінцевого результату діяльності, товарний та 
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грошовий обмін, у ході якого товари чи послуги переходять у склад власності 

підприємства, орієнтуючись на відповідні потреби ринку [45]. 

 Ю. Ковтуненко та С. Філиппова пов`язують поняття «комерційна 

діяльність» з інноваційним розвитком : «Комерціалізація – процес 

трансформації інноваційної розробки в інноваційний продукт, що 

характеризується певними перевагами та корисністю для споживачів, 

здатний забезпечити постійний рівень попиту з метою одержання 

довготривалого економічного ефекту» [57].  

 Тобто, це вид діяльності, що зосереджений на раціональну купівлю-

продаж товарів чи послуг, доведення товарів-послуг до споживачів, 

керуючись попитом та одержання реального прибутку. 

 Таким чином, дослідження терміну «комерційна діяльність» дає змогу 

констатувати, що велика група дослідників одностайно сходиться на тому, 

що предметом даного виду діяльності являються процеси, що здійснюються у 

сфері купівлі та продажу товарів-послуг з орієнтацією на задоволення потреб 

споживачів та отримання економічного ефекту – прибутку. 

 Господарським кодексом України комерційна діяльність 

(підприємництво) трактується у відповідності до п. 1 ст. 42 глави 4. За цим 

пунктом, це систематична, самостійна та ініціативна господарська діяльність, 

що здійснюється суб`єктами господарської діяльності (підприємцями) з 

метою отримання економічних та соціальних результатів та одержання 

прибутку [18]. 

 Отже, в українському законодавстві відбувається поєднання таких 

категорій як «комерційна діяльність» та «підприємництво». Підприємництво 

є не тільки звичайним видом діяльності, але й одним із способів ведення 

господарської діяльності. Звідси дане поняття є набагато ширшим за змістом, 

ніж комерційна діяльність. У цьому ракурсі комерційна діяльність має 

аналізуватись з точки зору окремого складового елемента підприємництва 

[32]. 
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 Далі більш детально розглянемо складові комерційної діяльності 

підприємства. В основу комерційної діяльності підприємства закладено 

організацію комерційних процесів, комерційних операцій та управління 

ними.  

 Комерційний процес – сукупність господарських операцій щодо 

забезпечення продажу та збуту продукції підприємства, що є складовим 

елементом комерційної діяльності. За своєю економічною природою, 

комерційні процеси пов`язані із змінами форм вартості та застосування 

грошових та товарних операцій. 

 Комерційний процес підприємства грунтується на трьох напрямках. 

По-перше – це організаційний процес, за якого відбувається обмін товарами 

та послугами на платіжні засоби; по-друге – економічний процес, який 

являється передумовою для зміни форм власності в ході обміну та фіксує 

завершення обмінного процесу; по-третє – правовий процес, який регулює 

процеси товарного та грошового обміну, фіксує перехід права на володіння 

товаром чи послугою. 

 Зміст комерційного процесу підприємства багато у чому залежить від 

того, який саме етап обміну ним забезпечується і за якими принципами 

здійснюється процес обміну. Можна виокремити три класи комерційних 

операцій: 

1. Основні – операції, якими насамперед забезпечуюся процеси обміну 

та зміни вартості, а також зміни власника; 

2. Особливі – операції, що зумовлюють реалізацію певних стадій із 

систем товарного та грошового обміну; 

3. Допоміжні – операції, які забезпечують здійснення комерційних 

процесів та комерційних операцій загалом. 

Операції та процеси комерційного характеру відбуваються лише 

завдяки взаємодії ринкових суб`єктів. На ринках товарів та послуг працює 

велика кількість різних покупців, постачальників, посередників. У ході своєї 

діяльності вони вступають у взаємні відносини і, отже, закладають 
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фундамент для комерційної діяльності, головною метою якої є – ефективний 

грошовий та товарний процес обміну у формі купівлі та продажу. 

 Крім того, кожен комерційний процес на підприємстві складається з 

окремих комерційних операцій. Комерційну операцію варто розглядати з 

двох боків : у широкому сенсі – це будь-яка операція підприємницького 

характеру, бізнес-операція; в більш вузькому – операція торгового характеру, 

що пов`язана з купівлею та продажем. Отже, це поняття є більш широким, 

ніж комерційний процес, оскільки операції мають відображати повний 

перелік робіт в межах кожного процесу. 

 Структура комерційної діяльності підприємства – система елементів, 

що взаємопов`язані між собою та перебувають у взаємодії між собою у 

відповідності до загальновизнаних правил і принципів. 

Взаємозв`язок вищезазначених елементів комерційної діяльності 

підприємства представлено на рис. 1.2. 

 

 

 Рис.1.2. Структурні складові комерційної діяльності 

Джерело: розроблено автором  

  

На розвиток та управління комерційною діяльністю підприємства 

активно впливають як якісні, так і кількісні чинники внутрішнього та 
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зовнішнього середовища: правові, політичні, соціально-економічні, 

організаційні та зовнішньоекономічні чинники. 

 Серйозний вплив на управління та розвиток комерційної діяльності 

авіаційних підприємств мають внутрішні чинники: 

− Ціни. В умовах ринкової економіки ціни є переважаючим чинником 

успішного управління та розвитку комерційної діяльності. У зв`язку з тим, 

що в авіаційній сфері ціна формується на основі націнки до відпускної ціни, 

що діє на ринку, успіх комерційної діяльності підприємства багато у чому 

залежить від величини такої націнки. 

− Об`єкт діяльності суб`єктів комерційної діяльності. Цей чинник 

визначає специфіку, характеристики та форми комерційної діяльності для 

підприємств, ефективність цієї діяльності. 

− Кваліфікаційний рівень апарату. Відіграє одну з ключових ролей в 

організації та управлінні комерційною діяльністю, плануванні та здійсненні 

операцій комерційного характеру, прийнятті раціональних рішень у ході 

ведення комерційної діяльності. У залежності від масштабів комерційної 

діяльності підприємства формується відповідна система, яка включає у свій 

склад різноманітні комерційні операції, в тому числі, як основні, так і 

допоміжні. Це може бути створення відповідної інфраструктури для 

ефективного ведення комерційної діяльності, розширення комерційного 

апарату підприємства і т. д. 

Зовнішні чинники впливу на комерційну діяльність відзначаються 

своєю макроекономічною сутністю. Чинники зовнішнього середовища мають 

вплив на комерційну діяльність підприємства завдяки режимам та умовам, 

що формуються для функціонування ринкового механізму. 

- Податкова система. Вона являється важливим фактором та умовою 

для комерційної діяльності. Варто зазначити, що будь-яке посилення 

податкового "гніту" призводить до зниження результативності діяльності 

підприємства або до переходу суб`єкта господарювання у сектор нелегальної 

економіки. 
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- Товарно-грошові відносини. Вищезазначений чинник є однією із 

складових частин ринкових відносин, що є загально визнаними для економік 

ринкового спрямування. Підтвердженням товарно-грошових відносин слугує 

той факт, що виготовлені товари більшості видів ресурсів отримали визнання 

як товари і тому вони беруть участь в обміні на ринку в формі купівлі і 

продажу. Це значним чином розширює сферу комерціалізації, її структуру в 

межах певних окремих видів ринків: послуг, засобів виробництва, 

нерухомості, товарів, сировини. 

- Лібералізація економіки. Цей чинник грунтується на процесах 

децентралізації управління, ринковому ціновому утворенні, вільному 

переміщенні товарів-послуг, капіталів, активному розвитку підприємницької 

діяльності. 

- Рівень купівельної спроможності. Вищезазначений фактор 

демонструє платоспроможний попит на товари чи послуги, тому відбивається 

на комерційній діяльності підприємства. Логічно стверджувати, що чим 

вищий рівень доходів у покупців, тим більшою буде активність 

функціонування ринку, звідси і більші масштаби купівлі та продажу. 

Комерційна діяльність як спосіб здійснення відносин комерційного 

характеру, за умов економіки ринкового спрямування, поступово виходить на 

передові позиції. Цей різновид відносин є рушійною силою для модернізації 

виробництва, значно посилює місце товарно-грошового обміну. Комерційна 

діяльність підприємства є системоутворюючою категорією для успішного 

функціонування механізму ринкової економіки.  

Підсумовуючи вищесказане, зазначимо, що під «комерційною 

діяльністю» підприємства варто розуміти діяльність, яка за умов конкуренції, 

спрямована на організацію та модерацію процесів купівлі-продажу з метою 

максимального задоволення попиту споживачів та отримання економічного 

ефекту. 
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Виконавши дослідження терміну «комерційна діяльність», необхідно 

приступити до наступного етапу та проаналізувати показники оцінки рівня 

ефективності комерційної діяльності підприємства. 

 

1.2. Економічна оцінка ефективності управління комерційною 

діяльністю транспортних підприємств 

 

 Будь-який вид діяльності, у тому числі й комерційна діяльність, 

спрямований на певний кінцевий результат, тобто здійснюється заради 

виконання поставлених задач, що за своїм характером є цілями 

функціонування. Комерція являється одним з атрибутів сучасного ринку, 

оскільки базується на його положеннях, що виступають передумовою для її 

активної модернізації [21]. 

 Цілі комерційної діяльності характеризують її зміст: 

− мінімізація витрат на обіг товарів; 

− здійснення процесів купівлі-продажу товарів з орієнтацією на 

ринкові умови; 

− дослідження та вивчення джерел, пов`язаних із закупівлею товарів; 

− розвиток та розширення цільових товарних ринків; 

− встановлення робочих зв`язків з учасниками ринку. 

Необхідною умовою успішного функціонування підприємства є 

активний моніторинг його комерційної діяльності, що дозволить визначити 

сильні та слабкі сторони, положення самого підприємства в конкурентному 

середовищі та ефективність його діяльності. 

Більшість наукових публікацій зводить економічну оцінку 

ефективності управління комерційною діяльністю транспортного 

підприємства до порівняння базових показників: планова та фактичні дані 

підприємства, порівняння з «ідеалом» або до бенчмаркінгу. У такому 

випадку, варто визначити позиції учених щодо економічної оцінки 

ефективності діяльності транспортного підприємства. 
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 На думку В. Загорулька, В. Щелкунова та Ю. Кулаєва, економічна 

оцінка визначається як вирахування вартості, заснованої на економічному 

потенціалі бізнесу. Також вони дотримуються позиції, що економічна оцінка 

являється складовою частиною від всього обсягу робіт бізнес-плануваня, так 

як розрахункові операції мають грунтуватися лише на достовірній 

інформації, яку можливо отримати тільки в ході оцінки [35]. 

 О. Вовк говорить про економічну оцінку – як процес вивчення складу 

та характеристик об`єкта, його протиставлення з аналогами або базовими 

характеристиками, нормативними показниками [19].  

Предметом економічної оцінки ефективності управління комерційною 

діяльністю є аналіз економічних і виробничих показників діяльності, 

фінансового положення підприємства, використання трудових ресурсів, 

стану основних фондів підприємства, витрат на виробництво та подальшу 

реалізацію робіт-послуг [13]. 

 С. Мочерний вважає, що економічна оцінка ефективності управління 

комерційною діяльністю транспортного підприємства відбувається за 

потреби у підвищенні результативності діяльності суб`єкта господарювання, 

обгрунтування інвестиційних рішень [38]. 

 На думку Є. Сича, економічна оцінка ефективності управління 

підприємством потребує відповідного інформаційного забезпечення, 

стосовно фінансової діяльності, в одержанні якої виникають складнощі, 

оскільки інформація такого роду часто несе в собі комерційну таємницю [55]. 

 Наслідком певних дій або причин являється ефект. У економічній 

діяльності суб`єктів господарювання ефективність може виникати у формах 

соціального та економічного ефекту. Ефективність є досить багатогранною і 

непростою категорією економіки. 

 Група вчених, серед яких А. Шеремет, Є. Негашев, Р. Сайфулін 

стверджують, що ефективність завжди має визначатися у порівнянні 

вироблених та використаних ресурсів. 
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 О. Кисельова та М. Чепурін говорять, що ефективність комерційної 

діяльності у загальному вигляді розраховується як здатність певної кількості 

та якості витрат підприємства забезпечити результат у відповідності до цілей 

даної діяльності підприємства [41]. 

 Механізм оцінювання результатів комерційної діяльності підприємства 

складається з трьох елементів: 

1. Вибір показників або ключових показників ефективності; 

2. Метод вибору цільових і нормативних значень ключових 

показників; 

3. Управління – процеси постановки задач, організації і планування 

роботи, аналіз отриманих результатів. 

Під ключовими показниками ефективності розуміють обмежену 

кількість певних характеристик, що застосовуються керівництвом для 

моніторингу і аналізу результатів комерційної діяльності підприємства та 

подальшого прийняття на їх основі раціональних управлінських рішень. 

Вищезазначені показники мають демонструвати всю ключову 

інформацію для управління комерційною діяльністю підприємства. Звісно, 

для підприємств із різних галузей, різного типу і у різний час за різних умов 

показники ефективності можуть відрізнятися. 

Р. Сайфулін та А. Шеремет зазначають, що ефективність комерційної 

діяльності визначається за допомогою одного з двох способів, що показують 

результати роботи підприємства щодо ресурсних показників чи ресурсу їх 

споживання, тобто витрат, у процесі господарювання [41].  

Перші, ресурсні показники, формують порядок ресурсних показників 

ефективності, другі, тобто витратні показники, формують систему показників 

витрат ефективності комерційної діяльності підприємства. 

З огляду на сказане приходимо до висновку, що такий показник, як 

ефективність обраховується як відношення ефекту, тобто приросту 

корисності до витрат, які слугували цьому приросту. Обраховуючи цей 
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показник, варто звертати увагу на критерій оцінювання ефективності, що має 

важливе значення. 

Критерій оцінювання є визначною характеристикою, що показує якісну 

сторону економічного процесу, на базі якого знаходиться ступінь 

ефективності реалізації суб`єктом господарювання своїх функцій з 

обслуговування потреб на ринку. 

Видатний вчений Фандель Гюнтер у своїх роботах неодноразово 

вивчав функції витрат та виробництва. Зокрема він дав визначення базовим 

критеріям ефективності, зокрема: 

− виробництво є ефективним за умови, що за даних витрат ресурсів 

досягається максимальна величина продукту і при цьому ресурси не 

витрачаються даремно; 

− виробництво є ефективним, якщо певна кількість продукції 

виробляється за мінімальних витрат ресурсів і при цьому жодна з одиниць 

продукції не є втраченою. 

Таким чином, в основу поняття «ефективність» закладено два 

паралельних процеси – збільшення випуску продукції та водночас 

скорочення статей витрат.  

Однак, незважаючи на сказане, можна говорити про те, що до сих пір 

економічна наука не має універсального показника економічної 

ефективності. Це варто пов`язувати з винятковою специфічністю даного 

показника та універсальністю його сутності. 

Для оцінки ефективності управління комерційною діяльністю 

транспортного підприємства можна розглядати як базові (універсальні) 

показники ефективності, так і специфічні.  

Базовими показниками ефективності транспортних суб`єктів 

господарювання являються виручка від реалізації продукції, прибуток до 

оподаткування і вирахування відсотків, продуктивність праці, рентабельність 

активів підприємства, рентабельність послуг, що надаються, операційний 

прибуток та інші показники. 
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Специфічними показниками ефективності управління комерційною 

діяльністю транспортних підприємств можуть бути: технічна швидкість, 

доходи від імпортних та експортних операцій, дохідність на одну вантажну 

операцію, частка замовлень постійних клієнтів і т. д. 

Отже, діагностика ефективності управління комерційною діяльністю 

сприяє прийняттю зважених рішень в процесі розробки стратегічних 

документів перспективного розвитку суб`єкта господарювання.  

Водночас, використовуючи систему моніторингу для економічної 

оцінки ефективності управління комерційною діяльністю варто на постійній 

основі порівнювати позитивні тенденції застосування такої системи та 

поточні витрати на утримання її функціонування. 

У загальному вигляді ефективність управління комерційною 

діяльністю означає співвідношення між результативністю комерційної 

діяльності підприємства та сукупними витратами на робочу силу, ресурси, 

які застосовуються для цього протягом певного часового періоду. 

Ефективність управління комерційною діяльністю (Еукд) вираховується 

як співвідношення між грошовими доходами (ефектом) від комерційної 

діяльності підприємства та грошовими витратами на її здійснення. 

                                                  Еукд = 
Ефект
Витрати

         (1.1) 

 Даний показник є залежним від якості взаємодії персоналу, предметів і 

засобі праці у ході проведення комерційної діяльності підприємством. 

Різновиди ефективності комерціалізації підприємства можна поділити за 

різноманітністю отриманих результатів. 

 Ефект буває соціальним або економічним. Економічний ефект 

комерційної діяльності підприємства оцінюється у вартісному вимірі. Цей 

ефект характеризує поточні та фінальні результати комерційної діяльності. 

До таких показників можна віднести: величину прибутку, обсяг реалізованої 

продукції, чистий дохід тощо. 
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Соціальним ефектом комерційної діяльності підприємства прийнято 

називати результат будь-якої діяльності суб’єкта господарювання, який 

призводить до створення нових робочих місць, покращення умов праці, 

скорочення тривалості робочого тижня. 

 Чинники ефективності комерційної діяльності підприємства 

характеризують сутність ефективності як економічної категорії та у 

кількісному вимірі визначаються в конкретних показниках її ефективності. 

 Процес формування збалансованої системи показників ефективності 

комерційної діяльності підприємства ґрунтується на дотриманні 

підприємством принципів, серед яких: 

− застосування системи показників з метою виявлення резервів для 

підвищення результативності підприємства; 

− обрахунок ефективності застосування усіх видів ресурсів та витрат, 

що використовуються у ході діяльності; 

− використання показників ефективності в процесі управління 

суб`єктом господарювання, прийнятті оперативних рішень в процесі 

виконання операцій комерційного характеру; 

− забезпечення взаємного зв`язку між критеріями і системою 

показників ефективності комерційної діяльності. 

Система оцінювання ефективності комерційної діяльності підприємств, 

що побудована на вищезазначених принципах, включає в свій склад 

обрахунок окремих показників на базі яких здійснюється розрахунок 

інтегральних та узагальнюючих показників. 

1. Спеціальні показники (рівень ефективності комерційних операцій, 

динаміка ефективності ресурсів, витрат тощо) базуються на результатах 

діяльності та розраховуються як співвідношення ефекту від діяльності до 

витрат на цю діяльність.  

Показник ефективності використання трудових ресурсів комерційної 

діяльності підприємства (Етркд) знаходиться як відношення загального обсягу 

товарного обороту за певний часовий проміжок до кількості трудових 
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ресурсів (вартості витрат на оплату праці). У математичній формі формула 

має вигляд: 

                                     Етркд = 
Т
Взп

                       (1.2) 

 де Т – товарний оборот за певний часовий відрізок, грн; 

 Взп – вартість витрат на заробітну плату працівників, грн. 

 Показник ефективності використання фінансових ресурсів (Евфр) 

обраховується як співвідношення товарного обороту за певний часовий 

проміжок до вартості оборотних коштів за цей проміжок часу. 

                                                   Евфр = 
Т
Вок

            (1.3) 

де Вок – вартість оборотних коштів, грн. 

 Ефективність застосування матеріальних ресурсів (Езмр) вимірюється 

фондовіддачею та вираховується таким чином: 

                                                          Езмр = 
Т
Воз

    (1.4) 

де Воз – вартість ОЗ підприємства. 

 Спеціальні показники оцінювання ефективності комерціалізації 

підприємства можуть застосовуватись не лише у ході обрахунку 

інтегральних та узагальнюючих показників, але і для розрахунку окремих 

кількісних показників роботи суб`єкта господарювання або використання 

ресурсної бази. 

2. Узагальнюючі показники оцінювання ефективності діяльності 

підприємства досліджують ефективність виконання певних видів діяльності. 

Узагальнюючий показник комерційної діяльності (УПкд) розраховується 

таким чином: 

    УПкд = 
Т
Воз

+ Воб + Фзп        (1.5) 

 де Т – товарний оборот підприємства, грн; 

 Воз – середньорічна вартість ОЗ, грн; 

 Воб – середньорічна вартість оборотних коштів, грн; 
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 Фзп – фонд заробітної плати працівників, грн. 

 Узагальнюючий показник оцінювання ефективності господарської 

діяльності (УПгд) розраховується для комерційного підприємства 

відношенням: 

                                  УПгд = 
П
Во

 + Е×К               (1.6)  

 де П – прибуток, грн; 

 Во – витрати обігу, грн; 

 Е – нормативний коефіцієнт капітальних вкладень; 

 К – сума капітальних вкладень, грн. 

 Узагальнюючий показник ефективності комерційної діяльності та 

узагальнюючий показник ефективності господарської діяльності загалом 

характеризують результативність економічної роботи суб`єктів 

господарювання. Ефективність економічної роботи можна розрахувати за 

формулою: 

                      				Еер = �УПкд × УПгд                       (1.7) 

Інтегральний показник оцінювання ефективності комерційної 

діяльності дає змогу в загальному дати оцінку ефективності комерційної 

діяльності підприємства за певний часовий проміжок, що дозволяє зіставляти 

результати роботи окремих суб`єктів господарювання. 

Основними показниками ефективності управління комерціалізацією 

транспортних підприємств є рентабельність та прибуток. Ключовою метою 

ведення комерційної діяльності суб’єктами господарювання в умовах 

ринкової економіки є отримання максимального рівня прибутку. 

Прибутковість підприємств являється важливим каталізатором 

розвитку суб`єктів господарювання, науково-технічного прогресу, існуючої 

матеріальної бази і продукції. Отже, варто стверджувати, що вся діяльність 
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підприємств зорієнтована на отримання високого рівня прибутку, так як 

значення даної економічної категорії у системі функціонування підприємств 

важко переоцінити [46]. 

Проте, прибуток може існувати не завжди, як результат діяльності. За 

умови, якщо у діяльності підприємства витратні статті є більшими за статті 

доходів, виникає збиток. Дана економічна категорія є протилежною до 

прибутку та може виникати з низки причин. Основними передумовами для 

виникнення збитку є високий рівень витрат, зниження попиту на товари та 

послуги, недотримання доходів і т. д. 

У процесі аналізу управління комерційною діяльністю можуть 

використовуватись різні види прибутку: валовий прибуток, оподаткований 

прибуток, прибуток від реалізованої продукції, чистий прибуток. 

Іншим важливим компонентом результативності комерційної 

діяльності транспортних підприємств є рівень рентабельності. Часто даний 

термін інтерпретують і як прибутковість, і як дохідність. Проте, ця категорія 

має інший економічний зміст та є однією з найголовніших в економічній 

науці. 

Показники рентабельності суб`єктів господарювання відображають 

рівень ефективності роботи підприємств загалом, ступінь результативності 

окремих напрямів діяльності і т.д. Вищезазначені дані більш широко, ніж 

прибуток, демонструють кінцеві результати діяльності підприємства.  

Це варто пов`язувати з тим, що їх рівень показує співвідношення 

ефекту і ресурсів, що витрачені для цього. Рентабельність має відносний 

характер, тобто вимірюється у відсотковому значенні, а не в натуральних 

одиницях, як прибуток.  

Основні показники рентабельності: 

− рентабельність комерційної діяльності; 

− рентабельність продукції; 

− рентабельність власного капіталу; 

− рентабельність продажів; 
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− рентабельність активів. 

Динаміка зміни рівня рентабельності залежить від перетворень в 

технічних, економічних та організаційних факторах виробництва чи 

реалізації продукції. Тому, проводячи діагностику показників рівня 

рентабельності суб`єктів господарювання, варто звертати увагу на те, які з 

вищеперерахованих факторів мали більший вплив на динаміку 

рентабельності та розробити серію заходів для оперативного реагування для 

підвищення рівня рентабельності підприємства загалом та окремих видів 

діяльності. 

Таким чином, на основі аналізу варто визнати, що будь-яка сукупність 

показників не являється системою. Якщо процес порівняння відбувається за 

певними показниками або за їх набором система кожного наступного разу 

буде виглядати якісно новою за формою та своєю значущістю, аніж певні 

окремі складові. Це пояснюється тим, що крім інформаційного забезпечення 

про складові елементи, вона оперує інформацією про нові прояви, що 

виникають у процесі взаємної дії складових, тобто інформацією про систему. 

Набір показників для практичного застосування під час діагностики 

окремого виду діяльності чи роботи суб`єта господарювання загалом має 

задовольняти ряд ключових вимог. Ключові вимоги до системи показників 

мають методичний характер.  

По-перше – показники, що використовуються під час аналізу повинні 

характеризувати усі сторони об`єкта досліджень; по -друге – показники 

мають бути взаємно пов`язаними; по-третє – окремі показники системи 

повинні логічно розгортатися з інших показників даної системи. 

Після детального аналізу оцінки ефективності управління комерційною 

діяльністю необхідно приступити до наступного етапу, а саме, розглянути 

особливості управління комерційною діяльністю транспортного 

підприємства. 
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 1.3. Особливості управління комерційною діяльністю 

транспортних підприємств 

 

Ключовим завданням нинішнього етапу розвитку економіки є 

опанування суб`єктами господарювання та їхнім керівництвом важливих і 

раціональних методів управління підприємством, як наприклад, 

прибутковістю від здійснення основної діяльності, так як прибуток є 

найважливішим елементом у системі перетворень та розвитку підприємств. 

Дохід та прибуток підприємств являються одними із ключових 

елементів, що відображають реальне фінансове положення фірми. 

Управління комерційною діяльністю транспортних підприємств зводиться до 

розгляду вищезазначених категорій, оскільки вони визначають основну мету 

в діяльності підприємств, проте в умовах нестабільності економічної системи 

України проявляється тенденція до серйозного зменшення рівня доходу 

підприємств, що в свою чергу приводить до зменшення рівня прибутку чи 

навіть збитковості суб`єкта господарювання [37]. 

Комерційна діяльність є основною для будь-яких суб`єктів 

господарювання – учасників ринкових відносин. Даний факт пояснює 

необхідність в управлінні комерційною діяльністю. Аналіз вітчизняних та 

закордонних досліджень свідчить про високий інтерес до управління 

комерційною діяльністю транспортних підприємств та значний обсяг 

доробок, що відображені у наукових працях. 

Аналіз вітчизняних та зарубіжних досліджень свідчить про високий 

інтерес до управління комерційною діяльністю підприємств та значний обсяг 

доробок, що відображені у наукових роботах.  

У працях Л. Балабанової та А. Германчук показано розробки щодо 

стратегії управління комерційною діяльністю суб`єктів господарювання; у 

публікаціях Н. Голошубової та В. Апопія досліджено загальну проблематику 

в питаннях організації комерційної роботи, а саме особливості організаційної 

роботи, фактори та умови розвитку комерційної діяльності, її ефективність; у 
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роботах Н. Юрової проаналізовано функціональні аспекти комерційної 

діяльності підприємств [8]. 

Незважаючи на велику кількість матеріалів, варто відзначити 

доцільність у подальших наукових пошуках за даним напрямом, зокрема 

аналізу сутності та обґрунтування комплексного механізму управління 

комерційною діяльністю транспортних підприємств. 

Якщо розглядати сутність управління комерційною діяльністю, то на 

основі аналізу можна визначити, що під час трактування цього терміну 

науковці базуються на основні положення теорії управління підприємством 

та звертають увагу на те, що управління комерційною діяльністю суб`єктів 

господарювання – діяльність, що є ціленаправленою; об`єктом управління 

виступають операції та процеси комерційного характеру; метою управління 

комерційною діяльністю підприємств є одержання певних результатів (табл. 

1.2). 

В той же час, маючи подібні погляди на загальні основи щодо 

управління комерційною діяльністю, дослідники не однаково інтерпретують 

зміст даного процесу, дотримуючись комплексного (Б. Мізюк), процесного 

(О. Белей), системного (І. Марченко), функціонального (А. Виноградська) 

підходів до процесів управління комерціалізацією підприємств. 

Крім того, вищезазначені автори роблять акцент на стратегічному 

підході (А. Германчук), потребі поєднання основних положень оперативного 

та стратегічного управління (І. Коротких), виокремлюючи як цільові 

настанови управління комерціалізацією підприємства прибуток (А. Панчук) 

або зростання потенціалу суб`єкта господарювання (І. Коротких). 

Для того, щоб визначити характерні особливості управління 

комерційною діяльністю варто опиратись на загальні підходи до управління 

фірмою, а також на існуючі наукові розробки, щодо формування ефективної 

моделі управління комерціалізацією, що подані у наукових джерелах. 

Що стосується основних наукових підходів до управління комерційною 

діяльністю та її організації варто відзначити, що у загальному вигляді 
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концептуальна модель є метафізичною, тобто відірваною від практики та 

досвіду, ґрунтуючись лише на теоретичні аспекти та являє собою опис 

складових елементів, що становлять сутність досліджуваного явища. 

Таблиця 1.2 

Сутнісні характеристики поняття «управління комерційною діяльністю» 

Автор Визначення 
Б. Мізюк [37] Сучасними підходами до прийняття рішень у 

сфері комерційної діяльності підприємств є 
управління матеріальними ресурсами, 
широкий менеджмент якості, логістичне 
управління, бенчмаркінг та орієнтація на 
клієнта. 

І. Марченко [36] Системний підхід до управління 
комерційною діяльністю суб`єктів 
господарювання виражається у проекції та 
побудові такої оптимальної структури, яка 
дасть змогу досягнути поставлених задач 
діяльності підприємства, у визначенні 
складових характеристик функцій та 
комплексу, що є частинами комерційного 
відділу підрозділів. 

В. Меженська [41] Управління комерційною діяльністю 
підприємств – ціленаправлена діяльність 
людини на об’єкти і процеси заради 
комерційної орієнтації діяльності 
підприємств та одержання певних 
результатів. 

А. Германчук [34] Управління комерційною діяльністю 
підприємства на основі маркетингової 
концепції включає систему керування 
комерційною логістикою, механізм 
управління комерційним ризиком та 
безпекою комерціалізації. 

А. Панчук [40] Стратегічне управління комерційною 
діяльністю підприємств – сукупність процесів 
і заходів з організації та реалізації набору 
стратегій комерціалізації суб`єктів 
господарювання для вчасного їх 
пристосування до змін у конкурентному 
середовищі задля максимального задоволення 
споживацьких потреб та одержання, на основі 
цього, прибутку. 

Джерело: розроблено автором 
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Ключовим моментом під час представлення механізму управління 

комерційною діяльністю являється дотримання відповідного підходу до 

управління комерціалізацією. Науковий аналіз дозволив визначити різні типи 

підходів, яких притримуються дослідники з цього питання: системний підхід 

(А. Германчук), функціональний підхід (Н. Юрова) та процесний підхід (Г. 

Мошек). 

Для прикладу, Г. Мошек аналізує управління комерціалізацією 

підприємства з точки зору процесного підходу та подає комерційну 

діяльність підприємств у вигляді циклічного процесу, поєднання операцій 

послідовного характеру від дослідження попиту на товари і послуги до 

продажу продукції та визначення пріоритетних напрямків у наступних 

періодах. 

Автор наводить для прикладу низку операцій комерційного характеру 

та відзначає важливість впровадження у діяльність суб`єктів господарювання 

інноваційних заходів та розробок. Виокремлюючи ключові етапи 

комерціалізації, автор ігнорує питання, що стосуються інформаційного та 

методичного забезпечення процесу, що зменшує практичну значущість даної 

розробки. 

Науковець А. Панчук аналізує управління комерційною діяльністю 

підприємств як сукупність базових положень стратегічного та 

маркетингового менеджменту. Зокрема дослідник говорить, що стратегічне 

управління комерціалізацією підприємств – це поєднання заходів та процесів 

щодо організації і реалізації набору стратегій комерціалізації для оперативної 

адаптації її до змін у конкурентному ринковому середовищі з метою 

задоволення споживацьких потреб і звідси отримання прибутку [40]. 

Підтримуючи тезу щодо доцільності застосування стратегічного 

підходу в управлінні комерціалізацією підприємства варто відзначити, що 

стратегічні рішення являються тільки одним із рівнів управління. Для 

ефективної діяльності суб`єкта господарювання та реалізації основних 

комерційних цілей його розвитку варто поєднувати та узгоджувати 
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підсистеми оперативного та стратегічного управління, на що дослідник не 

акцентував увагу. 

Крім того, суперечливою є концептуальна модель стратегічного 

маркетингового управління комерціалізацією фірм. Дослідник характеризує 

її як сукупність пов`язаних між собою етапів управлінського процесу, що 

складається з планування, стратегічного аналізу, вибору напрямків, реалізації 

та контролю маркетингового управління комерціалізацією. 

Бенчмаркінг виділений автором, як окремий етап, що здійснюється 

тільки на початкових стадіях розробки стратегії та не включається до 

загального контуру стратегічного управління. Виключення вищезазначеного 

процесу із загального циклу управління комерціалізацією являється 

суперечливим питанням, оскільки бенчмаркінг, як механізм аналізу 

конкурентів використовується задля застосування їх позитивної практики у 

своїй діяльності, доцільно використовувати як під час вивчення 

результативності, так і під час процесу розробки заходів щодо розвитку 

комерціалізації на підприємстві. 

Науковець А. Германчук в питанні управління комерційною діяльністю 

наголошує на необхідності дотримання системного підходу, та як основні 

підсистеми визначають систему управління комерціалізацією, ризиками та 

безпекою цієї діяльності, контролінгу комерційної діяльності. 

Системного підходу до управління комерціалізацією суб`єктів 

господарювання дотримується також І. Марченко. На думку автора, 

комерційна діяльність підприємства, як система, складається з 2 підсистем – 

управляючої та якою управлять [36].  

Підсистема, що являється управляючою, подана автором у вигляді 

сукупності методів управління комерційною діяльністю, що здійснюється 

особами з допомогою відповідних технічних засобів, підсистема, якою 

управляють – сукупність процесів комерційного характеру, що реалізують на 

фірмі. 
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Б. Мізюк говорить про необхідність дотримання сукупності різних 

концептуальних позицій в управлінні комерціалізацією так як головні 

виділяє такі як управління матеріальними ресурсами, широкий менеджмент 

якості, логістичне управління, орієнтацію на клієнта, категорійний 

менеджмент [37]. 

Дослідник І. Степаник у питанні моделі управління комерційною 

діяльністю підприємств є прибічником функціонального підходу. Як головні 

елементи управління комерційною діяльністю, автор, виокремлює низку 

підфункцій, серед них : цінове утворення, державне регулювання, управління 

кадровим потенціалом фірми, робота з оновлення технологій. 

Крім цього, функціонального підходу під час подачі моделі управління 

комерціалізацією підприємств дотримуються В. Сидоров та А. Виноградська. 

В. Сидоров, керуючись критеріями отримання економічного ефекту, будує 

ієрархічну структуру функцій та зазначає, що функції, від застосування яких, 

в першу чергу, залежить отримання прибутку являються функціями першого 

рангу, ті, що спрямовані на забезпечення умов для застосування функцій 

першого рангу, являються функціями другого рангу [18]. 

Згідно вищезазначеного підходу, функціями першого рангу являються 

функції аналізу та діагностики ринку товарів і послуг, визначення потреб в 

продукції, укладання угод, виконання угод тощо. До функцій другого рангу, 

автор, відносить матеріальне, технічне, фінансове, інформаційне 

забезпечення та придбання робочої сили. 

А. Виноградська зображує комерційну функцію через сукупність 

функцій, які подає як ті, що безпосередньо беруть участь у процесі 

формування доходів [18].  

Функціональні аспекти комерціалізації підприємств представлено у 

роботі Н. Юрової. Згідно з твердженнями дослідниці, комерційна діяльність 

може бути представлена у аспекті основних функцій – закупівлі продукції, 

пошук робочої сили, продажу товарів та послуг, фінансове, інформаційне та 

матеріальне забезпечення. 
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Виокремлення згаданих елементів є раціональним, оскільки дає змогу 

виокремити головні операції у відповідності з виконуваними функціями, а 

саме операції, пов`язані з вивченням ринку, діагностику внутрішніх резервів 

суб`єктів господарювання, забезпечення фінансовими, матеріальними та 

трудовими ресурсами тощо. 

Комерційна діяльність транспортних підприємств, зокрема аеропорту, 

поділяється на авіаційну та неавіаційну діяльність, тобто профільну 

діяльність підприємства та непрофільну діяльність підприємства. 

Економічне керівництво аеропортів Міжнародної організації цивільної 

авіації (ІКАО) звертає увагу на те, що неавіаційна діяльність аеропортів 

активно поширюється та розвивається, як вид діяльності. Вищезгадана 

організація декларує, що саме доходи від неавіаційних видів діяльності 

підприємства, фактично, є джерелом додаткових фінансових надходжень та 

прибутку для будь-якого аеропорту [27]. 

Аналіз міжнародного досвіду дає змогу говорити, що рівень 

прибутковості, одержаний від послуг для пасажирів авіаційного транспорту, 

майже завжди являється більшим за рівень інфраструктурних доходів. На 

основі цього, основними статтями формування доходу аеропортів являються 

надходження від авіаційних перевезень та обслуговування на землі, а також 

доходи від неавіаційних видів діяльності, тобто непрофільної діяльності. 

Досліджуючи роль неавіаційних видів діяльності у системі роботи 

аеропорту та необхідність керування процесом їх надання, пропонується 

авіаційні та неавіаційні послуги аеропорту розподілити на основні та 

допоміжні послуги (табл. 1.3). 

Отже, до послуг профільної діяльності аеропорту прийнято відносити 

послуги, пов`язані із здійсненням прийому, відправленням повітряних суден, 

обслуговуванням повітряних суден, аеродрому, допоміжного технічного 

оснащення, обслуговуванням пасажирів, обробкою вантажів. 
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Рис.1.3. Види доходів аеропорту та їх характеристика 

Джерело:  розроблено автором 

 

Таблиця 1.3 

Склад авіаційної та неавіаційної діяльності аеропортового комплексу 

Авіаційні послуги Неавіаційні послуги 
Основні : 
- аеронавігаційне та 
метеорологічне 
забезпечення польотів; 
- управління 
авіаційною безпекою; 
- експлуатація та 
обслуговування 
аеродрому; 
- організація роботи з 
авіакомпаніями. 

Допоміжні : 
- забезпечення 
прийому та 
відправлення 
пасажирів; 
- підготовка бортового 
харчування; 
- операції з 
обслуговування 
пасажирів; 
- забезпечення 
прийому та 
відправлення багажів; 
- операції з 
оброблення вантажів і 
пошти; 
- наземне 
обслуговування ПС. 

Основні : 
- медичні; 
- протипожежні; 
- послуги продажу та 
бронювання білетів; 
- забезпечення роботи 
магазинів безмитної 
торгівлі; 
- послуги продажу та 
бронювання білетів; 
- пакування багажу 
пасажирів. 

Допоміжні :  
- готельний бізнес; 
- забезпечення роботи 
магазинів роздрібної 
торгівлі; 
- забезпечення роботи 
пунктів харчування 
пасажирів та екіпажів; 
- послуги 
автомобільної 
стоянки; 
- оренда автомобілів; 
- здача комерційних 
площ для розміщення 
реклами. 

Джерело: розроблено автором 
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До неавіаційної діяльності варто відносити різні заклади харчування, 

послуги з оренди авто, готельний бізнес, заклади безмитної торгівлі, 

пакування багажу і т. д. Таким чином, цей напрям діяльності направлений на 

максимальне задоволення потреб авіаційних пасажирів та відвідувачів 

аеропорту. 

Висновки до розділу 1 
 

Якість комерційної діяльності займає важливе місце серед факторів, що 

визначають ефективність функціонування підприємства в умовах 

конкурентного ринку. Раціональні підходи до управління комерційною 

діяльністю дають змогу вирішувати проблемні аспекти більш ефективно, 

вчасно знаходити можливості та застосовувати їх, прогнозувати та 

організовувати комерційну роботу на ринку, грунтуючись на засадах попиту 

споживачів. Отже, ефективне управління комерційною діяльністю 

підприємства є серйозним інструментом для економічного розвитку суб`єкта 

господарювання. 

На сьогодні, єдине трактування поняття «комерційна діяльність» 

відсутнє. Узагальнивши теоретичні положення, можна зазначити, що згадана 

сфера діяльності підприємства є доволі широкою та включає в себе процеси, 

що пов`язані з купівлею та продажем товарів або послуг з метою отримання 

прибутку. Важливими складовими ефективного функціонування 

підприємства є активний моніторинг та діагностика його комерційної 

діяльності, що дає змогу визначити сильні та слабкі позиції, положення 

самого суб`єкта господарювання в конкурентному середовищі та 

результативність його роботи. 

Для оцінювання ефективності управління комерційною діяльністю 

транспортних підприємств застосовуються як універсальні показники 

ефективності, так і специфічні. До переліку універсальних показників 

ефективності управління комерційною діяльністю транспортних підприємств 
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відносять виручку від реалізації товарів-послуг, прибуток до оподаткування, 

рентабельність комерційної діяльності, рентабельність активів підприємства, 

операційний прибуток на інші показники. 

Специфічними показниками ефективності управління комерційною 

діяльністю транспортних підприємств вважають доходи від експортних та 

імпортних операцій, дохід на одну вантажну операцію і т. д. У загальному 

вигляді ефективність управління комерційною діяльністю – це 

співвідношення між результатами комерційної діяльності підприємства та 

сукупними витратами ресурсів, робочої сили, що використовувались для 

цього протягом певного часового проміжку. 

Ключовими показниками ефективності управління комерційною 

діяльністю транспортних підприємств є прибуток та рентабельність. 

Головною метою ведення комерційної роботи підприємствами в умовах 

ринкових відносин є отримання максимального рівня прибутку. Основним 

аспектом під час представлення механізму управління комерційною 

діяльністю транспортних підприємств є дотримання відповідного підходу до 

управління комерційною діяльністю підприємства. 

Теоретичний аналіз дозволив визначити різноманітні типи підходів, 

яких дотримуються науковці з цього питання: системний підхід (А. 

Германчук), функціональний підхід (Н. Юрова), процесний підхід (Г. 

Мошек). А. Германчук акцентує увагу на важливості дотримання системного 

підходу, оскільки головні підсистеми визначають систему управління 

комерціалізацією, ризиками та безпекою цієї діяльності, контролінгу 

комерційної діяльності. 

На основі аналізу теоретично-методологічних основ управління 

комерціалізацією транспортних підприємств варто розглянути практичні 

аспекти управління комерційною діяльністю у транспортній галузі на 

прикладі діяльності КП МА «Київ» (Жуляни) імені Ігоря Сікорського. 
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РОЗДІЛ 2 

ОЦІНКА ЕФЕКТИВНОСТІ УПРАВЛІННЯ КОМЕРЦІЙНОЮ 

ДІЯЛЬНІСТЮ КП МА «КИЇВ» (ЖУЛЯНИ) ІМЕНІ ІГОРЯ 

СІКОРСЬКОГО 

 

2.1. Загальна характеристика діяльності КП МА «Київ» (Жуляни) 

імені Ігоря Сікорського 

 

Цивільна авіація в умовах активної дії глобалізаційних процесів у 

світовій економічній системі являється cерйозним фактором інтеграції 

України в міжнародну систему економічних зв`язків. Окрім цього, 

вищезазначена галузь економіки виконує важливу функцію у процесі 

вирішення цілої низки економічних та соціальних задач, підвищенні 

стандартів якості життя українського народу. 

 В авіаційній галузі Україна має доволі широкі можливості для 

подальшого розвитку. Попри всі проблеми за роки незалежності держави 

галузь була у певній мірі трансформована, осучаснила частину свого 

технологічного потенціалу та вийшла на світовий ринок аерокосмічних 

послуг. Українська авіаційна галузь неодноразово виходила на міжнародний 

ринок з низкою великих комерційних проектів, які з часом були успішно 

реалізовані. 

 Подальше формування та розвиток стратегічної галузі економіки буде 

залежати від здатності бути ефективними учасниками в ринкових умовах 

зовнішнього середовища, так як обсяги внутрішнього ринку не великі, 

існуючи науково-технічний та виробничий потенціал використовується не на 

повну потужність. 

 Інноваційний шлях розвитку промисловості надає можливість для 

системного та якісного розвитку української авіаційної галузі. Серед 

ключових питань розвитку цивільної авіації провідну позицію займають 

питання комплексної діагностики економічних аспектів і тенденцій розвитку 
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авіаційного ринку, враховуючи практичні та концептуальні аспекти 

зростання ефективності діяльності авіаційних підприємств, модернізація 

економічного механізму взаємодії факторів їх сталого розвитку [34]. 

 Слід зазначити, що на сьогодні майже 98 % загального авіаційного 

потоку та 99 % поштових та вантажних потоків зосереджені у 7 ключових 

вітчизняних аеропортових комплексах – Одеса, Дніпро, Львів, Бориспіль, 

Київ (Жуляни), Харків та Запоріжжя (табл. 2.1). 

Таблиця 2.1 

Питома вага ключових аеропортів у загальному обсязі пасажирських 

перевезень через вітчизняні аеропорти протягом 2015-2019 років (%) 

Назва аеропорту Роки 

2015 2016 2017 2018 2019 

Бориспіль 68 66,9 64 61 62,7 

Київ (Жуляни) 8,8 8,7 11 14 10,76 

Харків 3,5 4,6 5 5 5,51 

Львів 5,3 5,7 7 8 9,11 

Одеса 8,9 8 7 7 6,96 

Дніпро 3,2 2,2 2 1 1,39 

Запоріжжя 1 2 2 2 1,78 

 Джерело: систематизовано автором на основі статистичної інформації 

Державної авіаційної служби України 

  

Детальний аналіз вітчизняного ринку авіаперевезень показав, що 

частка України у світовому обсязі складає майже 0,3 %, а її більша частина 

припадає на міжнародні авіаційні перевезення. Крім того, зростання 

результативності авіаперевезень у вітчизняному сегменті ринку, незважаючи 

на складну політичну та соціально-економічну ситуацію у державі являється 

оптимістичним сигналом щодо подальшого розвитку ринку авіаційний 

перевезень в Україні. 
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 Розглянемо діяльність КП МА «Київ (Жуляни) імені Ігоря Сікорського. 

Важливість аеропорту полягає в наданні основних послуг аеропортового 

комплексу. Як первинний «бізнес-об`єкт» підприємство дозволяє суб`єктам 

господарювання, туризму, промисловості оптимізувати їхні дії. Таким чином, 

економічна важливість аеропорту «Київ» (Жуляни) імені Ігоря Сікорського 

виходить значно далі, за межі процесів та послуг, що є необхідним для 

подорожей [58]. 

 По суті, комунальне підприємство функціонує як первинний механізм 

розвитку туризму та економіки. Важливий вклад у бізнес та велика кількість 

робочих місць, що надаються в підприємстві, прямо впливають на 

сприятливий розвиток регіону, в межах якого розташований аеропорт – 

Київську область та місто Київ. 

 У цьому аспекті територіальне розташування місцевих та міжнародних 

видів комерційної діяльності та розвиток туристичної сфери у великій мірі 

залежить від зручності та надійності перевезень авіаційним транспортом. 

Таким чином, аеропорт виконує функцію «візитівки» міста та його регіонів, 

оскільки в аеропорту, особа, що прибуває, отримує свої перші враження про 

регіон. 

 Звідси, ціленаправлений розвиток аеропорту «Київ» (Жуляни) імені 

Ігоря Сікорського і прийняття будь-яких концептуальних рішень вимагає 

чіткої концепції розвитку як директиви для аеропорту на майбутні періоди. 

Стратегія розвитку має визначати не лише технічні аспекти, але також й 

економічні та комерційні задачі, а також цілі, які гарантують виконання 

фінансових планів аеропорту. Лише раціональна стратегія розвитку, що 

грунтується на надійних економічних принципах, здатна залучити приватні 

інвестиції та підтримку від міжнародних фінансових партнерів. 

 КП МА «Київ» (Жуляни) імені Ігоря Сікорського входить до складу 

основних аеропортів України, що забезпечують 98% від загального об`єму 

пасажирських авіаційних перевезень в Україні та займає другу позицію за 
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об`ємом пасажирських авіаційних перевезень після МА «Бориспіль» на 

ринку пасажирських авіаперевезень України. 

 Комунальне підприємство Міжнародний аеропорт «Київ» (Жуляни) 

імені Ігоря Сікорського засноване згідно постанови Кабінету Міністрів 

України від 17 березня 1993 року «Про заходи щодо розвитку аеропортового 

комплексу «Київ» (Жуляни-Васильків)» [60]. 

 Дане підприємство створене на базі комунальної власності, що 

належить місцевій громаді міста Києва та знаходиться у підпорядкуванні 

Департаменту транспортної інфраструктури виконавчого органу КМДА 

(Київської міської державної адміністрації). МА «Київ» (Жуляни) імені Ігоря 

Сікорського знаходиться у власності громади міста Києва, в особі якої діє 

Київська міська державна адміністрація. 

 Аеропорт являється широким, за профілем, підприємством, що надає 

послуги авіакомпаніям, пасажирам повітряного транспорту, клієнтам в 

профільній та не профільній сферах діяльності, забезпечує оптимальні умови 

для безпеки та регулярності польотів авіаційного транспорту. 

 Комунальне підприємство Міжнародний аеропорт «Київ» (Жуляни) 

імені Ігоря Сікорського створене задля задоволення потреб суспільства в 

обслуговуванні при авіаперевезенні пасажирів, багажу, пошти та вантажів; 

забезпечення виконання польотів та обслуговування іноземних та 

українських повітряних суден з метою отримання економічного ефекту, 

прибутку, для максимального задоволення економічних, соціальних потреб 

трудового колективу Підприємства шляхом здійснення комерційної, 

виробничої, господарської та іншої діяльності. 

 Важливим аспектом діяльності комунального підприємства являється 

економічний та соціальний вплив на життєдіяльність громади. Традиційно 

аеропорти є одним з важливих чинників розвитку для регіону та міста, де 

вони розташовані, поступово видозмінюючись у великі універсальні 

транспортні центри. За останні декілька років аеропорт «Київ» (Жуляни) 

імені Ігоря Сікорського і прилегла до нього територія трансформувались на 



IvanetsIvanets

45 
 

справжній діловий центр з різноманітною інфраструктурою, у якій 

здійснюють свою діяльність організації, що є пов`язаними з авіаційною 

галуззю. 

 Предметом діяльності Підприємства є : 

− відправлення та прийняття повітряних суден із забезпеченням 

авіаперевезень багажу, пошти, пасажирів необхідними засобами у 

відповідності до правил та норм обслуговування; 

− забезпечення виконання зльотів та посадок повітряного транспорту, 

здійснення їх наземного обслуговування; 

− забезпечення стоянок повітряних суден; 

− здійснення оперативних заходів технічного обслуговування 

повітряного транспорту; 

− забезпечення координації та подачі заявок авіакомпаній усіх форм 

власності на польоти, перельоти, посадки за відповідними маршрутами 

повітряного транспорту; 

− здійснення льотної експлуатації повітряних суден (аеронавігаційне 

та штурманське забезпечення); 

− створення сприятливих умов і забезпечення авіаційних пасажирів 

усім спектром послуг сервісних послуг на території аеропорту, забезпечення 

умов для безпечного обслуговування авіапасажирів та перевезень. 

 Підприємство співпрацює з авіаперевізниками, які виконують як 

регулярні, так і чартерні рейси, так і польоти на приватних повітряних 

суднах. Інфраструктура комунального підприємства до свого включає одну 

злітно-посадкову смугу довжиною 2310 метри і шириною 45 метрів, що 

цілодобово приймає повітряні судна типу А-320 та В-737. Аеропортовий 

комплекс нараховує 86 місць для стоянки літаків. 

 Характерною особливістю виробничої діяльності аеропорту є той факт, 

що більшість технологічних процесів відбуваються спільно з іншими 

суб`єктами господарювання. В 2010 році КМДА провела конкурс з приводу 
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передачі в довгострокову оренду окремих будівель та споруд аеропорту 

«Київ» (Жуляни) імені Ігоря Сікорського за умови забезпечення стороною 

орендаря розвитку авіаційної діяльності на території даного аеропорту. 

 Основні види діяльності Підприємства відобразимо у таблиці 2.2. 

Таблиця 2.2 

Види діяльності Комунального підприємства Міжнародний аеропорт «Київ» 

(Жуляни) імені Ігоря Сікорського за КВЕД-2020 

Назва виду економічної діяльності Код за КВЕД-2020 

52.23 Допоміжне обслуговування авіатранспорту 

(основний) 

43.21 Електромонтажні роботи 

33.14 Технічне обслуговування та ремонт 

електричного устаткування 

35.30 Постачання гарячої води, кондиційованого 

повітря та пари 

45.20 Технічне обслуговування та ремонт 

транспортних засобів 

63.99 Надання інших інформаційних послуг 

46.71 Оптовий продаж рідкого, твердого та 

газоподібного палива 

73.11 Рекламні агентства 

55.90 Діяльність інших засобів тимчасового 

розміщування 

86.21 Загальна медична практика 

81.10 Комплексне обслуговування об`єктів 

68.20 Експлуатація та надання в оренду власного 

або орендованого нерухомого майна 

81.29 Інші види діяльності з прибирання 

 

 Загальна сума інвестицій в розвиток матеріально-технічної бази 

переможця конкурсу, ТОВ «Мастер-Авіа», перевищила 600 мільйонів 

гривень. Цільове використання коштів дозволило побудувати три сучасні 

термінали із загальною пропускною здатністю 2200 пасажирів на одну 
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годину, паркінг, стоянки для авіаційного транспорту, газову котельню, 

повністю модернізовано склад ПММ (паливно-мастильних матеріалів) [65]. 

 Здійснення високотехнологічних процесів в середині мегаполісу 

накладає відповідальність на підприємство щодо охорони довкілля та 

мінімізації негативного впливу від діяльності підприємства на навколишнє 

середовище. Комунальним підприємством було розроблено екологічну 

стратегію та систему екологічного менеджменту, у відповідності до яких 

підприємство поступово запроваджує інноваційні технології у процеси 

виробництва, передбачаючи зниження викидів шкідливих речовин у 

атмосферне повітря, утворення відходів, використання водних ресурсів та 

забруднення грунту. 

На даний момент, МА «Київ» (Жуляни) імені Ігоря Сікорського, 

базуючись на стратегії України щодо членства в Європейському Союзі, 

імплементації договору про відкритий повітряний простір з Європейським 

Союзом, активно працює у напрямку здійснення стратегії розвитку 

аеропорту, як базового аеропорту сектору бізнес-авіації, лоукостів 

авіакомпаній та аеропорту столиці України. МА «Київ» (Жуляни) імені Ігоря 

Сікорського являється активним учасником Міжнародної Ради Аеропортів 

Європейський Регіон [64].  

 Майно Підприємства належить до комунальної власності громади міста 

Києва та закріплене за цим суб`єктом господарювання на праві 

господарського відання. Майно КП МА «Київ» (Жуляни) імені Ігоря 

Сікорського складають основні засоби та обігові кошти, а також інші 

цінності, вартість яких відображається у балансі Підприємства. 

 У відповідності до Статуту джерелами формування майна 

Підприємства є : 

− доходи від господарської діяльності; 

− державні капітальні вкладення; 

− майно, що передане власником; 

− дотації з бюджету; 
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− банківські кредити та інші кредитування; 

− благодійні внески, пожертвування вітчизняних та іноземних 

суб`єктів господарювання, осіб, організацій. 

КП МА «Київ» (Жуляни) імені Ігоря Сікорського самостійно здійснює 

свою господарську діяльність, базуючись на принципах господарського 

розрахунку, несе відповідальність за результати цієї діяльності перед 

власником чи уповноваженим ним органом, за виконання взятих на себе 

зобов`язань перед трудовим колективом Підприємства і партнерами за 

укладеними договорами, перед банками і бюджетом у відповідності до 

чинного законодавства України [58]. 

Організаційна структура аеропорту – лінійно-функціональна. КП МА 

«Київ» (Жуляни) імені Ігоря Сікорського очолює генеральний директор у 

підпорядкуванні якого знаходяться заступники за окремими напрямками, а 

саме : 

− заступник генерального директора з питань авіаційної безпеки – 

начальник служби авіаційної безпеки; 

− заступник генерального директора – начальник служби 

рятувального, аварійного та протипожежного забезпечення та мобілізаційної 

роботи; 

− заступник генерального директора з питань розвитку аеропортового 

комплексу та сертифікації. 

Крім того, заступникам генерального директора аеропорту «Київ» 

(Жуляни) імені Ігоря Сікорського підпорядковуються відповідні до напрямку 

роботи служби та підрозділи комунального підприємства.  

Відповідно до Статуту, Підприємство самостійно планує свою 

діяльність, визначає пріоритетні напрямки розвитку, керуючись попитом на 

продукцію, що воно виробляє, послуги, роботи, необхідність здійснення 

виробничого та соціального розвитку.  
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Пасажирський потік через МА «Київ» (Жуляни) імені Ігоря 

Сікорського на період з 1.01.2015 та станом на сьогодні, демонструє 

позитивну тенденцію до зростання (табл. 2.3). 

Таблиця 2.3 

Величина пасажирських потоків КП МА «Київ» (Жуляни) імені Ігоря 

Сікорського протягом 2015-2019 років 

Показник Одиниця 

виміру 

2015 рік 2016 рік 2017 рік 2018 рік 2019 рік 

Пасажирський 

потік 

Тис.осіб 944,3 1127,5 1851,7 2812,3 2617,9 

Джерело: виконано автором на основі даних сайту МА «Київ»  

 

У 2015 році продовжився спад попиту на авіаційні перевезення у 

зв`язку з безпековою та політичною ситуацією в Україні. Ці процеси стали 

продовженням кризових явищ, що розпочалися у попередньому, 2014 році.  

Календарний 2016 рік засвідчив поступову стабілізацію ситуації та 

вихід із кризи, що склалася в економіці України та галузі в цілому. У 

порівнянні з 2015 роком, пасажиропотік збільшився на 183 тисячі осіб. Таким 

чином, розпочалося відновлення втрачених позицій за період кризових 2014-

2015 років. 

2017 та 2018 роки являються одними з найуспішніших періодів у 

діяльності КП МА «Київ» (Жуляни) імені Ігоря Сікорського. Відзначимо, що 

у календарному 2017 році пасажиропотік дорівнював 1851,7 тисяч осіб, що 

на той момент вважалося абсолютно рекордними показними зростання у 

порівнянні з 2016 роком. У відсотковому значенні, зростання показника 

порівняно з 2016 роком становило 64,2%. 

Крім того, у 2018 році рекорд пасажирського потоку оновився. У цьому 

році пасажиропотік аеропорту склав 2812, 3 тисячі осіб. Даний результат 

являється найкращим показником КП МА «Київ» (Жуляни) імені Ігоря 

Сікорського за роки існування підприємства. 
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За 2019 рік Міжнародний аеропорт «Київ» обслужив 2 мільйони 617 

тисяч 900 пасажирів, що на 7% менше у порівнянні з календарним 2018 

роком. Кількість авіаційних пасажирів, що були обслуговані на міжнародних 

рейсах – 2559,1 тис. осіб, на внутрішніх рейсах – 58,8 тис. осіб. Загальна 

кількість рейсів у 2019 році склала 27697 на приліт-виліт, що на 8,5% менше, 

ніж у 2018 році, з них внутрішніх рейсів – 4330, міжнародних рейсів – 23367. 

Для підтвердження сказаного, відобразимо динаміку зміни 

пасажиропотоку КП МА «Київ» (Жуляни) імені Ігоря Сікорського у вигляді 

діаграми (рис. 2.1). 

 

Рис. 2.1. Пасажирський потік Міжнародного аеропорту «Київ» (Жуляни) 

імені Ігоря Сікорського за 2015-2019 роки 

Джерело: виконано автором на базі офіційної інформації щодо 

діяльності аеропорту «Київ» (Жуляни) імені Ігоря Сікорського 

  

Таким чином, необхідно зазначити, що пасажиропотік КП МА «Київ» 

(Жуляни) імені Ігоря Сікорського демонструє позитивний темп зростання. 

Основні кризові явища були пройдені, втрачені позиції підприємства були 

успішно відновлені. Окрім того, існують всі передумови для подальшого 

розвитку підприємства та підвищення рівня ефективності аеропорту. 
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 Одним з основних завдань аеропорту відносно громади являється 

генерація нових робочих місць для мешканців міста Києва та регіону в 

цілому. Завдяки проведенню фіналу Чемпіонату Європи з футболу 2012 року 

у місті Києві, було введено в експлуатацію міжнародний пасажирський 

термінал. Завдяки цьому, в межах комунального підприємства було створено 

близько 1,5 тисячі робочих місць. На 01.01.2020 року, середньоблікова 

чисельність штатних працівників КП МА «Київ» (Жуляни) імені Ігоря 

Сікорського складає 487 осіб. 

 Аеропорт «Київ» (Жуляни) імені Ігоря Сікорського розташований у 

діловому центрі столиці України в 7 кілометрах від центру міста. За 

кількістю рейсів та пасажирського потоку підприємство займає друге місце в 

Україні та входить до числа трьох найкращий аеропортів світу в категорії 

«Світові аеропорти для малої та середньої магістральної авіації, до 4 

мільйонів пасажирів» за версією The World Routes Awards 2016 [65]. 

 З МА «Київ» (Жуляни) імені Ігоря Сікорського виконуються чартерні 

та регулярні рейси 16 авіаційними перевізниками за 55 маршрутами, 

включаючи до 4 міст України та 51 міст Європи та світу. 

 Ключові напрямки міжнародних перевезень КП МА «Київ» (Жуляни) 

імені Ігоря Сікорського: 

- Італія, Білорусь, Єгипет, Польща, Австрія, Угорщина, Німеччина, 

Словаччина, Туреччина, Кіпр, Данія, Естонія. 

- Ключові напрями внутрішніх перевезень КП МА «Київ» (Жуляни) 

імені Ігоря Сікорського: 

- Одеса, Львів, Запоріжжя. 

- Авіаційні перевізники КП МА «Київ» (Жуляни) імені Ігоря 

Сікорського: 

- Мотор Січ, Wizz Air, ERNEST, BELARUS AVIA, Sky Up, Alitolia, 

LOT POLISH AIRLINES, JONIKA, PEGASUS AIRLINES, AZAL. 

КП МА «Київ» (Жуляни) імені Ігоря Сікорського не володіє 

монопольним становищем на вітчизняному ринку аеропортових послуг. В 
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межах безпосередньої діяльності, які охоплюють майже 4 мільйони осіб, 

розташований Міжнародний аеропорт «Бориспіль» - найбільший та 

найпотужніший аеропортовий комплекс на території України, що забезпечує 

здійснення майже 70 % авіаційних пасажирських перевезень. 

Аеропорт «Київ» (Жуляни) імені Ігоря Сікорського, що побудований в 

межах української столиці, має обмежені можливості задля подальшого 

розвитку інфраструктурних об`єктів аеропорту, зокрема – злітно-посадкової 

смуги. 

Існуюча ЗПС (злітно-посадкова смуга), яку в 2008 році було 

модернізовано та подовжено до 2310 метрів, дозволяє здійснювати 

обслуговування авіаційний лайнерів типу Airbus A321 або Boeing 737-900 

лише з критичними обмеженнями комерційного навантаження та сукупності 

операцій за добу. 

Виходячи з цього, критичні обмеження комерційного навантаження та 

сукупності за добу стали одними з головних причин того, що на території 

комунального підприємства припинили здійснювати польоти наступні 

авіаційні компанії : BRAVO AIRWAYS, YANAIR, Sky Up, FlY DUBAI, 

PEGASUS змінивши аеропорт базування на МА «Бориспіль». 

Внаслідок вищеописаних процесів, з початку 2019 року спостерігалась 

стабілізація рівня ділової активності КП МА «Київ» (Жуляни) імені Ігоря 

Сікорського, що характеризується уповільненням темпу зростання кількості 

обслуговуваних авіаційних пасажирів і повітряних суден. 

 В середньо та довгостроковій перспективі перед керівництвом КП МА 

«Київ» (Жуляни) імені Ігоря Сікорського постає потреба в проведенні низки 

заходів з повної реконструкції інфраструктурних об`єктів аеропорту з метою 

покращення експлуатаційних показників аеродрому за рахунок подовження 

штучної злітно-посадкової смуги, посилення її наявного покриття з 

необхідним дооблаштуванням системою світлосигнальних об`єктів та інших 

елементів аеродромного комплексу. Зазначені роботи є можливими для 
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виконання тільки за умови повного закриття аеропорту на період від 6 до 12 

місяців. 

 Після виконання низки заходів з реконструкції, аеродром КП МА 

«Київ» (Жуляни) імені Ігоря Сікорського зможе приймати без обмежень 

літаки класу С (А321neo, MAX 8, MAX 9), які у повній мірі відповідають 

запланованому оновленню парку повітряних суден європейських авіаційних 

компаній, протягом найближчих 5-10 років. 

Розглянувши загальну характеристику діяльності КП МА «Київ» 

(Жуляни) імені Ігоря Сікорського переходимо до аналізу фінансово-

економічних показників діяльності аеропорту «Київ» (Жуляни) імені Ігоря 

Сікорського за 2015-2019 роки. 

 

2.2. Аналіз фінансово-економічних показників діяльності 

Комунального підприємства Міжнародний аеропорт «Київ» (Жуляни) 

імені Ігоря Сікорського 

 

У ринкових умовах господарювання провідну позицію займає 

оцінювання фінансово-економічного стану підприємства. Аналіз фінансово-

економічного стану дає можливість зробити висновки стосовно забезпечення 

суб`єкта господарювання ресурсами, ефективності їх використання. 

Фінансовий стан підприємства характеризує здатність фінансувати свою 

діяльність.  

Спроможність підприємства своєчасно здійснювати розрахунки та 

фінансувати власну діяльність на розширеній основі говорить про 

задовільний фінансовий стан. Виходячи з цього, ключовою проблемою на 

даному етапі розвитку авіаційних підприємств являється аналіз та моніторинг 

фінансово-економічного положення суб`єкта господарювання [55]. 

Для оцінювання майнового стану КП МА «Київ» (Жуляни) імені Ігоря 

Сікорського варто розраховувати коефіцієнти, що відображають виробничий 

потенціал аеропорту: суму господарських засобів; питому вагу активної 
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частки необігових активів у структурі необігових активів; коефіцієнт 

оновлення, вибуття та зносу основних засобів (табл. 2.4). 

Таблиця 2.4 

Оцінювання майнового стану КП МА «Київ» (Жуляни) імені Ігоря 

Сікорського протягом 2015-2019 років 

Показники 2015 2016 2017 2018 2019 

Сума 

господарських 

коштів, які 

знаходяться в 

розпорядженні 

аеропорту, 

тис. грн 

 

 

 

386 038 

 

 

 

1 920 027 

 

 

 

1 978 309 

 

 

 

2 053 024 

 

 

 

2 064 658 

Структура 

активів 

аеропорту, % 

Об. акт. – 

8,46% 

Необ. акт. – 

91, 54% 

Об. акт. – 

3,26% 

Необ. акт. – 

96, 74% 

Об. акт. – 

4,5% 

Необ. акт. – 

95, 5% 

Об. акт. – 

5,44% 

Необ. акт. – 

94, 56% 

Об. акт. – 

4,69% 

Необ. акт. – 

95, 31% 

Коефіцієнт 

зносу ОЗ 

0,55 0,56 0,54 0,51 0,49 

Джерело: виконано автором на основі звітності КП МА «Київ» 

(Жуляни) імені Ігоря Сікорського за 2015-2019 роки. 

 

Проведені розрахунки свідчать, що незначну питому вагу в структурі 

активів аеропорту займають оборотні активи. Структура активів аеропорту 

залишається відносно стабільною протягом останніх п`яти років. У 

попередньому, 2019 році оборотні активи становили лише 4, 69% від 

загальної вартості майна КП МА «Київ» (Жуляни) імені Ігоря Сікорського, 

необоротні активи – 95, 31%. Загалом, структура активів підприємства є 

прийнятною для підприємств даної галузі, оскільки переважання 

необоротних активів у структурі активів підприємства є характерною рисою  

підприємств авіаційної галузі. 
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Протягом 2015-2018 років, коефіцієнт зносу стабільно перевищував 

50%, що є негативним сигналом для подальшої діяльності організації. Проте, 

у 2019 році коефіцієнт зносу становить 49%, тобто можна стверджувати, що 

зношення основних засобів підприємства відповідає нормативним межам 

даного показника. 

Для того щоб більш точно дослідити фінансово-економічне положення 

КП МА «Київ» (Жуляни) імені Ігоря Сікорського, проаналізовано показники 

ліквідності (табл. 2.5). 

Таблиця 2.5 

Розрахунок показників ліквідності КП МА «Київ» (Жуляни) імені Ігоря 

Сікорського протягом 2015-2019 років 

Показник 2015 2016 2017 2018 2019 

Коефіцієнт 

загальної 

ліквідності 

 

0, 20 

 

0, 38 

 

0,54 

 

0, 68 

 

0, 52 

Коефіцієнт 

поточної 

ліквідності 

 

0, 16 

 

0, 35 

 

0, 49 

 

0, 63 

 

0, 44 

Джерело: виконано автором на основі звітності КП МА «Київ» 

(Жуляни) імені Ігоря Сікорського за 2015-2019 роки. 

 

На основі даних таблиці 2.5 можна стверджувати, що коефіцієнт 

загальної ліквідності перебуває в допустимих межах та характеризує 

здатність підприємства погашати короткострокові зобов`язання за рахунок 

обігових коштів. Протягом 2015-2019 років, показник є меншим за 1, проте 

це варто пов`язувати з галузевою належністю підприємства, структурою 

запасів, станом дебіторської заборгованості тощо.  

Коефіцієнт поточної ліквідності демонструє, яку частину поточних 

зобов`язань підприємство може погасити за рахунок найбільш ліквідних 

оборотних коштів -  грошових коштів та їх еквівалентів, дебіторської 

заборгованості та фінансових інвестицій. У 2015 році коефіцієнт становив 
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0,16, що не можна вважати прийнятним для нормальних платіжних 

можливостей підприємства щодо погашення поточних зобов`язань. У період 

з 2016 по 2019 рік видно, що кризовий період був подоланий і коефіцієнт 

перебуває в межах норми. Отже, КП МА «Київ» (Жуляни) імені Ігоря 

Сікорського є ліквідним і здатне безперервно перетворювати майно в кошти 

платежу. 

Для більш точних висновків стосовно фінансово-економічного стану 

КП МА «Київ» (Жуляни) імені Ігоря Сікорського досліджено його фінансову 

стійкість (табл. 2.6). 

Таблиця 2.6 

Аналіз показників фінансової стійкості КП МА «Київ» (Жуляни) імені 

Ігоря Сікорського протягом 2015-2019 років 

Показник 2015 2016 2017 2018 2019 

Коефіцієнт автономії 0,47 0,9 0,9 0,91 0,91 

Коефіцієнт фінансової 

стійкості 

 

0,56 

 

0,91 

 

0,92 

 

0,92 

 

0,91 

Коефіцієнт 

ефективності 

використання власних 

коштів 

 

0,48 

 

0,39 

 

0,24 

 

0,36 

 

0,47 

Коефіцієнт 

відношення обігових 

та необігових активів 

 

 

0,09 

 

 

0,03 

 

 

0,05 

 

 

0,06 

 

 

0,05 

Коефіцієнт 

співвідношення 

залучених та власних 

коштів 

 

 

1,11 

 

 

0,11 

 

 

0,11 

 

 

0,1 

 

 

0,1 

Коефіцієнт 

використання 

фінансових ресурсів 

усього майна 

 

 

0,05 

 

 

0,03 

 

 

0,02 

 

 

0,01 

 

 

0,04 

Джерело: виконано автором на основі звітності КП МА «Київ» 

(Жуляни) імені Ігоря Сікорського за 2015-2019 роки. 
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Більшість показників фінансової стійкості аеропорту є вищими, ніж 

нормативні значення, що дає змогу констатувати фінансову стійкість КП МА 

«Київ» (Жуляни) імені Ігоря Сікорського. Значення коефіцієнта автономії 

протягом 2015-2019 років демонструє позитивну тенденцію зростання, що 

свідчить про те, що в кожних 100 гривнях, укладених активів аеропорту 91 

грн становить власний капітал (власні кошти). 

Коефіцієнт фінансової стійкості суттєво змінився протягом 2015-2019 

років (з 0,56 до 0,91). За аналізований період даний показник має значення, 

що відповідає оптимальному. Цей коефіцієнт відображає, що на кожну 

гривню залучених коштів припадає 0,91 гривня власних коштів. 

Позитивним у діяльності КП МА «Київ» (Жуляни) імені Ігоря 

Сікорського є збільшення значення коефіцієнта співвідношення залучених та 

власних коштів у порівняння з нормативним значенням. Це демонструє 

фактичну незалежність аеропорту від сторонніх кредиторів.  

Значення коефіцієнта ефективності використання власних коштів 

перебуває в нормативних межах. Крім того, даний показник має тенденцію 

до збільшення. У підприємства наявні реальні можливості для підвищення 

рівня фінансової стабільності та стійкості. Даний коефіцієнт відображає, яка 

частина власного капіталу застосовується задля фінансування поточної 

діяльності, тобто вкладена в облікові кошти, а яка частка являється 

капіталізованою. Значення вищезазначеного показника може кардинального 

видозмінюватись у залежності від структури капіталу та галузевої 

належності підприємства. 

Наступним етапом дослідження фінансово-економічного положення 

аеропорту є аналіз економічних результатів його діяльності, а саме: доходу, 

чистого доходу та чистого прибутку (табл. 2.7). Під час дослідження 

фінансово-економічного стану підприємства важливе місце займає 

обрахування групи показників рівня прибутковості. Окрім того, варто 

проаналізувати процес формування та використання прибутку підприємства, 

визначити, яка тенденція зміни протягом певного часового проміжку 
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значення чистого та валового прибутку, дослідити фактори, які впливають на 

їх зміну. Окрім цього, необхідно проаналізувати вплив на чистий та валовий 

прибуток таких показників, як виручка, сума непрямих податків, собівартість 

реалізованих товарів та послуг, а також фінансові результати підприємства 

від здійснення операційної діяльності, надзвичайні доходи та витрати. 

За структурою доходи Комунального підприємства Міжнародний 

аеропорт «Київ» (Жуляни) імені Ігоря Сікорського поділяються на доходи від 

авіаційної діяльності та інші операційні доходи. Доходи від авіаційної 

діяльності КП МА «Київ» (Жуляни) імені Ігоря Сікорського: 

− надання місць стоянки для повітряних суден; 

− збір за зліт-посадку повітряних суден; 

− забезпечення проведення АРР та ППЗ; 

− збір на наднормативну стоянку повітряних суден (пасажирських та 

вантажних); 

− інші. 

Інші операційні доходи КП МА «Київ» (Жуляни) імені Ігоря 

Сікорського: 

− оренда нежитлових приміщень; 

− послуги автомобільної бази; 

− послуги служби авіаційної безпеки тощо. 

У структурі доходів Підприємства протягом 2015-2019 років основну 

частку (75,3 %) становить дохід від реалізації послуг авіаційної діяльності, в 

тому числі: у 2015 році – 75 %, у 2016 році – 71 %, у 2017 році – 79 %, у 2018 

році – 79, 4 %, у 2019 році – 76, 4 %. 

Отже, чистий дохід від реалізації продукції є основним джерелом 

формування доходів Комунального підприємства Міжнародний аеропорт 

«Київ» (Жуляни) імені Ігоря Сікорського. 
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Таблиця 2.7 

Аналіз фінансових результатів діяльності КП МА «Київ» (Жуляни) 

імені Ігоря Сікорського протягом 2015-2019 років, тис. грн. 

Показник 2015 2016 2017 2018 2019 

Дохід (виручка) 

від реалізації 

продукції  

111 936 127 824 178 815 236 170 184 257 

Собівартість 

реалізованої 

продукції 

61 494 60 096 89 968 124 959 136 562 

Валовий 

прибуток 

(збиток) 

50 442 67 728 88 847 111 211 47 695 

Інші операційні 

доходи 

34 729 43 960 41 418 56 759 63 036 

Адміністративні 

витрати 

24 052 33 478 33 274 39 046 46 994 

Інші операційні 

витрати 

30 959 42 284 35 342 43 662 51 759 

Інші доходи 3157 8036 6284 4391 5188 

Прибуток від 

операційної 

діяльності 

 

30 160 

 

35 926 

 

61 649 

 

85 262 

 

11 978 

Чистий 

прибуток 

(збиток) 

 

20 536 

 

35 303 

 

56 234 

 

73 620 

 

18 035 

Джерело: виконано автором на основі звітності КП МА «Київ» 

(Жуляни) імені Ігоря Сікорського за 2015-2019 роки. 

 

У 2019 році чистий дохід (виручка) від реалізації продукції (товарів, 

робіт, послуг) КП МА «Київ» (Жуляни) імені Ігоря Сікорського склав 184 

257 тис. грн., що на 51 913 тис. грн. менше ніж у попередній, 2018 рік (236 

170 тис. грн). Розглянемо склад та структуру чистого доходу від реалізації 
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продукції Комунального підприємства Міжнародний аеропорт «Київ» 

(Жуляни) імені Ігоря Сікорського (табл. 2.8). 

 

Таблиця 2.8 

Склад та структура чистого доходу (виручки) від реалізації продукції 

(товарів, робіт, послуг) КП МА «Київ» (Жуляни) імені Ігоря Сікорського 

протягом 2015-2019 років, тис. грн. 

Вид послуг 2015 2016 2017  2018 2019 Частка в 

авіац. 

доході, 

% 

Динаміка 

зміни, % 

Збір за зліт 

посадку ПС 

94 152 109 178 159 769 181 409 139 492 75, 7 -23, 1 

Доплата за 

нічний час 

12 189,6 16 241 26 307 32 898 23 529 12, 8 -28, 5 

Збір за 

наднормативну 

стоянку ПС 

(пас) 

13 216 13 338 13 398 14 993 15 134 8, 2 0, 9 

Надання МС 

для ПС 

3646 3913 3397 3915 4410 2, 4 12, 6 

Забезпечення 

проведення 

АРР та ППЗ 

429 596 493,3 507 475 0, 3 -6, 4 

Збір за 

наднормативну 

стоянку ПС 

(вант) 

66,4 71,6 65,4 55 95 0, 05 71, 2 

Інші 62,8 112,4 661 2393 1122 0, 6 -53, 1 

Всього 111 761,8 127 450 178 090,7 236 170 184 257 100 -22 

Джерело: виконано автором на основі звітності КП МА «Київ» 

(Жуляни) імені Ігоря Сікорського за 2015-2019 роки. 
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За результатами 2019 року, порівняно з показниками 2018 року, 

відбулось зменшення доходів від авіаційної діяльності на 22 % (2018 – 236 

170 тис. грн., 2019 – 184 257 тис. грн). Зниження даного показника варто 

пов`язувати із зменшенням зборів за зліт посадку повітряних суден, що 

становить майже 89% в загальній структурі авіаційних доходів. 

Падіння авіаційних доходів спричинено декількома факторами: 

− закриття КП МА «Київ» (Жуляни) імені Ігоря Сікорського у вересні 

2019 року на період з 2.09.2019 року по 11.09.2019 року з метою проведення 

ремонтних робіт з облаштування злітно-посадкової смуги та руліжних 

доріжок призвело до недоотримання доходів у розмірі майже 8 млн. грн.; 

− коливання курсу американської валюти, з яким пов`язані авіаційні 

збори, сприяло зменшенню рівня доходу за календарний 2019 рік майже на 

8,5 млн. грн. (27,29 грн./долар – грудень 2018 року; 23,61 грн./долар – 

грудень 2019 року); 

− припинення діяльності в МА «Київ» (Жуляни) імені Ігоря 

Сікорського авіаційних компаній, серед яких SkyUp, FLY DUBAI, ANDA 

AIR, YANAIR призвело до зниження показників ділової активності. 

Окрім того, згідно аналізу звітності 2019 року, у порівнянні з 2018 

роком, відбулося збільшення інших операційних доходів на 11%. Дане явище 

спостерігається по великій кількості послуг: по комунальним послугам це 

підвищення пов`язане зі зростанням цін та споживанням, інші доходи зросли 

внаслідок щорічного корегування цін в кінці 2018 року та на початку 2019. 

У 2019 році собівартість реалізованої продукції склала 136 562 тис.  

грн., що на 11 605 тис. грн. більше, ніж у 2018 році (124 957 тис. грн). 

Адміністративні витрати, у 2019 році, порівнюючи з 2018 роком, зросли на 

20,4 %. 

Для дослідження рівня прибутковості або збитковості та раціонального 

використання існуючого потенціалу слід проаналізувати показники ділової 

активності та рентабельності КП МА «Київ» (Жуляни) імені Ігоря 

Сікорського (табл. 2.9). 
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Таблиця 2.9 

Аналіз показників ділової активності та рентабельності КП МА «Київ» 

(Жуляни) імені Ігоря Сікорського протягом 2015-2019 років 

Показник 2015 2016 2017 2018 2019 

Чистий 

прибуток, тис. 

грн 

 

20 536 

 

35 303 

 

56 234 

 

73 620 

 

18 035 

Чистий дохід 

від реалізації 

продукції, тис. 

грн 

111 936 127 824 178 815 236 170 184 257 

Рентабельність 

активів, % 

11,5 3 2,88 3,65 0,8 

Коефіцієнт 

обіговості 

активів 

3,79 2,68 2,36 2,34 1,75 

Коефіцієнт 

обіговості ОЗ 

0,47 0,53 0,7 0,8 0,54 

Коефіцієнт 

обіговості 

власного 

капіталу 

0,63 0,13 0,1 0,13 0,1 

Джерело: виконано автором на основі звітності КП МА «Київ» 

(Жуляни) імені Ігоря Сікорського за 2015-2019 роки. 

 

Коефіцієнт рентабельності активів, протягом 2015-2019 років, 

демонструє тенденцію на зниження. Для прикладу, в 2017 році аеропорт 

«Київ» (Жуляни) імені Ігоря Сікорського отримав 2,88 копійок чистого 

прибутку за кожну гривню активів, що була вкладена, то у 2019 році – 0,8 

копійок. Найкраще значення було зафіксовано у 2015 році, коли на кожну 

гривню, що вкладена в актив, було отримано 11, 5 копійок чистого прибутку. 
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Коефіцієнт рентабельності активів засвідчує прибутковість діяльності КП 

МА «Київ» (Жуляни) імені Ігоря Сікорського загалом. 

Коефіцієнт обіговості активів КП МА «Київ» (Жуляни) імені Ігоря 

Сікорського за аналізований період демонструє негативний тренд на 

зменшення. Це може свідчати про низький рівень поповнення активів 

аеропорту протягом періоду, що аналізувався. 

Дослідження фінансово-економічних показників діяльності 

Комунального підприємства Міжнародний аеропорт «Київ» (Жуляни) імені 

Ігоря Сікорського відображає те, що фінансовий стан за період 2015-2019 

років є стабільним. Останні 5 років діяльності аеропорту, сукупні доходи 

суб`єкта господарювання є більшими за сукупні витрати, отже слід 

відзначити ефективність діяльності КП МА «Київ» (Жуляни) імені Ігоря 

Сікорського. 

Розглянувши результати діяльності КП МА «Київ» (Жуляни) імені 

Ігоря Сікорського переходимо, безпосередньо, до оцінки результатів 

комерційної діяльності аеропорту «Київ» (Жуляни) у 2015-2019 роках. 

 

2.3. Діагностика ефективності управління комерційною діяльністю 

КП МА «Київ» (Жуляни) імені Ігоря Сікорського 

 

Комунальне підприємство Міжнародний аеропорт «Київ» (Жуляни) 

імені Ігоря Сікорського функціонує з метою максимального задоволення 

потреб споживачів в обслуговуванні при здійсненні авіаційних перевезень 

пасажирів, пошти, вантажу, багажу для отримання економічного ефекту – 

прибутку, який буде спрямовано на задоволення соціально-економічних 

потреб суб`єкта господарювання шляхом здійснення різних видів діяльності. 

У відповідності до Статуту КП МА «Київ» (Жуляни) імені Ігоря 

Сікорського базовим узагальнюючим показником діяльності Підприємства 

визначено прибуток. Прибуток, який одержаний у процесі діяльності 
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Підприємства, може використовуватись тільки у порядку, який визначено 

Київською міською державною адміністрацією [58]. 

КП МА «Київ» (Жуляни) імені Ігоря Сікорського проводить основну 

діяльність у 3 сегментах: авіаційна діяльність, допоміжна авіаційна 

діяльність та підприємницька діяльність. Сегмент авіаційної діяльності 

включає низку авіаційних послуг, зокрема використання терміналів та злітно-

посадкової смуги, забезпечення авіаційної безпеки. Ці послуги, в основному, 

являються об`єктом регулювання [65]. 

Сегмент допоміжної авіаційної діяльності включає перелік певних 

послуг з обслуговування авіапасажирів, наземне обслуговування літаків, 

забезпечення послуг заправки пальним, забезпечення харчуванням та 

обслуговування авіаційних вантажів. 

Сегмент підприємницьких послуг включає надання іншим суб`єктам 

господарювання площ для діяльності з обслуговування авіаційних 

перевізників і авіапасажирів, для проведення роздрібної торгівлі, для 

рекламної діяльності, надання послуг з паркування транспортних засобів, 

комунальних послуг тощо. 

Співвідношення результатів комерційної діяльності підприємства із 

використаними для цього засобами виробництва та робочою силою протягом 

певного часового проміжку називається ефективністю комерційної 

діяльності. У математичній формі дане твердження виглядає наступним 

чином: 

Ефект = 
Результати
Ресурси

																																																		( 2.1)  

Основними показниками ефективності управління комерційною 

діяльністю підприємства є прибуток та рентабельність. Прибуток являє 

собою кінцевий результат комерційної діяльності підприємства. У свою 

чергу, рентабельність визначається як відношення прибутку підприємства до 

одного з показників діяльності суб`єкта господарювання. При обрахуванні 

рентабельності застосовуються різні показники прибутку. Показники 
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рентабельності дають змогу визначити не лише загальний рівень 

ефективності роботи підприємства, але й оцінити окремі сторони його 

діяльності [50]. 

Проведемо дослідження рівня прибутковості Комунального 

підприємства Міжнародний аеропорт «Київ» (Жуляни) імені Ігоря 

Сікорського. Розрахуємо ключові показники прибутковості Підприємства за 

2015-2019 роки (табл. 2.10). 

Таблиця 2.10 

Фінансові результати КП МА «Київ» (Жуляни) за період 2015-2019 років 

(тис.грн.) 

Стаття 2015  2016  2017  2018  2019 

Чистий дохід від 

реалізації продукції 
111936 127824 178815 236170 

184257 

Собівартість 

реалізованої продукції 
61494 60096 89968 124959 

 

136562 

Інші операційні доходи 
34729 43960 41418 56759 

 

63036 

Адміністративні 

витрати 
24052 33478 33274 39046 

46994 

Витрати на збут - - - - - 

Інші фінансові доходи 340 330 36 - 5386 

Інші операційні 

витрати 
30959 42284 35342 43662 

51759 

Інші доходи 3157 8036 6284 4391 5188 

Інші витрати 5818 2273 2 6 - 

Витрати (дохід) з 

податку на прибуток 
7303 6716 11733 16027 

4517 

Сукупний дохід 20536 35303 56234 73620 18035 

Операційні витрати 115710 129342 158465 207455 234345 

 Джерело : виконано автором на базі звітності про фінансові результати 

КП МА «Київ» (Жуляни) імені Ігоря Сікорського за 2015-2019 роки. 
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Окрім того, на нашу думку, показником комплексної діагностики 

ефективності управління комерційною діяльністю підприємства варто 

вважати коефіцієнт стійкості економічного зростання (Куеро). Даний 

коефіцієнт відображає частку реінвестованого у виробництво чистого 

прибутку підприємства у капіталі та обраховується наступним чином: 

                                   Ксез=
ЧПр
Ск

       (2.2) 

 Розрахуємо валовий прибуток аеропорту «Київ» (Жуляни) імені Ігоря 

Сікорського. Валовий прибуток (збиток) розраховується як різниця між 

чистим доходом підприємства від реалізації продукції та собівартістю 

реалізованої продукції. 

 ВП = ЧД – СВ, (2.3) 
 
 де ВП – валовий прибуток; 

 ЧД – чистий дохід від реалізації продукції; 

 СВ – собівартість реалізованої продукції. 

− ВП2015 = 111 936 – 61 494 =  50 442 тис. грн.; 

− ВП2016 = 127 824 – 60096 = 67728 тис. грн.; 

− ВП2017 = 178 815 – 89968 = 88 847 тис. грн.; 

− ВП2018 = 236 170 – 89968 = 111211 тис. грн; 

− ВП2019 = 184 257 – 136 562 = 47 695 тис. грн. 

Значення валового прибутку Підприємства свідчить про те, що 

діяльність аеропорту «Київ» (Жуляни) імені Ігоря Сікорського є 

результативною. Протягом 2015-2018 років валовий прибуток аеропорту 

зростав, що дає змогу констатувати про активне підвищення ефективності 

виробництва – ефективність операційної діяльності Підприємства. 

 У 2019 році спостерігається зниження валового прибутку на 63 316 тис. 

грн. порівняно з 2018 роком; на 41 152 тис. грн. порівняно з 2017 роком; на 

20 033 тис. грн. порівняно з 2016 роком; на 2 747 тис. грн порівняно з 2015 

роком. Це варто пов`язувати із падінням авіаційних доходів КП МА «Київ» 

(Жуляни) імені Ігоря Сікорського, зокрема за рахунок зменшення зборів за 
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зліт посадку повітряних суден. Основними причинами кризового 2019 року 

являється зменшення кількості рейсів аеропорту майже на 9 % та 

пасажирського потоку – майже на 7 % у порівнянні з відповідними 

показниками 2018 року. 

 

Рис. 2.2. Валовий прибуток Комунального підприємства Міжнародний 

аеропорт «Київ» (Жуляни) імені Ігоря Сікорського протягом 2015-2019 років 

(тис. грн.) 

 Джерело: виконано автором на базі розрахунків за формулою (2.3). 

  

Проаналізуємо значення прибутку від операційної діяльності КП МА 

«Київ» (Жуляни) імені Ігоря Сікорського протягом 2015-2019 років. 

Под = ВП + Іод – Ав – Іов                           (2.4) 
 

 де Под – прибуток від операційної діяльності; 

 ВП – валовий прибуток; 

 Іод – інші операційні доходи; 

 Ав – адміністративні витрати; 

 Іов – інші операційні витрати. 

− Под 2015 = 50 442 + 34 729 – 24 052 – 30 959 = 30 160 тис. грн.; 

− Под 2016 = 67 728 + 43 960 – 33 478 – 42 284 = 35 926 тис. грн.; 

− Под 2017 = 88 147 + 41 418 – 33 274 – 35 342 = 61 649 тис. грн.; 
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− Под 2018 = 111 211 + 56 759 – 39 046 – 43 662 = 85 262 тис. грн; 

− Под 2019 = 47 695 + 63 036 – 46 994 – 51 759 = 11 978 тис. грн. 

Прибуток від операційної діяльності є прибутком КП МА «Київ» 

(Жуляни) імені Ігоря Сікорського від основної (звичайної) діяльності. Часто 

прибуток від операційної діяльності ототожнюють з побідним, проте дещо 

іншим економічним показником – прибутком до оподаткування та сплати 

відсотків. Незважаючи на подібну природу вищезазначених показників 

(прибуток від операційної діяльності також є прибутком до оподаткування та 

сплати відсотків) різниця виражається в тому, що в прибутку до 

оподаткування та сплати відсотків фактично включені доходи та витрати, що 

жодним чином не пов`язані з операційною діяльністю підприємства – 

неопераційний прибуток. 

З 2015 по 2018 рік характерною особливістю діяльності аеропорту 

«Київ» (Жуляни) імені Ігоря Сікорського є зростання прибутку від 

операційної діяльності: 

− 2015 рік – 30 160 тис. грн.; 

− 2016 рік – на 5 766 тис. грн. більше, ніж у 2015 році або + 19,11%; 

− 2017 рік – на 25 723 тис. грн. більше, ніж у 2016 році або + 71,59%; 

− 2018 рік – на 23 613 тис. грн. більше, ніж у 2017 році або + 38,3%; 

− 2019 рік – на 73 284 тис. грн. менше, ніж у 2018 році, або – 85%. 

Порівнюючи зі значенням 2015 року, прибуток операційної діяльності 

Підприємства у 2019 році зменшився на 18 182 тис. грн або майже на 61%. 

Зменшення прибутку від операційної діяльності у 2019 році пов`язане з 

низкою факторів: 

− зменшення кількості авіаційних замовлень; 

− закриття аеропорту на період з 2.09.2019 по 11.09.2019 рік на 

проведення ремонтних робіт, що призвело до недоотримання доходів; 

− припинення співробітництва з низкою авіаційних компаній, що 

призвело до зменшення рівня ділової активності. 
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Динаміку зміни прибутку від операційної діяльності аеропорту «Київ» 

(Жуляни) імені Ігоря Сікорського за 2015-2019 роки відображено на рис. 2.3. 

 

Рис. 2.3. Прибуток від операційної діяльності КП МА «Київ» (Жуляни) імені 

Ігоря Сікорського за 2015-2019 роки (тис. грн.) 

Джерело : виконано автором на базі розрахунків за формулою 2.4. 

 

Таким чином, в останній рік діяльності КП МА «Київ» (Жуляни) імені 

Ігоря Сікорського спостерігається зниження отриманих Підприємством 

прибутків від операційної діяльності. Однак, слід зауважити, що темпи 

зростання прибутку від операційної діяльності Підприємства протягом 2015-

2019 років перевищують динаміку зростання витрат. 

Проаналізуємо прибуток від звичайної діяльності до оподаткування КП 

МА «Київ» (Жуляни) імені Ігоря Сікорського за 2015-2019 роки. Прибуток 

від звичайної діяльності до оподаткування вираховується на базі прибутку 

від операційної діяльності та його коригування на фінансовий результат від 

участі в капіталі, іншої фінансової діяльності, а також як наслідок 

вирахування податку на даний прибуток. 

 

 Пзд = Под + Фд + ІФд – Фв – ІФв (2.5) 
 

 де Пзд – прибуток від звичайної діяльності до оподаткування; 
 Фд – фінансові доходи; 

 ІФд – інші фінансові доходи; 
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 Фв – фінансові витрати; 

 ІФв – інші фінансові витрати. 

− Пзд 2015 = 30 160 + 340 + 3 157 – 5 818 = 27 839 тис. грн.; 

− Пзд 2016 = 35 926 + 330 + 8 036 – 2 273 = 42 019 тис. грн.; 

− Пзд 2017 = 61 649 + 36 + 6 284 – 2 = 67 967 тис. грн.; 

− Пзд 2018 = 85 262 + 4 391 – 6 = 89 647 тис. грн; 

− Пзл 2019 = 11 978 + 5 386 + 5 188 = 22 552 тис. грн. 

Прибуток від звичайної діяльності до оподаткування КП МА «Київ» 

(Жуляни) імені Ігоря Сікорського демонструє тенденцію до зростання, окрім 

2019 року. Згаданий рік, варто визначити, як найменш прибутковий за 

останні роки діяльності Підприємства. 2017 та 2018 роки відзначились як 

найбільш сприятливі у контексті збільшення прибутковості від звичайної 

діяльності аеропорту. У 2018 році даний показник збільшився майже на 33%, 

порівняно із значенням попереднього календарного року. Незважаючи на 

уповільнення темпу зростання прибутку від звичайної діяльності, рівень 

прибутку перевищує рівень витрат, що свідчить про задовільне положення 

Підприємства. 

Зміна прибутку від звичайної діяльності до оподаткування КП МА 

«Київ» (Жуляни) імені Ігоря Сікорського зображено на рис. 2.4. 

 

Рис. 2.4.  Зміна прибутку від звичайної діяльності до оподаткування КП МА 

«Київ» (Жуляни) імені Ігоря Сікорського протягом 2015-2019 років, тис. грн. 

Джерело: виконано автором на базі розрахунків за формулою (2.5) 
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Розрахуємо прибуток від звичайної діяльності після оподаткування 

аеропорту «Київ» (Жуляни) імені Ігоря Сікорського за 2015-2019 роки. 

Даний показник визначається як різниця між прибутком від звичайної 

діяльності до оподаткування та сумою податків на прибуток. 

 Пзо = Пзд – Пд, (2.6) 
 де Пзо – прибуток від звичайної діяльності після оподаткування; 

Пд – витрати (дохід) з податку на прибуток. 

− Пзо 2015 = 27 839 – 7 303 = 20 536 тис. грн.; 

− Пзо 2016 = 42 019 – 6 716 = 35 303 тис. грн.; 

− Пзо 2017 = 67 697 – 11 733 = 56 234 тис. грн.; 

− Пзо 2018 = 89 647 – 16 027 = 73 620 тис. грн; 

− Пзо 2019 = 22 552 – 4 517 = 18 035 тис. грн. 

Прибуток від звичайної діяльності – прибуток від реалізації та 

прибуток від операційних доходів та витрат. Цей прибуток становить майже 

95% загальної суми одержаного суб`єктом господарювання прибутку. Це 

ключове джерело формування розвитку підприємства. Діяльність КП МА 

«Київ» (Жуляни) імені Ігоря Сікорського орієнтована на створення 

сприятливих умов та забезпечення зростання прибутку Підприємства. 

Інформація за останні роки діяльності аеропорту «Київ» (Жуляни) імені 

Ігоря Сікорського показує, що 2019 рік характеризується найменшим 

показником прибутку від звичайної діяльності за останні п’ять років. Окрім 

2019 року, лише у 2015 році прибуток від звичайної діяльності зменшився 

порівняно з 2014 роком. Зменшення прибутковості у 2019 році відбулося 

внаслідок зменшення доходів від авіаційної діяльності на 22% - за рахунок 

зборів за зліт посадку повітряних суден, що становить майже 89% в загальній 

частині авіаційних доходів. 

Зміну прибутку від звичайної діяльності КП МА «Київ» (Жуляни) імені 

Ігоря Сікорського за 2015-2019 роки зображено на рис. 2.5. 
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Рис. 2.5. Зміна рівня прибутковості від звичайної діяльності КП МА «Київ» 

(Жуляни) імені Ігоря Сікорського, тис. грн. 

Джерело : виконано автором на базі розрахунків за формулою (2.6) 

 

Аналіз показує, що результат ключових видів діяльності аеропорту 

«Київ» (Жуляни) імені Ігоря Сікорського є задовільним. Розрахуємо чистий 

прибуток Комунального підприємства Міжнародний аеропорт «Київ» 

(Жуляни) імені Ігоря Сікорського за 2015-2019 роки. 

 ЧП = Пзо + Пнзд – Пнзд – ЗБнзд , (2.7) 
де ЧД – чистий прибуток; 

Пзо – прибуток від звичайної діяльності після оподаткування, тис. грн.; 

Пнзд – прибуток від надзвичайної діяльності, тис. грн.; 

Пнзд – податок з прибутку від надзвичайної діяльності, тис. грн.; 

ЗБнзд – збиток від надзвичайної діяльності, тис. грн. 

− ЧП2015 = 20 536 тис. грн.; 

− ЧП2016 = 35 303 тис. грн.; 

− ЧП2017 = 56 234 тис. грн.; 

− ЧП2018 = 73 620 тис. грн; 

− ЧП2019 = 18 035 тис. грн. 
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Чистий прибуток підприємства  - прибуток, що залишається в 

розпорядженні суб`єкта господарювання після вирахування податків та 

являється джерелом формування фонду накопичення та споживання. Окрім 

цього, згаданий показник є одним з найбільш важливих факторів, що 

впливають на рентабельність підприємства. Ретельна діагностика цього 

показника дає можливість зрозуміти, чи варто підприємству працювати у 

обраному напрямку діяльності, або розпочати пошуки інших можливостей 

задля отримання економічного ефекту – прибутку. 

Провівши дослідження прибутковості аеропорту «Київ» (Жуляни) імені 

Ігоря Сікорського можна стверджувати, що Підприємство є прибутковим. 

Починаючи з 2015 року і завершуючи 2019 роком, Підприємство закінчує 

календарний рік з позитивним фінансовим результатом. За дванадцять 

місяців 2019 року аеропорт «Київ» (Жуляни) імені Ігоря Сікорського отримав 

18 035 тис. грн. чистого прибутку, що на 75% менше у порівнянні з річним 

результатом 2017 року. Основними причинами цього явища є зменшення 

кількості рейсів майже на 9% та пасажирського потоку на 7%. 

Зміна чистого прибутку КП МА «Київ» (Жуляни) імені Ігоря 

Сікорського зображена на рис. 2.6. 

 

Рис. 2.16. Динаміка зміни рівня чистого прибутку КП МА «Київ» (Жуляни) 

імені Ігоря Сікорського протягом  2015 – 2019 років (тис. грн.) 

Джерело: виконано автором на базі розрахунків за формулою (2.7). 
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 Результати діагностики прибутковості Комунального підприємства 

Міжнародний аеропорт «Київ» (Жуляни) імені Ігоря Сікорського зображено 

у табл. 2.11. 

Таблиця 2.11 

Аналіз прибутковості Комунального підприємства Міжнародний аеропорт 

«Київ» (Жуляни) імені Ігоря Сікорського за 2015 – 2019 роки, тис. грн. 

Показник 2015 2016  2017  2018  2019 
Абсолютне 
відхилення, 

% 
Валовий 
прибуток 

50 442 67 728 88 847 111 211 47 695 - 57 

Прибуток від 
операційної 
діяльності 

30 160 35 926 61 649 85 262 11 978 - 85 

Прибуток від 
звичайної 
діяльності до 
оподаткування 

27 839 42 019 67 967 89 647 22 552 - 75 

Прибуток від 
звичайної 
діяльності 
після 
оподаткування 

20 536 35 303 56 234 73 620 18 035 - 76 

Чистий 
прибуток 

20 536 35 303 56 234 73 620 18 035 - 76 

 

Таким чином, на основі результатів табл. 2.11 необхідно відзначити 

наступні факти: 

- діяльність КП МА «Київ» (Жуляни) імені Ігоря Сікорського є 

прибутковою; 

- валовий прибуток Підприємства у 2019 році зменшився на 57%, 

порівнюючи з відповідним показником 2018 року; 

- прибуток від операційної діяльності набув найбільшого значення у 

календарному 2018 році, найменшого – 2019 році; 

- чистий прибуток у 2019 році є найменшим за останні п`ять років 

діяльності Підприємства. 

Провівши діагностику прибутковості Підприємства, необхідно 

зазначити, що прибуток є головним результатом управління комерційною 
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діяльністю КП МА «Київ» (Жуляни) імені Ігоря Сікорського та забезпечує 

державу, саму організації, її працівників в цілому обіговими коштами. 

Діагностика продемонструвала, що комерційна діяльність Підприємства є 

ефективною, так як аеропорт являється прибутковим. 

Ефективність управління комерційною діяльністю визначається двома 

категоріями – прибутком та рентабельністю. Прибуток – як економічна 

категорія, відображає абсолютний ефект, не враховуючи ресурси, які були 

використані. Отже, аналіз ефективності управління комерційною діяльністю 

доповнюють показниками рентабельності. 

Рентабельність є інтегральним показником, що характеризує 

ефективність роботи суб`єкта господарювання, який орієнтований на 

отримання прибутку і який визначає якість управлінських рішень, які 

пов`язані з фінансовою, інвестиційною, комерційною діяльністю 

підприємства. 

В першу чергу, варто виділити рентабельність продукції, 

рентабельність активів, рентабельність комерційної діяльності, 

рентабельність власного капіталу, рентабельність поточних активів та 

рентабельність продажів. Проведемо аналіз показників рентабельності 

аеропорту «Київ» (Жуляни) імені Ігоря Сікорського за 2015-2019 роки. 

Рентабельність продукції – показник прибутковості підприємства, що 

вираховується як відношення чистого прибутку від реалізації товарів, робіт, 

послуг до собівартості продукції та дає можливість оцінити рівень 

прибутковості суб`єкта господарювання від базової діяльності. 

Вищезгаданий показник розраховується наступним чином: 

 

  РП = 
ЧП
СБ

 • 100%,                                                       (2.8) 

 
 де ЧП – чистий прибуток підприємства; 

 СБ – собівартість реалізованої продукції. 

− РП2015 =
!"#$%
%&'('

• 100% = 33,39%; 
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− РП2016 = 
$#$"$
%""(%

 • 100% = 58,74%; 

− РП2017 = 
#%!$'
)((%)

 • 100% = 62,5%; 

− РП2018 = 
*$%!"
&!'(#(

• 	100% =		58,91%; 

− РП2019 = 
&)"$#
&$%#%!

• 	100% = 13,2%. 

Аналіз показує, що на одиницю реалізованої продукції у 2019 році 

припадає майже 13 копійок прибуток. 2016 та 2017 рік виокремлюються 

високим рівнем рентабельності продукції, перевищуючи 50% показник. 2019 

рік відзначається задовільним рівнем рентабельності, проте слід зауважити, 

що даний показник, у порівнянні з 2018 роком, зменшився майже на 45%. 

Загалом, рентабельність продукції КП МА «Київ» (Жуляни) імені Ігоря 

Сікорського є задовільною, тобто реалізація продукції суб`єктом 

господарювання являється ефективною. Показник дає змогу констатувати, 

що витрати на процеси виробництва продукції є результативними, тобто в 

повному обсязі виправдовують себе. 

Рентабельність активів відображає ступінь ефективності використання 

наявного у підприємства майна та обраховується наступним чином: 

   РА = 
ЧП
Сса

• 100	%,                                        (2.9) 

 
 де ЧП – чистий прибуток підприємства; 

 Сса – середня сума активів за річних балансом. 

− РА2015 = 
!"#$%

34567783964:;
6

	 • 100	% = 11, 5%; 

− РА2016 = 
$#$"$

>9:7>983;67764
6

• 100	% = 3	%; 

− РА2017 = 
#%!$'

3;6776483;49>7;
6

• 100	% = 2, 88%; 

− РА2018 = 
*$%!"

3;49>7;867@>765
6

	 • 100	% = 3, 65%; 

− РА2019 = 
&)"$#

67@5397867:5:@9
6

	 • 100	% = 0,87%. 
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Можна констатувати, що рівень рентабельності активів протягом 2015-

2019 років, фактично, залишився на одному рівні. Для прикладу, у 2019 році 

аеропорт «Київ» (Жуляни) імені Ігоря Сікорського отримує 0,87 гривень 

чистого прибутку на кожну вкладену гривню активів, у 2018 році – 3, 65 

гривень, у 2017 – 2, 88 гривень відповідно. Очевидно, що у 2019 році даний 

показник зменшився – значення чистого прибутку зменшилось, а середня 

сума активів залишилася, майже, такою ж. Така тенденція може негативно 

вплинути на діяльність Підприємства у подальшій перспективі, отже 

керівництву необхідно системно підійти до вирішення даного роду 

проблеми. 

Рентабельність комерційної діяльності характеризує ефективність 

здійснення суб`єктом господарювання діяльності у сфері комерціалізації. 

Показник демонструє, який результат отримує підприємство від операційних 

витрат, що були використані для робіт з комерціалізації. Рентабельність 

комерційної діяльності розраховується за формулою: 

                 Ркд = 
ЧП
ОВ
	 • 100%, (2.10) 

 де ЧП – чистий прибуток підприємства; 

 ОВ – операційні витрати підприємства. 

− Ркд2015 = 
!"#$%
&&#*&"

• 100% = 17,74	%; 

− Ркд2016 =
$#$"$
&!($'!

	 • 100% = 27, 29	%; 

− Ркд2017 =
#%!$'
&#)'%#

• 100% = 35, 48	%; 

− Ркд2018 = 
*$%!"
!"*'##

• 100% = 35, 48%; 

− Ркд 2019 = 
&)"$#
!$'$'#

• 100% = 7,69%. 

Протягом 2015-2018 років рентабельність комерційної діяльності 

Підприємства зростала. Крім цього, у 2019 році рентабельність комерційної 

діяльності аеропорту «Київ» (Жуляни) імені Ігоря Сікорського знизилася 

майже на 27%. Це пов`язано із зменшенням пасажиропотоку та кількості 
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рейсів. В цілому, констатуємо, що комерційна діяльність аеропорту являється 

результативною. Рівень прибутку Підприємства від комерційної діяльності 

перевищує рівень витрат, що і відображають показники рентабельності. 

Таким чином, діяльність КП МА «Київ» (Жуляни) імені Ігоря Сікорського, на 

сьогодні, можна визнати задовільною. 

Рентабельність власного капіталу відображає ступінь ефективності 

використання власного капіталу, тобто яка сума прибутку буде одержана на 

кожну гривню власних залучених коштів. Зазначений показник 

розраховується так: 

                                  Рвк = ЧП
Ссвк

	 • 100	%, (2.11) 

   

  де ЧП – чистий прибуток; 

  Ссвк – середньорічна сума власного капіталу. 

− Рвк2015 = 
!"#$%

34567783964:;
6

• 100% = 11,5%; 

− Рвк2016 = 
$#$"$

3964:;834>73;6
6

• 100% = 1,8	% 

− Рвк2017 = 
#%!$'

34>73;68349:5:6
6

• 100% = 3,19%; 

− Рвк2018 = 
*$%!"

349:5:6839:774:
6

• 100% = 4%; 

− Рвк2019 = 
&)"$#

39:376683944@35
6

• 100% = 1%. 

Рентабельність власного капіталу за останній рік зменшилась на 3%. 

Чистий прибуток КП МА «Київ» (Жуляни) імені Ігоря Сікорського 

зменшився, в той час як сума власного капіталу, за рік, зросла. Таким чином, 

наразі ефективність використання власного капіталу є низькою, так як вона 

знаходиться у значеннях, наближених до нуля. Очевидно, що більш високі 

значення є кращими, оскільки вони відображають відносне збільшення 

чистого прибутку, що генерується на ту ж суму капіталу. Тенденція 
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зростання даного показника свідчить про підвищення здатності суб`єкта 

господарювання генерувати прибуток власникам. 

Рентабельність поточних активів – показник прибутковості, який 

показує скільки прибутку отримало підприємство з однієї гривні, що 

вкладена в поточні активи. Показник розраховується наступним чином: 

                           Рпа = 
ЧП
Сспа	

 • 100 %,     (2.12) 

 

де ЧП – чистий прибуток підприємства; 

Сспа – середньорічна сума поточних активів. 

− Рпа2015 =
!"#$%

6:5438>6:47
6

• 	100	% = 69,44%	; 

− Рпа2016 =
$#$"$

>6:478:6:76
6

 • 100 % = 74,1%; 

− Рпа2017 =
#%!$'

:6:76899943
6

• 	100	% = 74, 24%; 

− РПА2018 = 
*$%!"

9994383364:@
6

• 	100	% = 73,02%; 

− РПА2019 = 
&)"$#

3364::8;:4@9
6

• 	100	% =17,21. 

Протягом 2015-2018 років рентабельність поточних активів КП МА 

«Київ» (Жуляни) імені Ігоря Сікорського залишалася на високому рівні, в 

межах 73-74%. У 2019 році цей показник значно погіршився, досягнувши 

13%. Це слід пов`язувати із зниженням чистого прибутку Підприємства. З 

огляду на ці дані, підприємство отримує 0,13 гривень прибутку з однієї 

гривні, що вкладена в поточні активи КП МА «Київ» (Жуляни) імені Ігоря 

Сікорського. Отже, рентабельність поточних активів Підприємства 

знаходиться на задовільному рівні, однак подальше падіння значення 

показника буде характеризувати негативні явища в процесі діяльності 

аеропорту. 

Рентабельність продажів – показник прибутковості, який акцентує 

свою увагу на обсязі чистого продукту, який генерує кожна гривня продажів. 

Рентабельність продажів вираховується за формулою: 
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                                                    РП = 
ЧП
ВР
	 • 100%,      (2.13) 

 
 де ЧП – чистий прибуток підприємства; 

 ВР – виручка від реалізації продукції. 

− РП2015 =
!"#$%
&&&($%

• 100% = 18,34%; 

− РП2016 =
$#$"$
&!*)!'

• 100% =	27,6%; 

− РП2017 =
#%!$'
&*))&#

	 • 100% = 31,44%; 

− РП2018 = 
*$%!"
!$%&*"

• 100% = 31,17%; 

− РП2019 = 
&)"$#
&)'!#*

• 100% = 10%. 

Аналіз показників рентабельності Комунального підприємства 

Міжнародний аеропорт «Київ» (Жуляни) імені Ігоря Сікорського 

представлено у табл. 2. 12. 

Таблиця 2.12 

Аналіз показників рентабельності Комунального підприємства Міжнародний 

аеропорт «Київ» (Жуляни) імені Ігоря Сікорського за 2014 – 2018 роки, (%) 

Показник 2015 2016 2017 2018 2019 
Абсолютний 
приріст, % 

Рентабельність 
активів 

11,5 3 2,88 3,65 0,87 -2,78 

Рентабельність 
власного 
капіталу 

11,5 1,8 3,19 4 1 -3 

Рентабельність 
продажів 

18,34 27,6 31,44 31,17 10 -21,17 

Рентабельність 
продукції 

33,39 58,74 62,5 58,91 13,2 -45,71 

Рентабельність 
поточних активів 

69,44 74,1 74,24 73,02 17,21 -55,81 

Рентабельність 
комерційної 
діяльності 

17,74 27,29 35,48 35,48 7,69 -27,79 

 

Рентабельність продажів Підприємства є задовільною. Зокрема, в 

період з 2016 по 2018 рік спостерігався високий рівень даного показника. У 

2019 році, порівнюючи з 2018 роком, рівень рентабельності знизився майже 
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на 22%. Тобто, у 2019 році кожна гривня продажів принесла аеропорту 

«Київ» (Жуляни) імені Ігоря Сікорського 0,1 чистого прибутку, у 2018 році – 

0,31 гривню. 

Отже, виконавши діагностику прибутковості та рентабельності 

Комунального підприємства Міжнародний аеропорт «Київ» (Жуляни) імені 

Ігоря Сікорського слід констатувати, що у 2019 році спостерігається 

зменшення цілої низки показників. У 2015-2018 році показники КП МА 

«Київ» (Жуляни) імені Ігоря Сікорського знаходились на оптимальному 

рівні. Кризові явища 2019 року слід пов`язувати зі зменшенням доходів 

Підприємства від авіаційної діяльності, коливанням курсу долара, 

зменшенням ділової активності. Проте, на сьогодні, рівень прибутку є 

більшим, ніж витратна частина Підприємства, що зафіксували показники 

рентабельності. Таким чином, ефективність управління комерційною 

діяльністю КП МА «Київ» (Жуляни) імені Ігоря Сікорського можна вважати 

задовільною. 

Висновки до розділу 2 
 
 На сьогодні, можна відзначити тенденцію на розвиток міжнародних 

відносин та поглиблення процесів глобалізації в світовій економіці. Згадані 

явища є поштовхом для розвитку авіаційних перевезень, зростання попиту на 

якісне та доступне сполучення транспорту. 

 Комунальне підприємство Міжнародний аеропорт «Київ» (Жуляни) 

імені Ігоря Сікорського входить до категорії основних аеропортів України, 

що забезпечують майже 98 % загального об`єму пасажирських авіаційних 

перевезень в Україні та займає другу позицію за об`ємом пасажирських 

авіаційних перевезень на ринку пасажирських авіаперевезень України. 

Комунальне підприємство створене з метою задоволення споживчих потреб в 

обслуговуванні під час авіаційних перевезень пасажирів, багажу, пошти, 

вантажів; забезпечення здійснення польотів та обслуговування ПС з метою 

отримання прибутку. 
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 У 2019 році КП МА «Київ» (Жуляни) імені Ігоря Сікорського обслужив 

2 млн. 617 тис. 900 пасажирів, що на 7 % менше, порівняно з 2018 роком. 

Незначну питому вагу у структурі активів Підприємства займають оборотні 

активи. Структура активів аеропорту залишається відносно стабільною 

протягом останніх 5 років діяльності. КП МА «Київ» (Жуляни) імені Ігоря 

Сікорського є ліквідним та здатне безперервно перетворювати майно у 

кошти: коефіцієнт загальної ліквідності перебуває в допустимих межах, є 

меншим за 1, проте слід пов`язувати з галузевою належність Підприємства; 

коефіцієнт поточної ліквідності перебуває в межах норми – 0, 44 у 2019 році. 

 Більшість показників фінансової стійкості аеропорту є вищими, ніж 

нормативні значення, що свідчить про фінансову стійкість КП МА «Київ» 

(Жуляни) імені Ігоря Сікорського. У 2019 році чистий дохід від реалізації 

продукції склав 184 957 тис. грн., що на 51 913 тис. грн. менше, ніж у 2018 

році (236 170 тис. грн.). Це пов`язано зі зменшенням доходів від авіаційної 

діяльності на 22 % - зменшились надходження від зборів за зліт-посадку ПС, 

що становить майже 90 % в загальній структурі авіаційних доходів. 

Діагностика фінансово-економічних результатів діяльності КП МА «Київ» 

(Жуляни) імені Ігоря Сікорського відображає те, що фінансовий стан 

Підприємства за період 2015-2019 років є стабільним. Протягом 

досліджуваного періоду діяльності Підприємства, сукупні доходи аеропорту 

є більшими за сукупні витрати, таким чином варто відзначити ефективність 

діяльності КП МА «Київ» (Жуляни) імені Ігоря Сікорського. 

 Значення валового прибутку аеропорту свідчить про те, що діяльність 

Підприємства є результативною. 2019 рік відзначається зниженням валового 

прибутку на 63 316 тис. грн. у порівнянні з 2018 роком. Основними 

причинами кризового 2019 року є зменшення кількості рейсів аеропорту на 9 

% і пасажирського потоку – майже на 7 %, порівнюючи з відповідними 

показниками 2018 року. 

 Порівнюючи зі значенням 2018 року, прибуток від операційної 

діяльності у 2019 році зменшився майже на 85 %, тобто на 73 284 тис. грн. 
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Зменшення згаданого показника у 2019 році пов`язане з низкою причин: 

зменшення кількості авіаційних замовлень, закриття аеропорту на період з 

2.09.2019 по 11.09.2019 на проведення ремонтних робіт; припинення 

співробітництва з низкою авіакомпаній, що призвело до зменшення 

показника ділової активності. Провівши дослідження прибутковості 

Підприємства можна стверджувати, що КП МА «Київ» (Жуляни) імені Ігоря 

Сікорського є прибутковим. Починаючи з 2015 року та завершуючи 2019 

роком, Підприємство закінчує календарний рік з позитивним фінансовим 

результатом. За 12 місяців 2019 року аеропорт отримав 18 035 тис. грн. 

чистого прибутку, що на 75% менше у порівнянні з річним результатом 2018 

року. 

 Протягом 2015-2018 років рентабельність комерційної діяльності 

Підприємства зростала. У 2019 році даний показник зменшився майже на 

27%. В цілому, констатуємо, що комерційна діяльність аеропорту є 

результативною, рівень прибутковості Підприємства від комерційної 

діяльності перевищує рівень витрат, що і показують показники 

рентабельності. Таким чином, діяльність аеропорту, на сьогодні, можна 

визнати задовільною. Рентабельність власного капіталу за 2019 рік 

зменшилась на 3%. Чистий прибуток зменшився, в той час як сума власного 

капіталу, за рік, збільшилась. Таким чином, наразі ефективність 

використання власного капіталу є низькою, оскільки вона перебуває в 

значеннях, наближених до нуля. Звичайно, більш високі значення є кращими, 

так як вони демонструють збільшення чистого прибутку, що генерується на 

ту ж суму капіталу. Таким чином, аналіз показників прибутковості та 

рентабельності Підприємства показав, що у 2019 році спостерігається 

падіння низки показників ефективності комерційної діяльності. Ці явища 

варто пов`язувати зі зменшенням дохідності Підприємства від основної 

діяльності, коливанням курсу іноземної валюти, зменшенням ділової 

активності. 
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РОЗДІЛ 3  

ПЕРСПЕКТИВНІ НАПРЯМИ ПІДВИЩЕННЯ ЕФЕКТИВНОСТІ 

УПРАВЛІННЯ КОМЕРЦІЙНОЮ ДІЯЛЬНІСТЮ КП МА «КИЇВ» 

(ЖУЛЯНИ) ІМЕНІ ІГОРЯ СІКОРСЬКОГО 

 

3.1. Побудова механізму управління комерційною діяльністю 

аеропортів 

 

Проведений огляд теоретико-методологічних основ ефективності 

управління комерційною діяльністю аеропортів дозволив виявити недостатнє 

дослідження механізму управління комерційною діяльністю аеропортів. 

Попередні дослідження дозволили удосконалити теоретичне трактування 

терміну «комерційна діяльність аеропорту», під якою розуміється система 

оперативних та організаційних аеропорту, орієнтованих на організацію та 

управління процесами купівлі-продажу авіаційних та неавіаційних послуг з 

метою максимального задоволення споживчого попиту та отримання 

економічного ефекту – прибутку. 

Комерційна діяльність як інтегроване управління потоками в аеропорту 

включає усі його функціональні аспекти та складові – маркетинг, збут, 

постачання, інфраструктуру, фінанси. Отже, важливим моментом аналізу 

сутності комерційної діяльності є розгляд її елементів – функціональних 

напрямів, серед яких виокремлюють збут, постачання, транспортування, 

фінанси, маркетинг, інфраструктуру та управління запасами.  

Об`єктом комерційної діяльності аеропорту є сукупність фінансових, 

сервісних, матеріальних та інформаційних потоків. Автором було розроблено 

схему формування результатів та показників ефективності комерційної 

діяльності аеропорту (рис. 3.1). 

Виходячи з того, що ефективність діяльності аеропорту являється 

підсумковим показником функціонування всіх видів діяльності суб`єкта 

господарювання, варто констатувати, що ефективність управління являється 
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складовою ефективності діяльності аеропорту, його авіаційної та 

неавіаційної діяльності. 

 

 

Рис. 3.1. Схема формування результатів та показників ефективності 

комерційної діяльності аеропортів 

Джерело: розроблено автором. 

 

Окремі науковці уподібнюють поняття «якість управління» та 

«ефективність управління», хоча згадані поняття за своєю сутністю є 

різними, інші – з продуктивністю та результативністю управління. Ключові 

норми теорії ефективності та управління ефективністю комерційної 

діяльності відображені в наукових роботах Н. Полянської, Т. Белялова, Ю. 

Слободяника, Ю. Кулаева, Ю. Борко, Е. Костроміної та інших [47; 35; 50]. 

Дослідивши наукові позиції щодо напрямків ефективності управління 

комерційною діяльністю аеропорту, наш погляд, їх практична класифікація 

може бути представлена як сукупність окремих напрямків (рис. 3.2). 

Таким чином, базуючись на етапах розвитку окремих теоретичних 

положень ефективності діяльності підприємства можемо стверджувати: 

− варто розглядати ефективність управління комерційною діяльністю 

аеропорту як складовий елемент управління самим аеропортом; 

− необхідно застосовувати загальну методичну базу науки управління 

для обгрунтування його теоретичних положень. 
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Рис. 3.2. Напрями оцінки ефективності управління комерційною 

діяльністю аеропорту 

Джерело: розроблено автором 

 

Застосовуючи системний принцип в управлінні, вважаємо за 

раціональне вдосконалити концептуальні аспекти ефективності управління 

комерційною діяльністю аеропорту, що мають відображати такі ключові 

моменти: 

− визначення сутності об`єкта управління комерційною діяльністю 

аеропорту; 

− обгрунтування можливості та необхідності управління 

комерційною діяльністю аеропорту; 
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− ідентифікація суб`єктів управління комерційною діяльністю 

аеропорту; 

− визначення завдань щодо ефективності управління комерційною 

діяльністю аеропорту; 

− визначення функціональної сутності управління комерційною 

діяльністю аеропорту; 

− обгрунтування вимог щодо управління комерційною діяльністю 

аеропорту; 

− формування методичних положень оцінки ефективності управління 

комерційною діяльністю аеропорту. 

Отже, приймаючи до уваги значення понять «ефективність» та 

«управління», варто зазначити, що управління ефективністю комерційної 

діяльності аеропорту являється цілеспрямованим оперативним управлінням 

діяльністю задля досягнення підприємством відповідних заданих параметрів 

щодо фактичного стану суб`єкта господарювання [52]. 

Об`єктом управління ефективністю комерційної діяльності аеропорту 

слід вважати процес комерційної діяльності аеропорту, а суб`єктами – окреме 

коло уповноважених осіб, які реалізують завдання щодо управління 

комерційною діяльністю аеропорту. На нашу думку, головною метою 

управління ефективністю комерційної діяльності аеропорту є забезпечення 

максимізації прибутку від згаданого виду діяльності та повне задоволення 

потреб споживачів комерційної діяльності в поточному та перспективному 

періодах. 

Враховуючи вищезазначену головну мету, виокремимо, що механізм 

управління комерційною діяльністю покликаний вирішувати низку задач, 

серед яких: 

− забезпечення максимізації значення соціального або економічного 

ефекту у відповідності до ресурсного потенціалу аеропорту та існуючої 

ринкової ситуації. Дана задача вирішується шляхом оптимізації існуючих 

ресурсів підприємства та їх раціонального використання. Головними 
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обмеженнями щодо розміру згаданих ефектів можуть бути максимальний 

рівень використання ресурсної бази підприємства та існуюча кон`юктура 

ринку авіаційної сфери; 

− забезпечення оптимального балансу між рівнем ефекту та 

допустимим рівнем ризику. Між згаданими категоріями існує безпосередній 

зв`язок. Виходячи зі ставлення керівництва підприємства до комерційних 

ризиків формується їх допустимий рівень, який визначає політику суб'єкта 

господарювання щодо здійснення того чи іншого виду діяльності чи 

проведення певних комерційних операцій; 

− забезпечення високоякісного ефекту від діяльності. Протягом 

формування ефекту діяльності підприємства мають бути, в першу чергу, 

реалізовані можливості для його зростання за рахунок основного виду 

діяльності (операційної діяльності), що в свою чергу забезпечує основу для 

подальшого розвитку аеропорту. Виокремлюючи операційну діяльність, слід 

зупинитись на забезпеченні зростання ефекту внаслідок збільшення обсягів 

цієї діяльності; 

− забезпечення виплат на інвестований капітал підприємства. Рівень 

цих виплат, за умови задовільної діяльності аеропорту, має бути не меншим, 

ніж середня норма прибутковості на ринку капіталів, за потреби 

відшкодувати ризик підвищеного ступеня, який пов`язаний зі спеціалізацією 

підприємства, специфікою його роботи, а також втрати внаслідок інфляції; 

− забезпечення формування необхідного об`єму фінансових ресурсів 

за рахунок прибутковості у відповідності до задач розвитку аеропорту на 

перспективу. Так як прибуток являється головним внутрішнім джерелом 

забезпечення фінансових ресурсів системи, його розмір характеризує 

можливість для формування вищезгаданих фондів, які сприяють подальшому 

розвитку підприємства; 

− створення умов для постійного зростання вартості аеропорту на 

ринку. Дане завдання орієнтоване забезпечити підвищення добробуту 

власників підприємства у майбутні періоди. Динаміка зростання вартості 
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підприємства на ринку, в більшій мірі, визначається рівнем капіталізації 

прибутку, що отриманий підприємством у звітному періоді. Аеропорти, у 

відповідності до поставлених задач діяльності та умов функціонування, 

самостійно визначаються критерії щодо оптимізації поділу отриманого 

прибутку на споживчу та капіталізовану частку; 

− забезпечення результативних програм участі трудового колективу в 

прибутковості. Програми участі працівників підприємства в прибутковості 

дозволяють привести у відповідність як інтереси власників суб`єкта 

господарювання, так і трудового колективу, а також, по-перше, ефективно 

мотивувати працівників задля формування прибутку, по-друге, забезпечувати 

задовільний рівень соціального захисту працівників, який, на сьогодні, 

держава не може забезпечити повноцінно. 

Усі ці завдання механізму управління комерційною діяльністю 

пов`язані між собою, проте окремі з них орієнтовані в різних напрямах. 

Таким чином, в процесі управління комерційною діяльністю певні завдання 

мають бути оптимізовані. У складі механізму управління комерційною 

діяльністю аеропорту зазвичай виокремлюють такі складові (рис. 3.3): 

− інструментальний апарат управління у формі методів та принципів, 

що застосовуються підприємством в управлінській роботі та формують її 

основу; 

− організацію управління у формі організаційної структури, що 

являється формою взаємної підпорядкованості підрозділів та служб 

підприємства, яке забезпечує відповідність їх взаємозв`язку; 

− процесну організацію управління, що відображає систему 

управління з точки зору динаміки (характеризується сукупністю процесів, що 

здійснюються шляхом виконання управлінських функцій); 

− цільову орієнтацію управління, яка складається з розвитку та 

вдосконалення системи управління. 
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Рис. 3.3. Сутність та елементи економічного механізму управління 

Джерело: [52] 

 

Для системного підходу до механізму управління комерційною 

діяльністю аеропортів головним аспектом являється формування 

економічного механізму управління, виокремлення його елементів, 

інструментів регулювання та важелів. Під важелем комерційної діяльності 

прийнято розуміти санкції, ціни, транспортні тарифи та збори, норми та 

нормативи, резерви і ліміти, фінансові стимули, які застосовуються в якості 

засобу для зміни економічного становища аеропорту. 

Виходячи з цього, економічний механізм управління комерційною 

діяльністю можна визначити як систему важелів, методів, операцій та їх 

зв`язків, які характеризують природу процесу управління та в сумі дають 

змогу досягти ціль, яка полягає у здобутті успіху в бізнесі на довгостроковий 

період в умовах конкурентного ринку та змінного зовнішнього середовища.  

 Механізм управління комерційною діяльністю, з точки зору 

операційного підходу, подається у вигляді конкретизованої послідовності 

процесів, виконання яких призводить до здобуття бажаного результату – 

підвищення рівня ефективності комерційної діяльності аеропорту, що 

характеризується інтегральним показником ефективності [51]. 
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В межах певних операцій застосовують методи управління, певні 

інструменти, моделі, методики. Запропонований автором механізм 

управління комерційною діяльністю аеропорту представлено на рис. 3.5. 

Етапи його здійснення базуються на послідовному виконанні процесів в 

межах трьох рівнів: аналітичному, цільовому (визначення завдань 

комерційної діяльності) та оптимізаційному (розробка та впровадження 

напрямків підвищення рівня ефективності комерційної діяльності). 

Виконання згаданих операцій циклічно підтримує безперервний характер 

процесу управління комерційною діяльністю аеропорту. 

При побудові зазначеного механізму одним з ключових аспектів є 

визначення цільових показників (цільовий рівень), а також визначення 

внутрішніх та зовнішніх факторів, міри їх впливу на комерційну діяльність 

аеропорту за певних умов (аналітичний рівень) (рис.3.4).  

Головною перевагою запропонованого механізму управління 

комерційною діяльністю є виокремлення цільового рівня – як окремого 

блоку, що є найбільш важливим для аеропорту та є пріоритетним для 

удосконалення комерційної діяльності. Головною проблемою даного 

механізму є складність, а і іноді й неможливість визначення єдиного 

показника ефективності комерційної діяльності.  

В даному дослідженні в якості показника ефективності комерційної 

діяльності запропоновано інтегральний показник ефективності, що залежить 

від результативності функціональних елементів комерційної діяльності. 

Цільовий рівень запропонованого механізму включає попередній аналіз 

причин нерезультативного управління на базі проміжної оцінки складових 

комерційної діяльності аеропорту, для чого вираховуються фактичні 

значення показників та співставляються з граничними інтервалами. 
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Рис. 3.4. Фактори впливу зовнішнього та внутрішнього середовища на 

управління комерційною діяльністю аеропорту 

Джерело: виконано автором 

 

В якості методів, інструментів, методик цільового рівня застосовується 

порівняльний та коефіцієнтний методи, метод обрахунку інтегрального 

показника. Аналітичний рівень запропонованого механізму бере свій початок 

з розробки стратегій підвищення інтегрального значення ефективності 

комерційної діяльності, що мають, в першу чергу, вирішити наявні проблемні 

питання організації управління комерційною діяльністю аеропорту у 

функціональних сферах, для яких значення ефективності складових є 

меншим, ніж критичний рівень показників. 

При діагностиці зовнішніх чинників комерційної діяльності 

запропонований механізм передбачає застосування інструментарію 
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статистичного, економічного та економетричного аналізу, прогнозних 

методів, що дає змогу визначити рівень попиту на комерційні послуги 

аеропорту – як базовий показник в системі управління комерційною 

діяльністю. 

 

Рис. 3.5. Механізм управління комерційною діяльністю аеропорту 

Джерело: виконано автором 

 

Оптимізаційний рівень запропонованого механізму управління 

комерційною діяльністю передбачає застосування моделі підвищення 

ефективності управління діяльністю, визначення на базі неї оптимальних 

параметрів розподілів потоків аеропорту та формування ефективної політики 

комерційної діяльності. Окрім цього, операції оптимізаційного рівня 

запропонованого механізму дають змогу здійснювати контроль та вносити 
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корективи стосовно покращення та підвищення ефективності комерційної 

діяльності аеропорту. 

Вимоги та принципи, які необхідні для результативного управління 

комерційною діяльністю аеропорту, призвели до потреби в побудові 

механізму, що буде базуватись на засадах оптимальності та пріоритетності 

розвитку аеропорту в умовах ринку. Економічний механізм включає 

сукупність послідовних, узгоджених між собою управлінських дій та заходів, 

що об`єднують весь цикл аналізу, оцінки та оптимізації рівня комерційної 

діяльності аеропорту, базується на системі методик, методів, економічних та 

фінансових, технічних та організаційних засадах задля лосягнення цільового 

результату, приймає до уваги спефифіку комерційних процесів підприємств 

різних типів та передбачає корективи та контроль відхилень, тим самим 

забезпечуючи оперативну реакцію на зміну показників управління 

комерційною діяльністю. 

Отже, на основі вищесказаного варто зазначити, що одержані в ході 

дослідження результати та здійснений аналіз доводять, що розроблений нами 

механізм управління комерційною діяльністю аеропорту орієнтований на 

підвищення рівня ефективності комерційної діяльності шляхом покращення 

її організаційного характеру. Згаданий механізм дозволяє формувати 

сприятливі умови діяльності, що сприяє одержанню позитивних економічних 

результатів діяльності суб`єкта господарювання та забезпеченню переваг над 

конкурентами на ринку, а саме: наявність раціональної системи управління 

ресурсами, ефективна політика суб`єкта господарювання щодо постачання 

ресурсів, оперативна діагностика інформації стосовно динаміки ринку, 

гнучка організація комерційної діяльності. 
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3.2. Напрями підвищення ефективності управління комерційною 

діяльністю Комунального підприємства Міжнародний аеропорт «Київ» 

(Жуляни) імені Ігоря Сікорського 

 

На території України розміщена розгалужена мережа аеропортів у 

відповідності до існуючої структури виробничих сил та регіональних потреб 

щодо здійснення міжнародного співробітництва з іншими державами. 

Ключовою метою функціонування та розвитку вітчизняних аеропортів є 

забезпечення регулярних пасажирських перевезень, сприяння поглибленню 

зовнішньоекономічних зв`язків, інтеграція України до Європейського Союзу 

та НАТО, а також за рахунок надання послуг різним іноземним авіаційним 

компаніям, імпортування іноземної валюти в державну казну. 

 У 2016 році Кабінет Міністрів України схвалив Державну цільову 

Програму розвитку вітчизняних аеропортів до 2023 року [4]. 

 Основні завдання Державної цільової Програми розвитку аеропортів 

України до 2023 року: 

− забезпечити стабільний розвиток авіатранспорту України; 

− модернізувати існуючу інфраструктуру вітчизняного авіаційного 

транспорту відповідно до міжнародних норм та стандартів; 

− набуття Україною статусу провідної транзитної країни Європи. 

− Зазначається, що результатом виконання вищезазначених завдань 

будуть такі наслідки: 

− зростання у два рази пропускної спроможності аеропортів України; 

− збільшення частки доходів від непрофільної діяльності вітчизняних 

аеропортів до 40% від загальної структури доходів підприємств; 

− зниження на 40-45 хвилин часу на наземне обслуговування 

повітряних суден; 

− відповідність якості надання послуг вітчизняними аеропортами 

міжнародним стандартам та нормам. 
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Було запропоновано наступні способи та шляхи досягнення зазначених 

цілей: 

− активна робота над лібералізацією ринку міжнародних авіаційних 

перевезень; 

− залучення інвестицій з приватного сектору задля розвитку 

інфраструктурних об`єктів аеропортів, що застосовуються при 

обслуговуванні повітряних суден, пасажирів, екіпажів, вантажу, багажу, 

пошти тощо; 

− взаємодія європейських партнерів та української сторони в питанні 

підписання Договору про єдиний авіаційний простір; 

− переведення у державну форму власності аеродромів аеропортів 

«Дніпро», «Харків», «Київ» (Жуляни) імені Ігоря Сікорського. 

Вигідне географічне розміщення України в межах Євроазіатського 

континенту дає можливість застосовувати її мережу аеропортових 

комплексів для обслуговування: 

− транзитних перевезень через вітчизняні аеропорти; 

− транзитних міжрегіональних перевезень на території України; 

− транзитних перевезень на міжнародних напрямках. 

Застосування згаданих можливостей аеропортами означає стійку 

можливість одержання прибутку. У відповідності до Повітряного кодексу 

України, діяльність аеропортів поділяється на авіаційну та неавіаційну. 

Авіаційна діяльність – це виробничо-господарська діяльність на території 

аеропорту юридичних осіб та індивідуальних підприємств із забезпечення 

польотів, прийому та відправлення повітряних суден, обслуговування 

пасажирів, обробки багажу, вантажів та пошти, що виконується на 

комерційній основі у відповідності до встановлених вимог стосовно 

забезпечення польотів та безпеки організації польотів [2]. 

Неавіаційна діяльність – діяльність на території аеропорту з надання на 

комерційній основі сервісних послуг пасажирам (зокрема, в обладнаних 
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торгівельних місцях та пунктах харчування), послуг із пакування 

автомобілів, обміну валюти та інших, які не належать до власне профільної 

діяльності аеропорту. Аналіз статичних даних свідчить, що частка 

неавіаційних доходів в структурі доходів аеропортів є досить значною. 

Таким чином, аеропорти мають функціонувати у такий спосіб, аби мати 

можливість отримувати доходи від непрофільної діяльності і в той же час 

максимізувати прибутковість профільної діяльності. 

Комунальне підприємство Міжнародний аеропорт «Київ» (Жуляни) 

імені Ігоря Сікорського, на сьогодні, володіє невеликим переліком послуг 

неавіаційного характеру. Проте головними перевагами цього аеропорту є: 

− розташування в межах міста Києва; 

− зручне транспортне сполучення з іншими видами транспорту. 

Керівники Підприємства активно працюють над створенням 

сприятливих умов для діяльності ділових осіб, туристів, поштових 

перевезень та бізнес-авіації. В КП МА «Київ» (Жуляни) імені Ігоря 

Сікорського відкрито VIP зали та зал для офіційних делегацій, створені 

умови для комфортної роботи авіаційних компаній, які організовують 

польоти з аеропорту, обладнано касовий зал та міні-бар. 

Пасажири можуть скористатись доступними затишними залами, 

зручними меблями, телевізорами, музичним центром, баром тощо. Аеропорт 

володіє всіма можливостями задля поступового розвитку мережі бізнес-

авіації, інфраструктури задля надання спектру додаткових послуг 

представництвам авіаційних компаній, туристичним агентствам, гостям 

міста, пасажирам. 

Важливість аеропорту «Київ» (Жуляни) імені Ігоря Сікорського 

виражається у наданні типових послуг аеропорту. Підприємство робить 

значний внесок у розвиток бізнес-середовища шляхом створення робочих 

місць, які надаються в суб`єкті господарювання, що в свою чергу 

безпосередньо має вплив на розвиток столичного регіону, де розміщений 

аеропорт – місто Київ та Київську область. Отже, місцезнаходження 
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міжнародних та локальних видів комерційної діяльності та розвиток 

туристичної галузі в повному обсязі залежить від безпеки авіаційних 

перевезень та зручності [58]. 

Підприємство дає змогу компаніям, промисловості, сфері туризму 

оптимізувати їхні дії, являючись своєрідним базовим бізнес об`єктом регіону. 

Отже, варто зазначити, що значення аеропорту з економічної сторони давно 

не обмежується лише процесами та послугами, які необхідні для подорожей і 

т. д. Можна констатувати, що КП МА «Київ» (Жуляни) імені Ігоря 

Сікорського діє та являється специфічним двигуном розвитку економічного 

середовища, зокрема авіаційної та туристичної сфери. 

Розвиток Підприємства, зокрема і підвищення ефективності 

комерційної діяльності, має грунтуватись не тільки на технічних засадах, але 

і на економічних та комерційних положеннях, а також на завданнях, які 

дають змогу гарантувати виконання інвестиційних проектів аеропорту. 

Тільки раціональна програма стратегічного розвитку, що включає у свій 

склад методологію та напрями підвищення ефективності управління 

підприємством та базується на базових економічних принципах дає змогу 

залучити інвестиції різних міжнародних фінансових інституцій та інвесторів 

приватного сектору економіки. 

З метою максимального задоволення потреб пасажирів, власників, 

підприємств та держави та забезпечення позитивного зростання 

пасажирського потоку, необхідно розробити та схвалити дієву концепцію 

розвитку аеропорту, зокрема розвитку комерційної діяльності, що буде 

структурною, враховуючи специфіку авіаційної та неавіаційної діяльності 

аеропорту, запити, потреби та обставини підприємства. 

Комунальне підприємство Міжнародний аеропорт «Київ» (Жуляни) 

імені Ігоря Сікорського є другим за значенням та пасажирським потоком 

аеропортом в Києві та Україні загалом, і стрімко розвивається. На сьогодні, 

аеропорт перебуває на етапі свого розвитку. Підприємство активно 

співпрацює із різними авіаційними перевізниками, що здійснюють регулярні, 
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чартерні рейси та рейси бізнес-авіації. Усі зусилля керівників та працівників 

аеропорту «Київ» (Жуляни) імені Ігоря Сікорського орієнтовані на 

підвищення конкурентної спроможності аеропорту, створення «хабу» та 

підвищення показників пасажирського потоку [65]. 

Отже, аеропорт є досить перспективним з точки зору роботи з 

потенційними інвесторами-концесіонерами та співпраці з новими 

авіаційними компаніями. У подальшій перспективі аеропорт може стати 

альтернативною для розвантаження головного аеропорту України – МА 

«Бориспіль». Головною перевагою аеропорту та чинником привабливості 

Підприємства для споживачів, в першу чергу, є зручне місце розташування. 

КП МА «Київ» (Жуляни) імені Ігоря Сікорського є членом IATA 

Ground Handling Council та має сертифікат відповідності, що виданий 

керівництвом авіаційної галузі України на здійснення діяльності з наземного 

обслуговування. На сьогодні, Підприємство пропонує наступні програми 

співпраці: 

− «Zero cost personnel» (програма, що приваблива для ощадливих 

авіаційних компаній та лоу-костів); 

− «LetsDolt» (програма, що приваблива для авіаційних компаній, що 

розвиваються); 

− «WinterRest» (програма, яка надає підтримку авіаційним компаніям, 

що в зимовий період мають менший потік туристів). 

Головні переваги аеропорту «Київ» (Жуляни) імені Ігоря Сікорського: 

− ліцензований та високопрофесійний персонал; 

− зручне географічне розташування Підприємства; 

− гнучка система знижок; 

− висока якість надання послуг. Сертифікат відповідності системи 

управління якістю ISO 9001:2008; 

− наявність відповідних ліцензій та сертифікатів; 

− якісна робота з екіпажами; 
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− представницькі послуги та система додаткових послуг; 

− ефективна робота з авіаційними компаніями та постачальниками 

послуг; 

− взаємодія з керівництвом авіаційної галузі України; 

− співробітництво з відомими міжнародними авіаційними компаніями 

та лоу-костами. 

До недоліків аеропорту «Київ» (Жуляни) імені Ігоря Сікорського 

належить: 

− недосконалість механізму отримання дозволів та слотів; 

− організація вантажних перевезень (представництво та обробка 

вантажу, митне оформлення, інформаційна та консультативна робота); 

− низькі показники продажу авіаційних квитків (бронювання, 

оформлення, доставка); 

− невідповідність льотного поля та ЗПС для прийому бортів зразку 

Airbus 320 та Boeing 737; 

− інформаційна та рекламна робота (маркетингова діагностика, 

опитування пасажирів тощо). 

Кількість пасажирів, що скористалася послугами КП МА «Київ» 

(Жуляни) імені Ігоря Сікорського у 2019 році зменшилася у порівнянні з 

2018 роком. Причиною цього явища стало те, що збанкротували окремі 

авіаційні компанії, що надавали послуги аеропорту – для прикладу, 

«BRAVO», «Anda» - лоу-кост організації, що здійснювали польоти у 15 

напрямках [65].  

Іншою важливою причиною зменшення пасажирського потоку, і як 

наслідок доходу Підприємства стало те, що авіаційні компанії альянсу KLM 

(Королівські Нідерландські Авіалінії) перейшли на новий різновид 

повітряних суден – Boeing 737 Max та Max 10, в той час як технічні 

можливості ЗПС КП МА «Київ» (Жуляни) імені Ігоря Сікорського не мають 

змоги приймати літаки даного типу. Ключовою технічною проблемою, що з 
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негативного боку впливає на розвиток комерційної діяльності Підприємства 

та аеропорту, в цілому, є недостатня протяжність ЗПС. Довжина злітно-

посадкової смуги становить 2, 350 тис. м.  

Так як аеропорт розміщується в центральній частині міста, то його 

системи заходу на посадку не дають змогу заходити на посадку літакам 

великого розміру, тобто літакам типу – АН-225 «Мрія» (вантажний), Airbus 

A-380-800 (пасажирський), що вміщує понад 800 пасажирів на борту та 

Boeing 747 (пасажирський), що вміщує понад 600 пасажирів у літаку. Таким 

чином, доцільним кроком є розширення ЗПС аеропорту на 600 метрів, так як 

це дасть змогу підвищити категорію аеродрому та приймати ПС більші за 

розмірами, та вантажно і пасажиро- місткістю. 

Для підтримки рівня конкурентної спроможності, заохочення 

авіаційних компаній до співпраці та підвищення ефективності комерційної 

діяльності, в цілому, пропонуємо КП МА «Київ» (Жуляни) імені Ігоря 

Сікорського проводити ряд заходів, серед яких: 

− впровадження універсальних мотиваційних програм, які орієнтовані 

на зацікавлення перевізників у відкритті нових рейсів та підвищенні 

результативності трансфертного пасажирського потоку; 

− розробка та впровадження програми лояльності для авіаційних 

компаній, які організовують польоти повітряних суден з/в аеропорт «Київ» 

(Жуляни) імені Ігоря Сікорського протягом декількох років; 

− брати активну участь в спеціалізованих форумах, зібраннях щодо 

розвитку мережі авіамаршрутів; 

− підтримка іміджу аеропорту та збереження лояльності ключових 

партнерів та клієнтів; 

− активна співпраця з авіаційними компаніями у питаннях реклами, 

PR акцій тощо. 

Важливою для авіаційного підприємства є задача координувати та 

оптимізовувати діяльність різних організацій та суб`єктів господарювання, 

які також залучені у процес здійснення профільної, авіаційної діяльності, 
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надані допомоги при обслуговуванні літаків, екіпажів, пасажирів і т. д. Поряд 

з вищезгаданими завданнями, які мають виконувати будь-які аеропорти, КП 

МА «Київ» (Жуляни) імені Ігоря Сікорського за минулі роки мало було 

вирішити низку інших проблем, які поставило перед ними час: побудова 

нового авіаційного терміналу, а також забезпечення обслуговування потоку 

авіапасажирів, що є більшим за середній рівень цього показника в інших 

вітчизняних аеропортах.  

Зокрема, у 2019 році КП МА «Київ» (Жуляни) імені Ігоря Сікорського 

завершив реконструкцію терміналу «А». За результатами реконструкції, 

площа терміналу «А» аеропорту збільшилася на 9 500 кв. м. – до 23 700 кв. м. 

Окрім цього, поряд з терміналом «А» оновили і майже на 40% збільшили 

паркінг. На сьогодні, його місткість становить 135 паркових місць. За останні 

декілька років відбулись корінні зміни в напрямку діяльності КП МА «Київ» 

(Жуляни) імені Ігоря Сікорського. Підприємство трансформувалося, з 

аеропорту, що працює «з точки в точку» в найбільший в Україні 

пересадковий аеропорт (hub) [65]. 

Ключовими процесами в аеропорту є вантажні та розвантажувальні 

роботи, обслуговування повітряних суден, пасажирів, екіпажів, багажу, 

пошти та вантажів. Усі види діяльності, що пов`язані з вищезгаданими 

процесами, мають здійснюватися по можливості своєчасно та максимально 

швидко, аби забезпечити певний час очікування пересадки, що відбувається 

протягом певного часового проміжку перебування літака на землі. 

Для забезпечення ефективності процесів прибуття та відправлення 

повітряних суден КП МА «Київ» (Жуляни) імені Ігоря Сікорського необхідно 

безперебійно вести комунікацію з усіма службами виконання головних та 

додаткових видів робіт, так як участь кожного самостійного партнера 

безпосередньо має вплив на загальну ефективність діяльності аеропорту. 

Для забезпечення безперебійної ефективності управління комерційною 

діяльністю КП МА «Київ» (Жуляни) імені Ігоря Сікорського варто 

досліджувати ризики, що виникають або можуть виникати на певному етапі 



IvanetsIvanets

103 
 

проведення комерційних процесів. На сьогодні, велика кількість провідних 

аеропортів світу застосовує методологію комерційного аудиту, що була 

розроблена в США. Метою згаданої методології є пошук проблемних 

аспектів діяльності, визначення можливостей для покращення та розробка 

планів щодо впровадження інноваційних технологій. 

Доцільно запропонувати цю методологію, яка складається з наступних 

кроків: 

− застосування показників ймовірності настання ризиків у системі 

управління комерційною діяльністю та їх майбутнього впливу; 

− оцінка ймовірності реалізації ризиків в системі управління 

комерційною діяльністю та їх впливу, залежно від масштабу реалізації 

ризику, що відображений в частині від прибутку, структуризація 

комерційних ризиків за масштабом реалізації; 

− оцінка збитків залежно від ходу реалізації ризиків; 

− розробка рекомендаційних положень для мінімізації ризиків, що 

будуть виявлені. 

Наявні плани аеропорт щодо розвитку комерційної діяльності та 

Підприємства, в цілому, повинні переглядатись, змінюватись та 

покращуватись. Слід звернути увагу на розробку та розвиток нової 

інфраструктурної бази аеропорту, базуючись на корпоративній доктрині 

Підприємства та стратегії розширеного розвитку. У своїй діяльності аеропорт 

повинен сфокусуватись на задачах, які прагне вирішити у майбутніх 

періодах.  

Дієвим механізмом щодо зростання обсягів авіаперевезень є 

маркетинговий комплекс аеропорту. Його треба застосовувати як ефективний 

інструмент управління з метою покращення взаємовідносин між 

авіапідприємством з одного боку та клієнтом, пасажиром з іншого боку. 

Таким чином, задоволеність клієнтів буде зростати. Застосування прямих 

маркетингових контактів з авіаційними компаніями дає можливість 

установлювати практичні ділові зв`язки та стосунки з уже існуючою 
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клієнтською базою серед авіакомпаній, що можна аналізувати як 

потенціальну можливість аеропорт у напрямку розширення мережі польотів. 

Розробка спільних маркетингових з авіакомпаніями, туроператорами, 

іншими фірмами повинна стати важливою частиною стратегії щодо 

маркетингу аеропорту. Успішна діяльність аеропорту базується на 

застосуванні конкурентної системи тарифів, що є джерелом для отримання 

переваг над конкурентами у майбутні періоди. Тарифна діяльність аеропорту 

є важливою компонентою для подальшого розвитку комерційної діяльності 

аеропорту, які слід удосконалювати з метою розвитку підприємства. 

Отже на основі вищесказаного, рекомендуємо КП МА «Київ» (Жуляни) 

імені Ігоря Сікорського здійснити ряд заходів за конкретними напрямками з 

метою підвищення ефективності управління комерційною діяльністю 

аеропорту: 

1. Маркетингова політика 

− розробка спільних маркетингових програм з авіаційними 

компаніями, туроператорами; 

− гнучка тарифна політика та система знижок; 

− ефективна взаємодія з авіакомпаніями та постачальниками послуг; 

− співробітництво з відомими міжнародними авіакомпаніями та лоу-

костами; 

− розробка та впровадження програм лояльності для авіакомпаній; 

універсальних мотиваційних програм. 

2. Політика якості 

− забезпечення експлуатаційної готовності техніки та устаткування; 

− відповідність вимогам стандартам з безпеки та надійності; 

− визначення показників плану та стандартів якості відповідно до 

передової міжнародної практики; організація науково-дослідних робіт щодо 

управління якістю в аеропорту; 

− поліпшення часу наземного обслуговування ПС та пасажирів. 
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3. Інфраструктурна політика 

− розширення злітно-посадкової смуги з посиленням несучої 

спроможності покриття; 

− покращення експлуатаційних характеристик аеродрому; 

− оновлення засобів обслуговування та техогляду ПС; 

− розширення виробничих потужностей. 

4. Управлінська політика 

− співпраця аеропорту з органами державної влади та авіаційної 

галузі з метою підвищення стандартів обслуговування ПС, пасажирів тощо; 

− запровадження конкурентних цін на роздрібну торгівлю у 

порівнянні з ціновою політикою у місті Києві; 

− активна участь Підприємства в спеціалізованих форумах, зібраннях 

стосовно розвитку мережі авіаційних маршрутів; 

− підтримка ділового іміджу Підприємства та збереження лояльності 

ключових партнерів та клієнтів; 

− застосування методології комерційного аудиту. 

3.3. Економічне обгрунтування запропонованих заходів 

 

У повсякденній роботі аеропорту «Київ» (Жуляни) імені Ігоря 

Сікорського залучено майже пів тисячі осіб. Кожен процес характеризується 

певними труднощами та пріоритетами. Головна мета працівників КП МА 

«Київ» (Жуляни) імені Ігоря Сікорського – спрощення процедур для 

пасажирів, що пов`язані з польотом (покупка авіаквитків, реєстрація багажу) 

та забезпечення безпеки та цілісності як багажу, так і самого пасажира. 

Для прикладу, в США застосовують велику кількість інструментів, що 

дають змогу прискорити велику кількість процедур в аеропорті (реєстрація, 

митний контроль, паспортний контроль). У кожному аеропорту існує 

спеціальна стійка, що позначена «Cost&Found» для звернень авіапасажирів з 



IvanetsIvanets

106 
 

приводу загубленого багажу під час перельоту. Як показує статистика, 

особливо часто дані звернення надходять при транзитних рейсах. КП МА 

«Київ» (Жуляни) імені Ігоря Сікорського – база для лоу-кост авіакомпаній, 

отже велика кількість пасажирів здійснюють польоти з пересадками, тому 

багато пасажирів непрямих рейсів доволі часто мають проблеми з вантажем, 

тобто вантаж загублений, втрачений або пошкоджений.  

Ризик втрати авіаційного багажу є больовою точкою для авіаційного 

підприємства, адже показник такої катастрофічності становить майже 270%. 

Витрати на відшкодування втраченого багажу зменшують прибутковість 

підприємства. А збитки від зіпсованої ділової репутації обрахувати важче, 

оскільки вони можуть значно перевищувати навіть прямі витрати. 

Логічним та раціональним шляхом вирішення даного питання є 

застосування інноваційних систем сортування та відстежування багажу. Ця 

система є автоматичною, що в свою чергу зводить участь людей у цьому 

процесі до мінімуму. Пропонується використання RFID поміток для 

авіаційного вантажу та багажу.  

Дана технологія дає можливість автоматично розпізнавати об`єкти 

багажу. Окрім цього, до валіз, що потрапляють у багажний відсік ПС та 

сумок, що є ручною поклажею, на стійках реєстрації працівники аеропорту 

будуть розміщувати спеціалізовані радіопозначки, які в подальшому будуть 

ідентифіковуватися RFID пристроєм на відстані декількох метрів. 

Звичайно, низка процесів із запровадження даного заходу буде 

вимагати витрат від підприємства та підписання необхідних угод із 

підприємствами-підрядниками. Проведемо економічне обгрунтування 

запропонованого заходу стосовно застосування багажних позначок в КП МА 

«Київ» (Жуляни) імені Ігоря Сікорського. 

Початкові дані для обрахунку показників економічної ефективності 

проекту подано в табл. 3.1. 
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Таблиця 3.1 

Початкові дані для розрахунку економічної ефективності 

запропонованого проекту 

Показники Значення 

Ставка дисконтування, % 6 

Витрати на закупівлю RFID позначок та 

зчитувачів, тис. грн 

710 

Надходження від реалізації проекту, тис. грн 

1 рік 200 

2 рік 400 

3 рік 750 

Поточні витрати на обслуговування системи, тис. грн 

1 рік 100 

2 рік 200 

3 рік 310 

Джерело: виконано автором 

 

Розрахуємо планові показники при реалізації даного інвестиційного 

проекту (табл. 3.2). 

Таблиця 3.2 

Розрахунок показників плану реалізації проекту 

Показник Проектні значення за роками 

 1 рік 2 рік 3 рік 

Чистий дохід від проекту, тис. 

грн 

200 400 750 

Витрати на обслуговування 

системи, тис. грн 

100 200 310 

Прибуток від проекту, тис. грн 100 200 440 

Податок на прибуток, тис. грн 18 36 79,2 

Чистий прибуток, тис. грн 82 164 360,8 

Джерело: виконано автором 
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Ставка податку на прибуток становить 18%. Розрахунок NPV (чистої 

теперішньої вартості) – дає змогу отримати загальну характеристику 

результативності від інвестицій. Метод базується на порівнянні 

дисконтованих грошових потоків з інвестиціями та розраховується 

наступним чином:        

                   (3.1) 

де CFt – грошові надходження в t році, тис.грн.; 

R – ставка дисконту, %; 

n – тривалість проекту (років). 

У результаті розрахунку вищезазначеного показника, якщо: 

• NPV > 0 – проект прийнятний; 

• NPV = 0 – проект ні збутковий, ні прибутковий; 

• NPV<0 – проект варто відхилити. 

Дані для розрахунку чистої теперішньої вартості відображено в табл. 

3.3.  

Таблиця 3.3 

Вихідні дані проекту для розрахунку NPV (чистої теперішньої вартості) 

Показника Значення показника 

Обсяг коштів, що інвестуються, тис.грн 710 

Період експлуатації проекту, років 3 

Сума грошового потоку, тис. грн,  

в т.ч.: 

606,8 

1 рік 217 

2 рік 299 

3 рік 496 

Джерело: виконано автором 

 

Для дисконтування грошових потоків проекту застосуємо ставку 

відсотків у розмірі 6 %. Розрахуємо дисконтування грошових потоків, далі 
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знаходимо суми теперішньої вартості. Результати дисконтування грошового 

потоку представим в табл. 3.4 

Табл. 3.4 

Розрахунок теперішньої вартості грошових потоків проекту (ставка 

6%) 

Роки Грошовий 

потік, тис. 

грн 

Коефіцієнт 

дисконтування 

Теперішня вартість, 

тис. грн 

1 рік 217 0,94 204 

2 рік 299 0,889 266 

3 рік 496 0,839 416 

Всього 1012  886,14 

Джерело: розраховано автором 

 

NPV (6%) = 886,14 – 710 = 176, 14 тис. грн. 

Таким чином, при певній сумі інвестицій, можна отримати NPV при 

ставці 6% у розмірі 176, 14 тис. грн. NPV є більшим за 0, отже інвестиційний 

проект можна вважати ефективним при ставці дисконтування 6%. Наступним 

кроком є знаходження IRR, за якого NPV= 0. Розрахунки подані в табл. 3.5. 

Таблиця 3.5 

Розрахунок NPV при ставці дисконту 18 % 

Роки Грошовий 

потік, тис. 

грн 

Коефіцієнт 

дисконтування 

Теперішня вартість, 

тис. грн 

1 рік 217 0,84 182,28 

2 рік 299 0,71 212,29 

3 рік 496 0,6 297,6 

Всього 1012  692,17 

 Джерело: виконано автором 

 

NPV (18%) = 692,17 – 710 = - 17,83 тис. грн. Таким чином, при певній 

сумі інвестицій, можна отримати NPV при ставці 18% у розмірі – 17,83 тис. 
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грн. NPV є меншим за нуль, отже інвестиційний проект не є ефективним при 

ставці дисконтування 18%. Таким чином, внутрішня норма прибутковості 

знаходиться в таких межах: 

6%<IRR<18% 

При ставці 18%, NPV = - 17, 83 тис. грн. Тобто, проект приймати 

недоцільно. Граничну величину ставки дисконту (IRR) можна розрахувати 

наступним чином: 

IRR = r1 + (
GHI&

GHI&J(JGHI!)
)	х	(r2 – r1)   (3.2) 

де r1 -  ставка, за якої отримано позитивне значення; 

r2 – ставка, за якої отримано негативне значення; 

NPV1 – позитивне значення NPV; 

NPV2 – від`ємне значення NPV. 

IRR = 6 + (
&*%,&'

&*%,&'J(J&*,)$)
	х	(18 − 6) = 16,9% 

Таким чином, при перевищенні ставки 16,9 % проект перебуває у зоні 

збитковості. Наступним показником, що ми розрахуємо буде дисконтований 

термін окупності.  

DPP = 
&*%

))%,&'/$
= 0,59	років 

Отже, термін окупності проекту становить 0,59 років, проект є 

вигідним для виконання. На основі вищесказаного, можна констатувати, що 

було економічно обгрунтовано ефективність застосування автоматичної 

системи відстеження вантажів по RFID позначках на КП МА «Київ» 

(Жуляни) імені Ігоря Сікорського. Для аналізу проекту було взято до уваги 

NPV при базовому сценарію. Запропонований інвестиційний проект, який 

було розглянуто, має позитивне значення чистої поточної вартості за умови 

базового сценарію. Враховуючи базові умови, можна отримати прибуток 176 

тис. грн., що засвідчує можливість здійснення даного проекту запровадження 

додаткової послуги КП МА «Київ» (Жуляни) Ігоря Сікорського по 

відстеженню вантажних товарів та пасажирського багажу, використовуючи 

RFID позначки та пристрої зчитування. 
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Висновки до розділу 3 
  

 Діагностика теоретичних та методологічних положень ефективності 

управління комерційною діяльністю транспортних підприємств 

продемонструвала недостатній рівень вивчення питань стосовно механізму 

управління комерційною діяльністю аеропорту. Порядок та вимоги, що 

необхідні для ефективного управління комерційною діяльністю аеропорту, 

призвели до необхідності побудови механізму, який буде грунтуватись на 

принципах оптимальності та пріоритетності розвитку суб`єктів 

господарювання в різних ринкових ситуаціях. 

 Зокрема, економічний механізм являється системою узгоджених та 

послідовних управлінських заходів та рішень, що поєднують у собі аналіз, 

оцінку та оптимізацію комерційної діяльності, базується на комплексі 

моделей, методик, фінансових, економічних та організаційних засобах з 

метою досягнення результату, а саме позитивного економічного ефекту – 

прибутку. На основі вищесказаного варто зазначити, що отримані в ході 

діагностики результати доводять, що розроблений автором механізм 

управління комерційною діяльністю аеропортів орієнтований на зростання 

результативності комерційної діяльності суб`єктів господарювання шляхом її 

організації. 

 Запропонований механізм дає змогу сформувати сприятливе 

середовище, яке буде сприяти отриманню економічного ефекту від 

діяльності аеропорту та забезпеченню переваг над аеропортами-

конкурентами. Важливою перевагою  згаданого механізму управління 

комерційною діяльністю аеропортів є відокремлення цільового рівня у 

вигляді окремого блоку, який є найбільш необхідним для аеропортового 

комплексу та є ключовим для підвищення результативності комерційної 

діяльності. Єдиним проблематичним аспектом, на нашу думку, можна 

визнати складність, а іноді й неможливість визначення єдиного показника 

для характеристики ефективності комерційної діяльності підприємства. 
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 Вітчизняна мережа аеропортів розвивається у відповідності до, 

визначених державою, цільових програм. Зокрема, у 2016 році Кабінет 

Міністрів України схвалив Державну цільову Програму розвитку 

українських аеропортів до 2023 року. Це програмний документ, що 

регламентує напрямки розвитку українських аеропортів та авіаційної галузі 

держави в цілому. Важливе місце у системі українських аеропортових 

комплексів займає Комунальне підприємство Міжнародний аеропорт «Київ» 

(Жуляни) імені Ігоря Сікорського. 

 Аеропорт здійснює колосальний вплив на розвиток бізнес-сфер, 

зокрема шляхом створення нових робочих місць, що надаються на 

Підприємстві, що у свою чергу прямо пов`язано з розвитком столичного 

регіону, де розташований аеропорт – Київську область та місто Київ 

відповідно. Розвиток аеропорту, а саме підвищення результативності 

комерційної діяльності, повинен базуватись не лише на технічних 

положеннях, але й поєднувати у собі економічні та комерційні засади, а 

також на цілях, що дають можливість гарантувати виконання інвестиційних 

програм Підприємства.  

 Для максимального задоволення потреб споживачів авіаційних послуг, 

керівництва та держави КП МА «Київ» (Жуляни) імені Ігоря Сікорського 

варто розробити та ухвалити раціональну концепцію розвитку аеропорту, 

зокрема підвищення ефективності управління комерційною діяльністю, що 

буде структурною, грунтуючись на специфіці діяльності авіаційного та 

неавіаційного характеру, на потребах та запитах Підприємства. 

 Було економічно обгрунтовано ефективність застосування 

автоматичної системи відстеження вантажів по RFID позначках на КП МА 

«Київ» (Жуляни) імені Ігоря Сікорського. Для аналізу проекту було взято до 

уваги NPV при базовому сценарію. Запропонований інвестиційний проект, 

який було розглянуто, має позитивне значення чистої поточної вартості за 

умови базового сценарію. 
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ВИСНОВКИ 

 

На сьогодні, результат конкуренції сторін на ринку в більшій мірі 

залежний від ефективності управління комерційною діяльністю на 

підприємстві. В умовах ринкового середовища одним з ключових факторів 

організації результативного транспортного підприємства є ефективне 

управління комерційною діяльністю. На даний час актуальним є завдання 

щодо розробки теоретичних та практичних положень стосовно формування 

дієвого механізму управління комерційною діяльністю у вітчизняних 

аеропортах, що дає змогу підвищити її рівень ефективності та сформувати 

сприятливі умови, що будуть сприяти одержанню позитивного економічного 

ефекту від діяльності аеропорту в майбутніх періодах. 

 Теоретико-методологічні основи та практичні аспекти організації 

управління комерційною діяльністю підприємства та оцінки її ефективності є 

предметом активного наукового пошуку вітчизняних та зарубіжних 

дослідників. Значний внесок у розгляд згаданих питань зробили А. Бусигін, 

В. Апопій, І. Марченко, Н. Юрова, Б. Мізюк, О. Ареф’єва, А. Виноградська, 

Є. Сич, О. Вовк, С. Мочерний та інші. 

Проведений огляд теоретико-методологічних основ ефективності 

управління комерційною діяльністю аеропортів дозволив виявити недостатнє 

дослідження механізму управління комерційною діяльністю аеропортів. 

Попередні дослідження дозволили удосконалити теоретичне трактування 

терміну «комерційна діяльність аеропорту», під якою розуміється система 

оперативних та організаційних аеропорту, орієнтованих на організацію та 

управління процесами купівлі-продажу авіаційних та неавіаційних послуг з 

метою максимального задоволення споживчого попиту та отримання 

економічного ефекту – прибутку. 

Комерційна діяльність як інтегроване управління потоками в аеропорту 

включає усі його функціональні аспекти та складові – маркетинг, збут, 

постачання, інфраструктуру, фінанси. Отже, важливим моментом аналізу 
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сутності комерційної діяльності є розгляд її елементів – функціональних 

напрямів, серед яких виокремлюють збут, постачання, транспортування, 

фінанси, маркетинг, інфраструктуру та управління запасами.  

Для оцінки ефективності управління комерційною діяльністю 

транспортного підприємства можна розглядати як базові (універсальні) 

показники ефективності, так і специфічні.  

Базовими показниками ефективності транспортних суб`єктів 

господарювання являються виручка від реалізації продукції, прибуток до 

оподаткування і вирахування відсотків, продуктивність праці, рентабельність 

активів підприємства, рентабельність послуг, що надаються, операційний 

прибуток та інші показники. 

Специфічними показниками ефективності управління комерційною 

діяльністю транспортних підприємств можуть бути: технічна швидкість, 

доходи від імпортних та експортних операцій, дохідність на одну вантажну 

операцію, частка замовлень постійних клієнтів і т. д. 

Комунальне підприємство Міжнародний аеропорт «Київ» (Жуляни) 

імені Ігоря Сікорського засноване згідно постанови Кабінету Міністрів 

України від 17 березня 1993 року «Про заходи щодо розвитку аеропортового 

комплексу «Київ» (Жуляни-Васильків)». 

Комунальне підприємство Міжнародний аеропорт «Київ» (Жуляни) 

імені Ігоря Сікорського створене задля задоволення потреб суспільства в 

обслуговуванні при авіаперевезенні пасажирів, багажу, пошти та вантажів; 

забезпечення виконання польотів та обслуговування іноземних та 

українських повітряних суден з метою отримання економічного ефекту, 

прибутку, для максимального задоволення економічних, соціальних потреб 

трудового колективу Підприємства шляхом здійснення комерційної, 

виробничої, господарської та іншої діяльності. 

Проведені розрахунки свідчать, що незначну питому вагу в структурі 

активів аеропорту займають оборотні активи. Структура активів аеропорту 

залишається відносно стабільною протягом останніх п`яти років. 
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Більшість показників фінансової стійкості аеропорту є вищими, ніж 

нормативні значення, що дає змогу констатувати фінансову стійкість КП МА 

«Київ» (Жуляни) імені Ігоря Сікорського. Значення коефіцієнта автономії 

протягом 2015-2019 років демонструє позитивну тенденцію зростання, що 

свідчить про те, що в кожних 100 гривнях, укладених активів аеропорту 91 

грн становить власний капітал (власні кошти). 

У структурі доходів Підприємства протягом 2015-2019 років основну 

частку (75,3 %) становить дохід від реалізації послуг авіаційної діяльності, в 

тому числі: у 2015 році – 75 %, у 2016 році – 71 %, у 2017 році – 79 %, у 2018 

році – 79, 4 %, у 2019 році – 76, 4 %. 

Отже, чистий дохід від реалізації продукції є основним джерелом 

формування доходів Комунального підприємства Міжнародний аеропорт 

«Київ» (Жуляни) імені Ігоря Сікорського. 

У 2019 році чистий дохід (виручка) від реалізації продукції (товарів, 

робіт, послуг) КП МА «Київ» (Жуляни) імені Ігоря Сікорського склав 184 

257 тис. грн., що на 51 913 тис. грн. менше ніж у попередній, 2018 рік (236 

170 тис. грн). 

Дослідження фінансово-економічних показників діяльності 

Комунального підприємства Міжнародний аеропорт «Київ» (Жуляни) імені 

Ігоря Сікорського відображає те, що фінансовий стан за період 2015-2019 

років є стабільним. Останні 5 років діяльності аеропорту, сукупні доходи 

суб`єкта господарювання є більшими за сукупні витрати, отже слід 

відзначити ефективність діяльності КП МА «Київ» (Жуляни) імені Ігоря 

Сікорського. 

Провівши діагностику прибутковості Підприємства, необхідно 

зазначити, що прибуток є головним результатом управління комерційною 

діяльністю КП МА «Київ» (Жуляни) імені Ігоря Сікорського та забезпечує 

державу, саму організації, її працівників в цілому обіговими коштами. 

Діагностика продемонструвала, що комерційна діяльність Підприємства є 

ефективною, так як аеропорт являється прибутковим. 
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У 2019 році спостерігається зменшення цілої низки показників. У 2015-

2018 році показники КП МА «Київ» (Жуляни) імені Ігоря Сікорського 

знаходились на оптимальному рівні. Кризові явища 2019 року слід 

пов`язувати зі зменшенням доходів Підприємства від авіаційної діяльності, 

коливанням курсу долара, зменшенням ділової активності. Проте, на 

сьогодні, рівень прибутку є більшим, ніж витратна частина Підприємства, що 

зафіксували показники рентабельності. Таким чином, ефективність 

управління комерційною діяльністю КП МА «Київ» (Жуляни) імені Ігоря 

Сікорського можна вважати задовільною. 

Виконана кваліфікаційна робота вирішує актуальне завдання розробки 

теоретико-методологічних основ та практичних рекомендацій щодо 

формування механізму управління комерційною діяльністю аеропортів 

України, що дає змогу підвищити рівень результативності їх діяльності 

загалом. 

Побудовано механізм управління комерційною діяльністю аеропорту, в 

основу якого покладені принципи оптимальності та пріоритетності розвитку 

авіаційного підприємства в ринкових умовах. Економічний механізм поєднує 

в собі комплекс управлінських заходів та дій, що поєднують у собі весь цикл 

оцінки, діагностики та покращення комерційної діяльності аеропорту, 

грунтується на системах методик, методів, моделей, фінансові та економічні 

засоби задля досягнення економічного ефекту, враховує специфіку 

комерційних процесів різного роду та передбачає коректування та контроль 

відхилень, тим самим даючи змогу оперативно реагувати на будь-які 

погіршення показників управління комерційною діяльністю. 

Одержані в ході дослідження результати та здійснений аналіз доводять, 

що розроблений нами механізм управління комерційною діяльністю 

аеропорту орієнтований на підвищення рівня ефективності комерційної 

діяльності шляхом покращення її організаційного характеру. Згаданий 

механізм дозволяє формувати сприятливі умови діяльності, що сприяє 

одержанню позитивних економічних результатів діяльності суб`єкта 
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господарювання та забезпеченню переваг над конкурентами на ринку, а саме: 

наявність раціональної системи управління ресурсами, ефективна політика 

суб`єкта господарювання щодо постачання ресурсів, оперативна діагностика 

інформації стосовно динаміки ринку, гнучка організація комерційної 

діяльності. 

Рекомендуємо КП МА «Київ» (Жуляни) імені Ігоря Сікорського 

здійснити ряд заходів за конкретними напрямками з метою підвищення 

ефективності управління комерційною діяльністю аеропорту: 

1. Маркетингова політика 

− розробка спільних маркетингових програм з авіаційними 

компаніями, туроператорами; 

− гнучка тарифна політика та система знижок; 

− ефективна взаємодія з авіакомпаніями та постачальниками послуг; 

− співробітництво з відомими міжнародними авіакомпаніями та лоу-

костами; 

− розробка та впровадження програм лояльності для авіакомпаній; 

універсальних мотиваційних програм. 

2. Політика якості 

− забезпечення експлуатаційної готовності техніки та устаткування; 

− відповідність вимогам стандартам з безпеки та надійності; 

− визначення показників плану та стандартів якості відповідно до 

передової міжнародної практики; організація науково-дослідних робіт щодо 

управління якістю в аеропорту; 

− поліпшення часу наземного обслуговування ПС та пасажирів. 

3. Інфраструктурна політика 

− розширення злітно-посадкової смуги з посиленням несучої 

спроможності покриття; 

− покращення експлуатаційних характеристик аеродрому; 

− оновлення засобів обслуговування та техогляду ПС; 
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− розширення виробничих потужностей. 

4. Управлінська політика 

− співпраця аеропорту з органами державної влади та авіаційної 

галузі з метою підвищення стандартів обслуговування ПС, пасажирів тощо; 

− запровадження конкурентних цін на роздрібну торгівлю у 

порівнянні з ціновою політикою у місті Києві; 

− активна участь Підприємства в спеціалізованих форумах, зібраннях 

стосовно розвитку мережі авіаційних маршрутів; 

− підтримка ділового іміджу Підприємства та збереження лояльності 

ключових партнерів та клієнтів; 

− застосування методології комерційного аудиту. 

Логічним та раціональним шляхом вирішення питання стосовно 

багажів та вантажів є застосування інноваційних систем сортування та 

відстежування багажу. Ця система є автоматичною, що в свою чергу зводить 

участь людей у цьому процесі до мінімуму. Пропонується використання 

RFID поміток для авіаційного вантажу та багажу. Дана технологія дає 

можливість автоматично розпізнавати об`єкти багажу.  

Було економічно обгрунтовано ефективність застосування 

автоматичної системи відстеження вантажів по RFID позначках на КП МА 

«Київ» (Жуляни) імені Ігоря Сікорського. Для аналізу проекту було взято до 

уваги NPV при базовому сценарію. Запропонований інвестиційний проект, 

який було розглянуто, має позитивне значення чистої поточної вартості за 

умови базового сценарію. Враховуючи базові умови, можна отримати 

прибуток 176 тис. грн., що засвідчує можливість здійснення даного проекту 

запровадження додаткової послуги КП МА «Київ» (Жуляни) Ігоря 

Сікорського по відстеженню вантажних товарів та пасажирського багажу, 

використовуючи RFID позначки та пристрої зчитування. 

 

 

 



IvanetsIvanets

119 
 

СПИСОК ВИКОРИСТАНИХ ДЖЕРЕЛ 

 

1. Конституція України: прийнята на п'ятій сесії Верховної Ради 

України 28 червня 1996 р (зі змінами) / База даних «Законодавство 

України»/ВР України. URL: http://zakon3.rada.gov.ua/laws/show/254к/96-вр 

(дата звернення 11.11.2020). 

2. Про транспорт: Закон України від 10.11.1994 р. № 232/94-ВР 

/Відомості Верховної Ради України .1994. №51. С.447 

3. Про схвалення Транспортної стратегії України на період до 2020 

року: Постанова Кабінету Міністрів України від 20.10.2010 р.  №2174-р / База 

даних «Законодавство України»/ВР України. URL: 

https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/2174-2010-р (дата звернення 11.11.2020). 

4. Про затвердження Державної цільової програми розвитку аеропортів 

на період до 2023 року: Постанова Кабінету Міністрів України від 24.02.2016 

р. № 126 / База даних «Законодавство України/ВР України. URL: 

https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/126-2016-п (дата звернення 11.11.2020). 

5. Про схвалення Національної транспортної стратегії України на 

період до 2030 року: Розпорядження Кабінету Міністрів України від 

30.05.2018 р. № 430-р / База даних «Законодавство України»/ВР України. 

URL: https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/430-2018-р#Text (дата звернення 

11.11.2020). 

6. Абчук, В.А. Коммерция [Текст]: учебник. СПб.: Изд-во Михайлова 

В.А., 2000. 475 с. 

7. Андрієнко М. М. Комплексна оцінка якісної доставки 

контейнеропридатних вантажів / Теорія і практика сучасної економіки: 

матеріали VII міжнародної науково-практичної конференції. Черкаси.: Вид-

во ЧДТУ, 2006. С. 78–80;  

8. Апопій А.А. Комерційна діяльність: Підруч. Вид. 2-ге, перероб. і 

доп. К.: Знання, 2008. 558 с. 



IvanetsIvanets

120 
 

9. Ареф’єва О. В., Городинська Д. М. Оцінка рівня економічної 

стійкості підприємств сфери послуг, 2006. С. 106-111 с. 

10. Беляевский И. К. Основы коммерции. М.: Изд-во Москов. гос. ун-та 

экон., стат. и инф-ки, 2005. 129 с. 

11. Бырбыткин А. А. Методы экономического анализа деятельности 

транспортных организаций с целью выявления рисков их несостоятельности 

и преднамеренного банкротства: дис., канд. экон. наук. СПб.: ГУМРФ им. 

адмирала С. О. Макарова, 2017. 160 с., c .34. 

12. Бинкин Б.А., Черняк В.И. Эффективность управления: Наука и 

практика. М.: Наука, 1982. 267 c. 

13. Біловол Р.I. Управлiння ефективнiстю: Опорний конспект лекцiй. 

Полтава: РВЦ ПУСКУ, 2005. 61 с. 

14. Болт Г. Дж. Практическое руководство по управлению сбытом. М.: 

Мт-Пресс, 2000. 268 с. 

15. Бунеева Р. И. Коммерческая деятельность: организация и 

управление. Ростов н/Д.: Феникс, 2009. 365 с. 

16. Бусыгин А. В. Важнейший источник экономического анализа / 

Деловой вестник «Российской кооперации», 2001. № 5. С. 15. 

17. Варналій З. С. Основи підприємництва: навч. посіб. К. : Знання-Прес, 

2002. 239 с. 

18. Виноградська А. М. Комерційне підприємництво: сучасний стан, 

стратегії розвитку : моногр. К.: Центр навч. л-ри, 2004. 807 c. 

19. Вовк О.М. Оцінка потенціалу транспортних підприємств / URL: 

https:/docviewer.yandex.ua/view/744257061/ (дата звернення 11.11.2020). 

20. Внутрішній економічний механізм підприємства: Навч. посібник / 

М.Г. Грещак, О.М. Гребешкова, О.С. Коцюба та ін.; За ред. М.Г. Грещака. К.: 

КНЕУ, 2001. 228 с. 

21. Гетьман О.О. Економіка підприємства : Навч. посіб. / О.О. Гетьман, 

В.М. Шаповал.. – [2-ге вид.]. К. : Центр учбової літератури, 2010. с.469-470 



IvanetsIvanets

121 
 

22. Голубєв І.С.  Ефективність  повітряного  транспорту. М.:  Транспорт,  

1982 р. 324 с. 

23. В. Голюк, І. Стародуб. Сучасний стан та перспективи розвитку 

авіатранспортної логістики // бізнес, інновації, менеджмент: проблеми та 

перспективи. Київ : КПІ ім. Ігоря Сікорського, Вид-во «Політехніка», 2020. 

С. 223-224 

24. Гудз К.И. Повышение эффективности оперативного регулирования 

ресурсами авиакомпании: автореф. дис. на получение науч. степени  канд. 

эконом. наук: спец. 08.07.04/ Гудз К.И. К., 1998. 16с. 

25. Дашков Л. П. Коммерция и технология торговли. М.: Информ.-

внедрен. центр «Маркетинг», 2007. 448 с. 

26. Жигалов В.Т. Проблемы теории и анализа эффективности торговли. 

К.: Вища шк., 1984. 139 с. 

27. ІКАО. Рекомендації  щодо економіки  аеропортів (ДОС 9562), 2013 р. 

174 с. 

28. Основы экономической теории и практика рыночных реформ в 

России: Учебное пособие для вузов / М.М. Загорулько, В.М. Белоусов, Л.А. 

Васюнина и др.; Под ред. М.М. Загорулько, О.В. Иншакова, В.Н. 

Овчинникова. 2-еизд., перераб. и доп. М.: Издательская корпорация "Логос", 

1997. 320 с. 

29. Карданская Н. Принятие управленческого решения. М.: ЮНИТИ, 

1999. 407 с. 

30. Катерна О. К. Інтенсифікація процесів управління діяльністю 

аеропортів / Проблеми системного підходу в економіці: зб. наук. праць. К.: 

НАУ, 2008. Вип. 25. С. 154 – 161. 

31. Кісельов А. П. Основи бізнесу. К. : Вища шк., 1997. 191 с. 

32. Ковальчук І.В. Економіка підприємства : Навч. посіб. К. : Знання, 

2008. с. 515 

33. Комерційне підприємництво: сучасний стан, стратегії розвитку. 

URL: http://www.big-library.com.ua/book/. Дата звернення 11.11.2020). 



IvanetsIvanets

122 
 

34. Кулик В. А. Стратегічний контролінг інноваційного розвитку 

авіапідприємства / В. А. Кулик, В. І. Попов. К.: НАУ, 2010. С. 164. 

35. Кулаєв Ю.Ф. Методи  економічної  оцінки  інвестиційних  проектів  

на  транспорті. Навчально – методичний  посібник. К.: Транспорт України, 

2001 рік. 182 с. 

36. Марченко И. С. Системный подход к управлению коммерческой 

деятельностью организаций / Вестник МГТУ. 2010. № 1, т. 13. С. 27–30. 

37. Мізюк С.Г. Фінансово-економічні умови антикризового управління 

транспортним підприємством. / Проблеми системного підходу в економіці: 

Збірник наукових праць. К.:НАУ. 2015. Вип.51. с. 191- 196. 

38. Мочерний С. В. Економічна теорія: навч. посіб./ С. В. Мочерний 4-те 

вид., стереотип. К. : ВЦ «Академія», 2009. 640 с. 

39. Осипова Л. В. Основы коммерческой деятельности / Л. В. Осипова, 

И. М. Синяева. М.: Юнити-Дана, 2000. 623 с. 

40. Павелко В.Ю.   Розвиток неавіаційної діяльності аеропортів України/ 

Глобальні та національні проблеми економіки. 2017.  №17. С. 397-399 

41. Паламарчук Юлія Анатоліївна. Формування стратегії економічного 

розвитку пасажирського терміналу аеропорту : дис... канд. наук: 08.00.04 / 

Національний авіаційний ун-т. К., 2008. 197 с. 

42. Парсєгов Г.А. Основні  запитання  техніко – економічного  розвитку  

повітряного  транспорту. М.: Московський  інститут  інженерів  цивільної  

авіації  Кафедра цивільної  авіації, 1985 р. 456 с. 

43. Політика ICAO по відношенню аеропортових зборів і зборів за 

аеронавігаційне обслуговування. URL: 

http://www.icao.int/publications/Documents/9082_cons_ru.pdf (дата звернення 

11.11.2020). 

44. Покропивнй С. Ф. Економіка підприємства: Підручник / За заг. ред. 

С. Ф. Покропивного. [вид. 2-ге перероб. та доп.]. К.: КНЕУ, 2001. 528 с. 

45. Половцева Ф. П. Коммерческая деятельность / Ф. П. Половцева. М.: 

ИНФРА-М, 2000.  248 с. 



IvanetsIvanets

123 
 

46. Полянська Н.Є.  Управляння доходами авіакомпанії: історія і 

розвиток/  Проблеми системного підходу в економіці ”.  2002.  №8. С. 32-35. 

47. Полянська Н.Є., Полянський А.Н. Державне регулювання 

комерційної діяльності авіаперевізників/  Проблеми системного підходу в 

економіці ”. 2000. №5. С. 18-21. 

48. Попова Л. М. Методичний підхід до оцінки розподілу пріоритетів 

сфер діяльності з метою ефективного проведення диверсифікації діяльності 

підприємства. URL: http://www.nbuv.gov.ua/portal/Soc_Gum/Aprer/2009 

_5_1/36.pdf (дата звернення 11.11.2020). 

49. Райзберг Б. А. Основы экономики / Б. А. Райзберг. М.: ИНФРА-М, 

2002. 408 с. 

50. Ратушна Н.В. Визначення критеріїв та показників управління 

ефективністю неавіаційної діяльності/ Проблеми системного підходу в 

економіці: зб. наук. пр. – 2011. Вип.39. К.: НАУ, 2011. С.161-165. 

51. Ратушна Н.В. Складові механізму управління неавіаційною 

діяльністю / Сучасні проблеми науки: міжнародна конференція студентів і 

молодих учених «Політ-2012» тези доп. Том 2. К.: НАУ, 2012. С. 120. 

52. Ратушна Н.В. Теоретичні аспекти організаційно – економічного 

механізму управління діяльністю підприємства / Нові технології в 

телекомунікаціях: IV міжнародний науково технічний симпозіум. тези доп. 

Карпати, Вишків, 2013. С. 224-226. 

53. Ратушна Н.В. Формування механізму управління діяльністю 

підприємства / Проблеми системного підходу в економіці: ел. фах. вид. 2011. 

К.: НАУ, 2011. Вип.4. URL: http://www.nbuv.gov.ua/ e-journals/PSPE/2011_4/ 

Ratushna_411.htm (дата звернення 11.11.2020). 

54. Русева О. Н. Стратегическое управление коммерческой 

деятельностью предприятия / Труды Одесского политехнического 

университета. 2003. Вып. 2(20). С. 1–4 



IvanetsIvanets

124 
 

55. Сич Є. М. Система еколого-економічної оцінки підприємств 

транспорту / Збірник наукових праць Київського інституту залізничного 

транспорту. Серія: Економіка управління. 2000. Т. 4. Вип. 1. С. 68-70. 

56. Сідун В.А. Економіка підприємства : Навч. посіб. / В.А. Сідун, Ю.В. 

Пономарьова. – [вид. 2-ге, перероб. та доп.]. К.: Центр навчальної літератури, 

2006., с.179 

57. Філиппова С.В. Особливості процесу комерціалізації інноваційних 

розробок промислового підприємства: монографія / С.В. Филиппова, Ю.В. 

Ковтуненко. Луганськ: Ноулідж, 2013. 214 с. 

58. Аудиторський звіт за результатами державного фінансового аудиту 

діяльності Комунального підприємства Міжнародний аеропорт «Київ» 

(Жуляни) за період з 01 січня 2014 по 30 вересня 2017 року. 

URL:https://kyivaudit.gov.ua/vr/ka/company.nsf/0/b5e548a1e6355828c225829d00

3b8f95/$FILE/АЗ%20Міжнародний%20аеропорт%20«Київ»%20(Жуляни).pdf/ 

(дата звернення 11.11.2020). 

59. Офіційний сайт Державної авіаційної служби України. URL: 

http://avia.gov.ua (дата звернення 11.11.2020). 

60. Офіційний сайт Міністерства інфраструктури України. URL: 

http://mtu.gov.ua (дата звернення 11.11.2020). 

61. Офіційний сайт Державного комітету статистики України. URL: 

https://www.ukrstat.gov.ua (дата звернення 11.11.2020). 

62. Офіційний сайт аеропорту «Бориспіль». URL: https://iev.aero (дата 

звернення 11.11.2020). 

63. Офіційний сайт Міжнародної організації цивільної авіації ІСАО 

URL: https://www.icao.int/Meetings/FutureOfAviation/Pages/default.aspx (дата 

звернення 11.11.2020). 

64.  Звіт Голови Державної авіаційної служби України за 2018 рік. URL: 

https://avia.gov.ua/wp-

content/uploads/2019/02/Zvit_Bilchuk_2018_corr.pptx/(дата звернення 

11.11.2020). 



IvanetsIvanets

125 
 

65. Звіт про фінансові результати КП МА «Київ» (Жуляни) імені Ігоря 

Сікорського за 2019 рік.  URL: 

https://api.iev.aero/media/finance/files/5f0829fe74d15374362679.pdf (дата 

звернення 11.11.2020). 

66. Звіт про фінансові результати КП МА «Київ» (Жуляни) імені Ігоря 

Сікорського за 2018 рік. 

URL:https://api.iev.aero/media/finance/files/5c8777838b925007114923.pdf/ (дата 

звернення 11.11.2020). 

67.  Звіт про фінансові результати КП МА «Київ» (Жуляни) імені Ігоря 

Сікорського за 2017 рік . 

URL:https://api.iev.aero/media/finance/files/5ac7bc196efc6478320155.pdf/ (дата 

звернення 11.11.2020). 

68.  Звіт про фінансові результати КП МА «Київ» (Жуляни) імені Ігоря 

Сікорського за 2016 рік. 

URL:https://api.iev.aero/media/finance/files/5ac7bc0897ae5029300686.pdf/ (дата 

звернення 11.11.2020). 

69.  Звіт про фінансові результати КП МА «Київ» (Жуляни) імені 

Ігоря Сікорського за 2015 рік. 

URL:https://api.iev.aero/media/finance/files/5ac7bbfa8a748349325356.pdf/. (дата 

звернення 11.11.2020). 

70. Чернега О. Б. Стратегія інтеграції авіаційної мережі України до 

єдиного повітряного простору Європейського Союзу / О. Б. Чернега, Х. М. 

Дорофєєва. / Економіка. Управління. Інновації. 2015. № 1. URL: 

http://nbuv.gov.ua/UJRN/eui_2015_1_41 (дата звернення 11.11.2020). 

71. Швець Л. І. Актуальні проблеми розвитку сучасної авіаційної 

галузі як складової системи сервісного обслуговування / Вісник Донецького 

університету економіки та права.2013. № 2. С. 27-31. URL: 

http://nbuv.gov.ua/UJRN/vduetp_2013_2_7 (дата звернення 11.11.2020). 

72. Штангрет А. М. Теоретико-методичні засади побудови системи 

моніторингу економічної безпеки підприємств авіаційної галузі / Науковий 



IvanetsIvanets

126 
 

вісник НЛТУ України. 2013. Вип. 23.12. С. 206-211. - URL: 

http://nbuv.gov.ua/UJRN/nvnltu_2013_23 (дата звернення 11.11.2020). 

73. Юрченко М. В. Повітряний кодекс України як правова основа 

діяльності авіаційної галузі  /Актуальні проблеми держави і права. 2013. 

Вип. 70. С. 216-223. URL: http://nbuv.gov.ua/UJRN/apdp_2013_70_35 (дата 

звернення 11.11.2020). 

74. Яцківський Л. Ю. Загальний курс транспорту : навч. посіб. Кн. 2 / 

Л. Ю. Яцківський, Д. В. Зеркалов; Нац. транспорт. ун-т. К.: Арістей, 2007. 

503 c. Библиогр.: 31 назв. укp. 

75. Blaug, M. Economic theory in retrospect /M. Blaug. 5 ed. Cambridge: 

Cambridge UniversityPress, 2003. 715 p. 

76. World economic outlook. Globalization inequality. 2014. URL: 

www.imf.org (дата звернення 11.11.2020). 

77. World economic outlook. April, 2014: Slowing Growth, Rising Risks. 

– Washington, DC: International Monetary Fund, 2014. URL: www.imf.org (дата 

звернення 11.11.2020) 

78. Annual Report of the Council. 2014. doc 10001/ International Civil 

Aviation Organization. URL: http:// 

www.icao.int/publication/Documents/10001_en.pdf (дата звернення 11.11.2020). 

79. Preliminary world airport traffic rankings 2013 / Airport council 

international. URL: http://www.aci.aero/News/Releases/Most-

Recent/2014/03/31/Preliminary-WorldAiroport-Traffic-and-Rankings-2014/ (дата 

звернення 11.11.2020). 

80. Total Number of Airports by Country /CA: The World Facebook 

2013. Washington, DC, 2014. URL: http://www.aci.gov/library/publications/the-

world-factbook/fields/2053.html (дата звернення 11.11.2020). 

 

 

  



IvanetsIvanets

127 
 

 

 

 

 

 

 

ДОДАТКИ 

 

 



IvanetsIvanets

Додаток А 

Фінансова звітність КП МА «Київ» (Жуляни) імені Ігоря 

Сікорського за 2015- 2019 роки 

Додаток А.1 

 

 

Рис. А.1. Фінансова звітність аеропорту «Київ» (Жуляни) імені І. Сікорського 
за 2015 рік 
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Продовження додатку А 

Додаток А.2 

 

Рис. А.2. Фінансова звітність аеропорту «Київ» (Жуляни) імені І. Сікорського 
за 2016 рік 
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Закінчення додатку А 

Додаток А.3 

 

Рис. А.3. Фінансова звітність аеропорту «Київ» (Жуляни) імені І. Сікорського 
за 2017 рік 

Додаток А.4 

 

Рис. А.4. Фінансова звітність аеропорту «Київ» (Жуляни) імені І. 
Сікорського за 2018 рік 
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Закінчення додатку А 

Додаток А.5 

 

Рис. А.5. Фінансова звітність аеропорту «Київ» (Жуляни) імені І. 
Сікорського за 2019 рік 

 

 

   


